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SLOVENIA 2005
 

Geographical scope: 
Slovenia 
 

Principal investigator(s): 
Prof. Niko Tos University of Ljubljana Faculty of Social Sciences Public Opinion and Mass
Communication Research Center Kardeljeva pl. 5, SI-1000 Ljubljana fax: 3861-168-2329 phone: 341-
522 E-mail: cjmmksjm@uni-lj.si 
 

Data Collection Organization: 
University of Ljubljana 
 

Fieldwork Period: 
21-11-2005 - 01-12-2005. 
 

Universe: 
National Population, Both sexes,18 and more years 
 

Sample size: 
1037 
 

Estimated Error: 
3,1 
 

Questionnaire: 
Slovenian demographic question not included : V256 - Ethnic group 
 

Sample: 
Two stage  first PSU (Clusters of Enumeration Arear - CEA) than person 180 PSU / 9 person / 1620
units 
 

Remarks about sampling: 
Region (1-12) by type of settlement (6 types) At first stage selection of PSU 
 

Survey procedure: 
Personal Face to Face Interview 
 

Response rate: 
1620 Total number of starting names/addresses 91 - addresses which could not be traced at all 8 -
addresses established as empty, demolished or containing no private dwellings 44 - selected
respondent too sick/incapacitated to participate 42 - selected respondent away during survey period
20 - selected respondent had inadequate understanding of language of survey 139 - no contact at
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selected address 10 - no contact with selected person 28 - refusal at selected address 19 - proxy
refusal (on behalf of selected respondent) 158 - personal refusal by selected respondent 25 - other
type of unproductive (please write in full details in the box below) 1031 - full productive interview 5 -
partial productive interview 
 

Weighting: 
No 
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V4.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Family

Slovenia 2005(N=1037)

Prosim povejte, kako pomembna je vsaka od naštetih stvari v vašem življenju?

družina

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 88.7 85.5 91.5 84.0 90.9 89.3
Rather important 8.9 11.8 6.3 12.9 7.5 8.0
Not very important 1.3 1.5 1.1 1.8 1.3 0.9
Not at all important 0.8 0.8 0.7 0.9 0.3 1.1
No answer 0.3 0.4 0.2 - - 0.7
Don´t know 0.1 - 0.2 0.4 - -
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V4_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V5.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Friends

Slovenia 2005(N=1037)

Prosim povejte, kako pomembna je vsaka od naštetih stvari v vašem življenju?

prijatelji in znanci

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 51.1 50.8 51.4 60.9 44.9 51.4
Rather important 39.0 38.0 39.8 34.2 44.4 36.8
Not very important 8.9 10.2 7.7 4.0 10.5 10.0
Not at all important 0.8 0.6 0.9 0.4 0.3 1.4
No answer 0.2 0.4 - - - 0.5
Don´t know 0.1 - 0.2 0.4 - -
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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V5_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V6.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Leisure time

Slovenia 2005(N=1037)

Prosim povejte, kako pomembna je vsaka od naštetih stvari v vašem življenju?

prosti čas

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 43.2 42.9 43.4 51.6 44.6 37.7
Rather important 43.0 43.8 42.3 41.3 44.6 42.5
Not very important 11.7 11.6 11.7 6.2 9.7 16.1
Not at all important 1.6 1.2 2.0 0.4 0.8 3.0
No answer 0.2 0.2 0.2 - - 0.5
Don´t know 0.3 0.2 0.4 0.4 0.3 0.2
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V6_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V7.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Politics

Slovenia 2005(N=1037)

Prosim povejte, kako pomembna je vsaka od naštetih stvari v vašem življenju?

politika
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 3.9 5.8 2.2 3.1 3.0 5.0
Rather important 11.9 14.1 9.9 11.6 9.7 13.9
Not very important 45.3 45.9 44.9 43.1 49.2 43.2
Not at all important 38.3 33.8 42.2 40.9 38.2 37.0
No answer 0.2 0.4 - - - 0.5
Don´t know 0.5 - 0.9 1.3 - 0.5
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V7_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V8.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Work

Slovenia 2005(N=1037)

Prosim povejte, kako pomembna je vsaka od naštetih stvari v vašem življenju?

delo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 47.0 45.0 48.6 36.0 44.4 54.8
Rather important 45.1 45.0 45.2 53.8 50.5 36.1
Not very important 5.0 7.1 3.2 5.8 3.5 5.9
Not at all important 2.4 2.3 2.5 3.6 1.6 2.5
No answer 0.2 0.4 - - - 0.5
Don´t know 0.3 0.2 0.4 0.9 - 0.2
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V8_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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V9.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Religion

Slovenia 2005(N=1037)

Prosim povejte, kako pomembna je vsaka od naštetih stvari v vašem življenju?

vera

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 15.1 11.0 18.7 7.6 10.5 23.0
Rather important 27.2 23.4 30.5 24.4 23.9 31.4
Not very important 30.6 34.0 27.6 39.1 36.6 21.1
Not at all important 25.7 29.7 22.3 28.4 28.0 22.5
No answer 1.0 1.7 0.4 0.4 1.1 1.1
Don´t know 0.4 0.2 0.5 - - 0.9
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V9_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V10.- Taking all things together, would you say you are (read out and code one answer):

Slovenia 2005(N=1037)

Če ocenjujete v celoti, ali bi rekli, da ste...

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very happy 17.8 17.8 17.8 18.7 21.2 14.5
Quite happy 62.0 63.1 61.1 72.4 64.2 54.8
Not very happy 16.3 16.6 16.0 7.6 11.6 24.8
Not at all happy 2.4 1.0 3.6 0.4 1.3 4.3
No answer 0.3 - 0.5 - 0.3 0.5
Don´t know 1.2 1.5 0.9 0.9 1.3 1.1
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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V11.- All in all, how would you describe your state of health these days? Would you say it is (read out):

Slovenia 2005(N=1037)

Če ocenjujete v celoti, kako bi opisali svoje zdravstveno stanje v teh dneh? Ali bi rekli, da je...

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very good 21.2 27.2 16.0 39.6 24.7 8.9
Good 35.6 37.1 34.2 36.9 41.1 30.2
Fair 29.1 22.6 34.8 21.8 26.9 34.8
Poor 13.9 12.9 14.8 1.8 7.3 25.7
Don´t know 0.2 0.2 0.2 - - 0.5
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V12.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Independence

Slovenia 2005(N=1037)

Spodaj so navedene nekatere lastnosti, ki jih otroci lahko pridobijo doma od staršev. Katere od njih
so po vaši oceni posebno pomembne? Prosim, izberite jih največ pet.

samostojnost

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 83.2 83.6 82.9 88.9 87.1 77.0
Not mentioned 16.8 16.4 17.1 11.1 12.9 23.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V13.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Hard work

Slovenia 2005(N=1037)

Spodaj so navedene nekatere lastnosti, ki jih otroci lahko pridobijo doma od staršev. Katere od njih
so po vaši oceni posebno pomembne? Prosim, izberite jih največ pet.

trdo delo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 33.8 35.3 32.4 33.8 28.2 38.4
Not mentioned 66.2 64.7 67.6 66.2 71.8 61.6
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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V14.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Feeling of responsibility

Slovenia 2005(N=1037)

Spodaj so navedene nekatere lastnosti, ki jih otroci lahko pridobijo doma od staršev. Katere od njih
so po vaši oceni posebno pomembne? Prosim, izberite jih največ pet.

občutek za odgovornost

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 73.9 73.4 74.2 76.9 77.4 69.3
Not mentioned 26.1 26.6 25.8 23.1 22.6 30.7
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V15.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Imagination

Slovenia 2005(N=1037)

Spodaj so navedene nekatere lastnosti, ki jih otroci lahko pridobijo doma od staršev. Katere od njih
so po vaši oceni posebno pomembne? Prosim, izberite jih največ pet.

domišljija

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 16.3 18.5 14.4 22.7 20.2 9.8
Not mentioned 83.7 81.5 85.6 77.3 79.8 90.2
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V16.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Tolerance and respect for other
people

Slovenia 2005(N=1037)

Spodaj so navedene nekatere lastnosti, ki jih otroci lahko pridobijo doma od staršev. Katere od njih
so po vaši oceni posebno pomembne? Prosim, izberite jih največ pet.

strpnost in spoštovanje do drugih

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 75.0 67.8 81.3 70.2 77.4 75.5
Not mentioned 25.0 32.2 18.7 29.8 22.6 24.5
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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V17.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Thrift, saving money and things

Slovenia 2005(N=1037)

Spodaj so navedene nekatere lastnosti, ki jih otroci lahko pridobijo doma od staršev. Katere od njih
so po vaši oceni posebno pomembne? Prosim, izberite jih največ pet.

varčnost

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 40.4 40.7 40.2 32.9 36.8 47.3
Not mentioned 59.6 59.3 59.8 67.1 63.2 52.7
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V18.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Determination, perseverance

Slovenia 2005(N=1037)

Spodaj so navedene nekatere lastnosti, ki jih otroci lahko pridobijo doma od staršev. Katere od njih
so po vaši oceni posebno pomembne? Prosim, izberite jih največ pet.

odločnost, vztrajnost

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 63.2 63.3 63.1 74.7 68.3 53.0
Not mentioned 36.8 36.7 36.9 25.3 31.7 47.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V19.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Religious faith

Slovenia 2005(N=1037)

Spodaj so navedene nekatere lastnosti, ki jih otroci lahko pridobijo doma od staršev. Katere od njih
so po vaši oceni posebno pomembne? Prosim, izberite jih največ pet.

vernost

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 16.3 14.7 17.7 12.0 13.7 20.7
Not mentioned 83.7 85.3 82.3 88.0 86.3 79.3
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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V20.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Unselfishness

Slovenia 2005(N=1037)

Spodaj so navedene nekatere lastnosti, ki jih otroci lahko pridobijo doma od staršev. Katere od njih
so po vaši oceni posebno pomembne? Prosim, izberite jih največ pet.

nesebičnost

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 38.0 39.8 36.4 41.8 42.2 32.5
Not mentioned 62.0 60.2 63.6 58.2 57.8 67.5
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V21.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Obedience

Slovenia 2005(N=1037)

Spodaj so navedene nekatere lastnosti, ki jih otroci lahko pridobijo doma od staršev. Katere od njih
so po vaši oceni posebno pomembne? Prosim, izberite jih največ pet.

ubogljivost

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 31.3 32.2 30.6 31.1 29.3 33.2
Not mentioned 68.7 67.8 69.4 68.9 70.7 66.8
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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V22.- All things considered, how satisfied are you with your life as a whole these days? Using this card on which 1 means
you are “completely dissatisfied” and 10 means you are “completely satisfied” where would you put your satisfaction with
your life as a whole? (Code one number):

Slovenia 2005(N=1037)

Če ocenjujete nasploh, kako ste v teh dneh zadovoljni s svojim življenjem kot celoto? Pri tem pomeni
1 povsem nezadovoljen, 10 pa povsem zadovoljen.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Dissatisfied 1.0 0.6 1.3 - 0.3 2.0
2 0.6 0.6 0.5 0.9 - 0.9
3 1.8 1.5 2.2 0.4 3.0 1.6
4 2.4 2.1 2.7 0.4 3.0 3.0
5 16.1 12.9 18.9 6.7 13.4 23.2
6 11.8 11.2 12.3 10.2 8.3 15.5
7 16.7 19.5 14.2 20.0 18.8 13.2
8 23.1 24.3 22.2 25.8 27.2 18.4
9 10.0 10.6 9.5 17.3 10.8 5.7
Satisfied 16.1 16.2 16.0 17.8 15.1 16.1
No answer 0.1 - 0.2 0.4 - -
Don´t know 0.3 0.6 - - 0.3 0.5
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 7.24 7.38 7.12 7.83 7.36 6.84
Standard Deviation 1.95 1.85 2.03 1.61 1.84 2.11
Base mean (1,033) (479) (554) (224) (371) (438)

V23.- Generally speaking, would you say that most people can be trusted or that you need to be very careful in dealing with
people? (Code one answer):

Slovenia 2005(N=1037)

Če ocenjujete na splošno, ali bi rekli, da večini ljudi lahko zaupamo, ali menite, da je treba biti z
ljudmi zelo previden?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Most people can be trusted 17.5 18.9 16.2 20.4 15.6 17.5
Need to be very careful 78.9 78.8 78.9 71.1 82.3 80.0
No answer 0.8 0.8 0.7 2.2 0.8 -
Don´t know 2.9 1.5 4.1 6.2 1.3 2.5
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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V24.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Church or religious organization

Slovenia 2005(N=1037)

Spodaj imamo seznam prostovoljnih organizacij. Prosim vas, da za vsako posebej poveste, ali ste
njen aktiven član, neaktiven član, ali pa niste član te organizacije:

verske ali cerkvene organizacije

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 71.3 74.3 68.6 62.2 74.7 73.0
Inactive member 16.3 15.4 17.1 24.4 16.7 11.8
Active member 12.4 10.4 14.2 13.3 8.6 15.2
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V25.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Sport or recreational organization

Slovenia 2005(N=1037)

Spodaj imamo seznam prostovoljnih organizacij. Prosim vas, da za vsako posebej poveste, ali ste
njen aktiven član, neaktiven član, ali pa niste član te organizacije:

šport in rekreacija

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 70.1 62.2 76.9 52.0 65.6 83.2
Inactive member 11.7 13.5 10.1 14.2 14.5 8.0
Active member 18.2 24.3 13.0 33.8 19.9 8.9
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V26.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Art, music or educational organization

Slovenia 2005(N=1037)

Spodaj imamo seznam prostovoljnih organizacij. Prosim vas, da za vsako posebej poveste, ali ste
njen aktiven član, neaktiven član, ali pa niste član te organizacije:

organizacije na področju glasbe, umetnosti in izobraževanja
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 83.4 84.4 82.5 69.8 85.5 88.6
Inactive member 7.4 6.8 7.9 14.2 6.2 5.0
Active member 9.2 8.7 9.5 16.0 8.3 6.4
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V27.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Labor Union

Slovenia 2005(N=1037)

Spodaj imamo seznam prostovoljnih organizacij. Prosim vas, da za vsako posebej poveste, ali ste
njen aktiven član, neaktiven član, ali pa niste član te organizacije:

sindikati

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 80.0 77.6 82.2 86.2 71.0 84.5
Inactive member 11.1 11.0 11.2 7.6 16.7 8.2
Active member 8.9 11.4 6.7 6.2 12.4 7.3
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V28.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Political party

Slovenia 2005(N=1037)

Spodaj imamo seznam prostovoljnih organizacij. Prosim vas, da za vsako posebej poveste, ali ste
njen aktiven član, neaktiven član, ali pa niste član te organizacije:

politične stranke

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 93.1 90.9 95.0 94.2 93.0 92.5
Inactive member 4.8 5.8 4.0 4.0 5.1 5.0
Active member 2.1 3.3 1.1 1.8 1.9 2.5
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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V29.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Environmental organization

Slovenia 2005(N=1037)

Spodaj imamo seznam prostovoljnih organizacij. Prosim vas, da za vsako posebej poveste, ali ste
njen aktiven član, neaktiven član, ali pa niste član te organizacije:

okoljske organizacije

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 93.2 91.7 94.4 95.6 92.5 92.5
Inactive member 4.1 4.8 3.6 3.1 4.8 4.1
Active member 2.7 3.5 2.0 1.3 2.7 3.4
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V30.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Professional association

Slovenia 2005(N=1037)

Spodaj imamo seznam prostovoljnih organizacij. Prosim vas, da za vsako posebej poveste, ali ste
njen aktiven član, neaktiven član, ali pa niste član te organizacije:

poklicna združenja

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 87.6 85.5 89.4 93.3 84.9 86.8
Inactive member 6.1 6.2 5.9 3.1 8.3 5.7
Active member 6.4 8.3 4.7 3.6 6.7 7.5
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V31.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Humanitarian or charitable organization

Slovenia 2005(N=1037)

Spodaj imamo seznam prostovoljnih organizacij. Prosim vas, da za vsako posebej poveste, ali ste
njen aktiven član, neaktiven član, ali pa niste član te organizacije:

humanitarne in dobrodelne organizacije
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 82.6 82.0 83.2 87.6 83.3 79.5
Inactive member 9.6 10.0 9.4 6.2 8.6 12.3
Active member 7.7 8.1 7.4 6.2 8.1 8.2
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V32.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Consumer organization

Slovenia 2005(N=1037)

Spodaj imamo seznam prostovoljnih organizacij. Prosim vas, da za vsako posebej poveste, ali ste
njen aktiven član, neaktiven član, ali pa niste član te organizacije:

potrošniške organizacije

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 96.0 95.9 96.2 96.0 94.9 97.0
Inactive member 2.9 2.7 3.1 2.7 3.8 2.3
Active member 1.1 1.5 0.7 1.3 1.3 0.7
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V33.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Any other (write in):_______________

Slovenia 2005(N=1037)

Spodaj imamo seznam prostovoljnih organizacij. Prosim vas, da za vsako posebej poveste, ali ste
njen aktiven član, neaktiven član, ali pa niste član te organizacije:

drugo:___________________(vpiši)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 94.5 93.8 95.1 95.1 97.8 91.4
Inactive member 1.7 1.0 2.3 1.8 0.3 3.0
Active member 3.8 5.2 2.5 3.1 1.9 5.7
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V34.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Drug addicts

Slovenia 2005(N=1037)
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Na tem seznamu so različne skupine ljudi. Prosimo vas, da poveste, katere od njih ne bi želeli imeti
za sosede.

narkomani

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 68.1 67.4 68.6 68.0 62.6 72.7
Not mentioned 31.9 32.6 31.4 32.0 37.4 27.3
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V35.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): People of a different race

Slovenia 2005(N=1037)

Na tem seznamu so različne skupine ljudi. Prosimo vas, da poveste, katere od njih ne bi želeli imeti
za sosede.

ljudje druge rase

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 14.5 13.5 15.3 5.8 10.8 22.0
Not mentioned 85.5 86.5 84.7 94.2 89.2 78.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V36.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): People who have AIDS

Slovenia 2005(N=1037)

Na tem seznamu so različne skupine ljudi. Prosimo vas, da poveste, katere od njih ne bi želeli imeti
za sosede.

ljudje z AIDS-om

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 31.0 32.0 30.1 16.9 23.1 44.8
Not mentioned 69.0 68.0 69.9 83.1 76.9 55.2
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V37.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Immigrants/foreign workers

Slovenia 2005(N=1037)
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Na tem seznamu so različne skupine ljudi. Prosimo vas, da poveste, katere od njih ne bi želeli imeti
za sosede.

priseljenci, tuji delavci

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 17.6 17.6 17.5 11.1 14.5 23.4
Not mentioned 82.4 82.4 82.5 88.9 85.5 76.6
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V38.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Homosexuals

Slovenia 2005(N=1037)

Na tem seznamu so različne skupine ljudi. Prosimo vas, da poveste, katere od njih ne bi želeli imeti
za sosede.

homoseksualci

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 35.1 38.4 32.3 24.0 27.7 47.0
Not mentioned 64.9 61.6 67.7 76.0 72.3 53.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V39.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): People of a different religion

Slovenia 2005(N=1037)

Na tem seznamu so različne skupine ljudi. Prosimo vas, da poveste, katere od njih ne bi želeli imeti
za sosede.

ljudje druge veroizpovedi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 13.0 12.9 13.2 8.9 11.3 16.6
Not mentioned 87.0 87.1 86.8 91.1 88.7 83.4
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V40.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Heavy drinkers

Slovenia 2005(N=1037)
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Na tem seznamu so različne skupine ljudi. Prosimo vas, da poveste, katere od njih ne bi želeli imeti
za sosede.

pijanci

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 63.5 58.7 67.6 58.7 60.5 68.4
Not mentioned 36.5 41.3 32.4 41.3 39.5 31.6
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V41.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Unmarried couples living together

Slovenia 2005(N=1037)

Na tem seznamu so različne skupine ljudi. Prosimo vas, da poveste, katere od njih ne bi želeli imeti
za sosede.

skupaj živeči neporočeni pari

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 8.4 8.3 8.5 4.4 5.4 13.0
Not mentioned 91.6 91.7 91.5 95.6 94.6 87.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V42.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): People who speak a different language

Slovenia 2005(N=1037)

Na tem seznamu so različne skupine ljudi. Prosimo vas, da poveste, katere od njih ne bi želeli imeti
za sosede.

ljudje, ki govorijo drug jezik

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 9.1 8.3 9.7 4.9 5.9 13.9
Not mentioned 90.9 91.7 90.3 95.1 94.1 86.1
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V43.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): (optional: minority relevant to given country, write in):_________

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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V43_01.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V43_02.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V43_03.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V43_04.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V43_05.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V43_06.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V43_07.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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V43_08.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V43_09.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V43_10.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V43_11.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V43_12.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V43_13.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V43_14.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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V43_15.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V43_16.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V43_17.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V43_18.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V43_19.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V43_20.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V43_21.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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V43_22.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V43_23.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V43_24.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V43_25.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V43_26.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 38.8 40.5 37.3 38.2 33.3 43.6
Not mentioned 61.2 59.5 62.7 61.8 66.7 56.4
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V43_27.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V43_28.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V43_29.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V43_30.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V44.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements? (Read out and code one answer
for each statement): When jobs are scarce, men should have more right to a job than women.

Slovenia 2005(N=1037)

Ali soglašate ali ne soglašate z naslednjima trditvama?

Kadar je malo možnosti za zaposlitev, bi morali imeti moški prednost pred ženskami.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree 13.3 12.2 14.2 5.3 9.7 20.5
Neither 12.7 18.3 7.9 15.6 11.3 12.5
Disagree 72.1 67.8 75.9 78.2 77.4 64.5
No answer 0.4 0.4 0.4 - 0.5 0.5
Don´t know 1.4 1.2 1.6 0.9 1.1 2.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V45.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements? (Read out and code one answer
for each statement): When jobs are scarce, employers should give priority to [British]* people over immigrants.

Slovenia 2005(N=1037)

Ali soglašate ali ne soglašate z naslednjima trditvama?

Kadar je malo možnosti za zaposlitev, bi morali
delodajalci dati prednost Slovencem pred priseljenci.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree 72.7 72.2 73.2 65.8 73.9 75.2
Neither 11.2 11.8 10.6 13.3 9.7 11.4
Disagree 14.8 14.9 14.6 20.0 14.8 12.0
No answer 0.3 - 0.5 - 0.5 0.2
Don´t know 1.1 1.0 1.1 0.9 1.1 1.1
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V46.- Some people feel they have completely free choice and control over their lives, while other people feel that what they
do has no real effect on what happens to them. Please use this scale where 1 means "no choice at all" and 10 means "a
great deal of choice" to indicate how much freedom of choice and control you feel you have over the way your life turns out
(code one number):

Slovenia 2005(N=1037)

Nekateri ljudje imajo občutek, da lahko docela svobodno odločajo o svojem življenju, drugi pa imajo
občutek, da s svojimi dejanji ne morejo bistveno vplivati na to, kaj se z njimi dogaja. Prosimo vas, da
s pomočjo lestvice ocenite, v kolikšni meri lahko vi odločate o svojem življenju. Pri tem pomeni 1
čisto nič, 10 pa v veliki meri.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not at all 1.8 0.6 2.9 0.4 0.3 3.9
2 1.1 0.6 1.4 0.4 0.5 1.8
3 2.1 1.7 2.5 1.8 2.4 2.0
4 2.7 2.9 2.5 2.2 3.2 2.5
5 12.0 11.2 12.6 4.0 11.8 16.1
6 9.9 10.8 9.2 6.7 12.4 9.5
7 13.4 13.1 13.7 12.9 15.9 11.6
8 18.8 18.5 19.1 22.7 19.6 16.1
9 13.7 14.7 12.8 18.2 14.5 10.7
A great deal 22.9 24.5 21.4 30.7 18.5 22.5
No answer 0.4 0.2 0.5 - 0.3 0.7
Don´t know 1.3 1.2 1.3 - 0.5 2.5
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 7.49 7.67 7.33 8.18 7.45 7.16
Standard Deviation 2.17 2.02 2.29 1.82 1.95 2.44
Base mean (1,020) (475) (545) (225) (369) (426)
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V47.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair? Please
show your response on this card, where 1 means that “people would try to take advantage of you,” and 10 means that
“people would try to be fair” (code one number):

Slovenia 2005(N=1037)

Ali mislite, da bi vas večina ljudi skušala izkoristiti, če bi imeli  priložnost, ali pa bi skušali biti pošteni
do vas? Prosim vas, da poveste svoj odgovor na lestvici, kjer 1 pomeni »ljudje bi vas skušali
izkoristiti«, 10 pa pomeni »ljudje bi skušali biti do vas pošteni«.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Would take advantage 7.8 7.9 7.7 5.8 7.8 8.9
2 4.9 4.6 5.2 4.4 4.0 5.9
3 9.3 11.0 7.7 7.6 10.5 9.1
4 6.6 5.6 7.4 5.3 5.9 7.7
5 22.2 23.4 21.1 23.6 21.8 21.8
6 10.1 12.0 8.5 13.3 11.0 7.7
7 13.5 13.9 13.2 18.2 15.1 9.8
8 12.4 11.8 13.0 12.4 12.9 12.0
9 4.9 4.4 5.4 6.7 3.5 5.2
Try to be fair 5.8 4.1 7.2 2.2 5.1 8.2
No answer 0.4 0.2 0.5 - 0.5 0.5
Don´t know 2.1 1.0 3.1 0.4 1.9 3.2
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 5.53 5.41 5.64 5.68 5.50 5.48
Standard Deviation 2.45 2.36 2.53 2.21 2.39 2.62
Base mean (1,011) (476) (535) (224) (363) (424)

V48.- Now I would like to ask you something about the things which would seem to you, personally, most important if you
were looking for a job. Here are some of the things many people take into account in relation to their work. Regardless of
whether you're actually looking for a job, which one would you, personally, place first if you were looking for a job (read out
and code one answer):

Slovenia 2005(N=1037)

Tu je nekaj stvari, na katere so ljudje pozorni, ko iščejo zaposlitev. Ne glede na to, ali sedaj iščete
zaposlitev ali ne, mi prosim povejte, kaj od navedenega bi bilo za vas najbolj pomembno, če bi iskali
zaposlitev?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A good income 18.4 22.8 14.6 20.4 19.9 16.1
A safe job with no risk 40.7 35.7 45.0 32.0 39.2 46.4
Working with people you like 13.3 14.1 12.6 15.6 15.3 10.5
Doing an important work 25.7 26.1 25.2 31.1 24.2 24.1
No answer 0.9 0.4 1.3 - 0.3 1.8
Don´t know 1.1 0.8 1.3 0.9 1.1 1.1
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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V49.- And what would be your second choice (code one answer):

Slovenia 2005(N=1037)

In katera bi bila druga najpomembnejša stvar?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A good income 29.8 29.5 30.1 28.9 32.8 27.7
A safe job with no risk 21.1 23.7 18.9 22.7 18.5 22.5
Working with people you like 26.2 24.9 27.4 30.7 26.1 24.1
Doing an important work 19.0 19.3 18.7 16.4 20.7 18.9
No answer 2.2 1.2 3.1 0.4 0.8 4.3
Don´t know 1.6 1.5 1.8 0.9 1.1 2.5
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V50.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): To
fully develop your talents, you need to have a job.

Slovenia 2005(N=1037)

V kolikšni meri soglašate z naslednjimi trditvami? Ali močno soglašate, soglašate, niti soglašate niti
ne soglašate, ne soglašate ali sploh ne soglašate?

Človek mora imeti službo, da lahko v celoti razvije svoje talente.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 25.9 26.3 25.6 20.0 21.8 32.5
Agree 43.1 44.4 42.0 39.1 42.7 45.5
Neither 17.2 16.6 17.7 23.6 20.2 11.4
Disagree 8.7 8.3 9.0 12.4 10.5 5.2
Strongly disagree 2.4 2.5 2.3 3.1 3.0 1.6
No answer 0.7 0.2 1.1 0.4 0.3 1.1
Don´t know 2.0 1.7 2.3 1.3 1.6 2.7
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V51.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): It is
humiliating to receive money without working for it.

Slovenia 2005(N=1037)

V kolikšni meri soglašate z naslednjimi trditvami? Ali močno soglašate, soglašate, niti soglašate niti
ne soglašate, ne soglašate ali sploh ne soglašate?

Poniževalno je, če človek prejema denar, ne da bi mu bilo treba delati zanj.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 18.9 19.5 18.4 11.1 15.6 25.7
Agree 25.4 22.8 27.6 22.7 23.7 28.2
Neither 25.2 25.9 24.5 33.3 28.8 18.0
Disagree 20.8 22.0 19.8 23.6 22.3 18.2
Strongly disagree 7.3 8.5 6.3 8.9 7.5 6.4
No answer 1.0 0.4 1.4 0.4 0.8 1.4
Don´t know 1.4 0.8 2.0 - 1.3 2.3
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V52.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement):
People who don’t work become lazy.

Slovenia 2005(N=1037)

V kolikšni meri soglašate z naslednjimi trditvami? Ali močno soglašate, soglašate, niti soglašate niti
ne soglašate, ne soglašate ali sploh ne soglašate?

Ljudje, ki ne delajo, se polenijo.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 39.1 39.6 38.6 30.7 34.9 46.8
Agree 40.2 38.6 41.6 43.1 41.4 37.7
Neither 10.8 12.0 9.7 15.1 13.2 6.6
Disagree 5.6 6.6 4.7 7.1 5.9 4.5
Strongly disagree 1.8 1.5 2.2 2.7 2.4 0.9
No answer 0.8 0.4 1.1 - 0.3 1.6
Don´t know 1.7 1.2 2.2 1.3 1.9 1.8
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V53.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement):
Work is a duty toward society.

Slovenia 2005(N=1037)

V kolikšni meri soglašate z naslednjimi trditvami? Ali močno soglašate, soglašate, niti soglašate niti
ne soglašate, ne soglašate ali sploh ne soglašate?

Delo je človekova
dolžnost do družbe.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 29.9 30.7 29.2 20.9 20.7 42.3
Agree 43.8 41.1 46.1 42.7 47.6 41.1
Neither 13.9 15.1 12.8 23.6 16.1 7.0
Disagree 7.8 8.3 7.4 8.4 10.2 5.5
Strongly disagree 2.6 3.3 2.0 3.1 3.5 1.6
No answer 0.6 0.4 0.7 - 0.3 1.1
Don´t know 1.4 1.0 1.8 1.3 1.6 1.4
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V54.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement):
Work should always come first, even if it means less free time.

Slovenia 2005(N=1037)

V kolikšni meri soglašate z naslednjimi trditvami? Ali močno soglašate, soglašate, niti soglašate niti
ne soglašate, ne soglašate ali sploh ne soglašate?

Delo bi moralo biti vedno na prvem mestu, čeprav bi to pomenilo manj prostega časa.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 19.0 17.8 20.0 7.1 11.0 31.8
Agree 31.5 30.1 32.8 20.4 30.9 37.7
Neither 20.3 21.8 18.9 24.9 23.4 15.2
Disagree 20.3 22.0 18.7 32.4 24.5 10.5
Strongly disagree 7.5 7.7 7.4 15.1 9.4 2.0
No answer 0.6 0.2 0.9 - 0.3 1.1
Don´t know 0.9 0.4 1.3 - 0.5 1.6
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V55.- Are you currently (read out and code one answer only):

Slovenia 2005(N=1037)

Ali ste sedaj ....

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Married 50.7 53.1 48.6 5.3 61.6 64.8
Living together as married 13.5 15.1 12.1 19.6 19.1 5.7
Divorced 2.2 1.9 2.5 - 2.4 3.2
Separated 3.4 1.5 5.0 9.3 3.2 0.5
Widowed 8.6 2.5 13.9 - 1.3 19.1
Single/Never married 21.2 25.7 17.3 64.9 11.8 6.8
No answer 0.2 - 0.4 0.4 0.3 -
Don´t know 0.2 0.2 0.2 0.4 0.3 -
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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V56.- Have you had any children? (Code 0 if no, and respective number if yes):

Slovenia 2005(N=1037)

Ali imate kaj otrok? Če da, koliko?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No child 28.6 35.5 22.7 87.6 17.7 7.7
1 child 18.0 15.1 20.5 8.4 24.2 17.7
2 children 39.5 37.1 41.6 4.0 46.2 52.0
3 children 10.3 8.5 11.9 - 8.9 16.8
4 children 2.4 2.9 2.0 - 1.9 4.1
5 children 0.9 0.8 0.9 - 0.5 1.6
6 children 0.1 - 0.2 - 0.3 -
7 children 0.1 - 0.2 - 0.3 -
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 1.43 1.31 1.54 0.16 1.57 1.97
Standard Deviation 1.15 1.17 1.12 0.47 1.05 0.98
Base mean (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V57.- If someone says a child needs a home with both a father and a mother to grow up happily, would you tend to agree or
disagree? (Code one answer):

Slovenia 2005(N=1037)

Če nekdo reče, da otrok potrebuje dom tako z očetom, kot tudi z materjo, da bo srečno odrasel, ali vi
s tem soglašate ali ne soglašate?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree 84.2 88.8 80.2 78.7 82.0 88.9
Disagree 13.0 8.5 16.9 19.1 14.8 8.4
No answer 0.6 0.4 0.7 - 0.3 1.1
Don´t know 2.2 2.3 2.2 2.2 3.0 1.6
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V58.- Do you agree or disagree with the following statement (read out): “Marriage is an out-dated institution.” (Code one
answer):

Slovenia 2005(N=1037)

Ali soglašate ali ne soglašate z naslednjo trditvijo: »zakon je zastarela instutucija«?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree 20.3 22.0 18.9 26.2 19.6 18.0
Disagree 68.5 66.4 70.3 57.8 69.1 73.4
No answer 0.6 0.4 0.7 0.9 0.5 0.5
Don´t know 10.6 11.2 10.1 15.1 10.8 8.2
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V59.- If a woman wants to have a child as a single parent but she doesn't want to have a stable relationship with a man, do
you approve or disapprove? (Code one answer):

Slovenia 2005(N=1037)

Če bi ženska sama rada imela otroka, ob tem pa si ne želi stalnega odnosa z moškim,ali vi to
odobravate, ali ne odobravate?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Approve 44.6 40.2 48.3 43.1 46.2 43.9
Disapprove 31.3 34.9 28.3 21.3 29.3 38.2
Depends 20.0 19.5 20.4 32.4 19.1 14.3
No answer 0.3 0.4 0.2 0.4 0.3 0.2
Don´t know 3.9 5.0 2.9 2.7 5.1 3.4
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V60.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): Being a
housewife is just as fulfilling as working for pay.

Slovenia 2005(N=1037)

Prosimo vas, da nam za vsako od naslednjih trditev poveste, v kolikšni meri z njo soglašate. Ali
močno soglašate, soglašate, ne soglašate ali sploh ne soglašate?

Za žensko je prav tako izpolnjujoče, če je gospodinja, kot če dela za plačilo.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 19.2 17.0 21.1 14.7 14.0 25.9
Agree 45.6 48.5 43.1 42.2 48.1 45.2
Disagree 24.3 24.9 23.8 28.4 26.9 20.0
Strongly disagree 6.3 4.1 8.1 7.6 7.0 5.0
No answer 0.9 1.0 0.7 1.3 0.8 0.7
Don´t know 3.8 4.4 3.2 5.8 3.2 3.2
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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V61.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): On the whole,
men make better political leaders than women do.

Slovenia 2005(N=1037)

Prosimo vas, da nam za vsako od naslednjih trditev poveste, v kolikšni meri z njo soglašate. Ali
močno soglašate, soglašate, ne soglašate ali sploh ne soglašate?

Če gledamo v celoti, so moški boljši politični voditelji kot ženske.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 7.2 6.8 7.6 5.8 3.0 11.6
Agree 21.5 24.5 18.9 22.2 19.1 23.2
Disagree 47.0 49.4 44.9 46.7 52.4 42.5
Strongly disagree 18.8 13.3 23.6 17.3 22.6 16.4
No answer 0.5 0.6 0.4 0.9 0.3 0.5
Don´t know 5.0 5.4 4.7 7.1 2.7 5.9
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V62.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): A university
education is more important for a boy than for a girl.

Slovenia 2005(N=1037)

Prosimo vas, da nam za vsako od naslednjih trditev poveste, v kolikšni meri z njo soglašate. Ali
močno soglašate, soglašate, ne soglašate ali sploh ne soglašate?

Univerzitetna izobrazba je bolj pomembna za fanta kot za dekle.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 3.4 3.5 3.2 0.4 0.3 7.5
Agree 7.4 8.7 6.3 4.0 4.8 11.4
Disagree 48.2 55.4 42.0 43.1 54.0 45.9
Strongly disagree 38.1 29.7 45.4 50.7 38.4 31.4
No answer 0.5 0.6 0.4 0.9 0.3 0.5
Don´t know 2.4 2.1 2.7 0.9 2.2 3.4
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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V63.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): On the whole,
men make better business executives than women do.

Slovenia 2005(N=1037)

Prosimo vas, da nam za vsako od naslednjih trditev poveste, v kolikšni meri z njo soglašate. Ali
močno soglašate, soglašate, ne soglašate ali sploh ne soglašate?

Če gledamo v celoti, so moški boljši poslovneži kot ženske.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 5.0 5.4 4.7 3.6 1.3 8.9
Agree 15.1 19.1 11.7 17.8 13.2 15.5
Disagree 45.7 49.0 42.9 44.4 47.6 44.8
Strongly disagree 27.0 19.9 33.2 28.4 32.8 21.4
No answer 0.8 1.2 0.4 0.4 1.1 0.7
Don´t know 6.4 5.4 7.2 5.3 4.0 8.9
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V64.- People pursue different goals in life. For each of the following goals, can you tell me if you strongly agree, agree,
disagree or strongly disagree with it? (Read out and code one answer for each statement): One of my main goals in life has
been to make my parents proud.

Slovenia 2005(N=1037)

Ljudje skušajo v življenju doseči različne cilje. Ali mi lahko za vsakega od naštetih ciljev poveste, ali
z njim močno soglašate, soglašate, ne soglašate ali sploh ne soglašate?

Eden od glavnih ciljev v mojem življenju je, da bi bili starši ponosni name.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 19.7 16.2 22.7 20.0 9.7 28.0
Agree 49.2 51.9 46.8 51.6 51.1 46.4
Disagree 21.9 23.0 20.9 22.7 29.0 15.5
Strongly disagree 4.7 4.8 4.7 4.4 7.0 3.0
No answer 2.2 2.3 2.2 0.4 0.8 4.3
Don´t know 2.3 1.9 2.7 0.9 2.4 3.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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V65.- People pursue different goals in life. For each of the following goals, can you tell me if you strongly agree, agree,
disagree or strongly disagree with it? (Read out and code one answer for each statement): I seek to be myself rather than
to follow others.

Slovenia 2005(N=1037)

Ljudje skušajo v življenju doseči različne cilje. Ali mi lahko za vsakega od naštetih ciljev poveste, ali
z njim močno soglašate, soglašate, ne soglašate ali sploh ne soglašate?

Raje skušam biti to, kar sem, kot pa da sledim drugim.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 39.2 36.7 41.3 43.6 36.3 39.3
Agree 53.8 55.6 52.3 51.6 57.3 52.0
Disagree 4.1 4.8 3.4 4.4 4.3 3.6
Strongly disagree 0.5 0.4 0.5 0.4 0.5 0.5
No answer 0.8 0.8 0.7 - 0.3 1.6
Don´t know 1.7 1.7 1.8 - 1.3 3.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V66.- People pursue different goals in life. For each of the following goals, can you tell me if you strongly agree, agree,
disagree or strongly disagree with it? (Read out and code one answer for each statement): I make a lot of effort to live up to
what my friends expect.

Slovenia 2005(N=1037)

Ljudje skušajo v življenju doseči različne cilje. Ali mi lahko za vsakega od naštetih ciljev poveste, ali
z njim močno soglašate, soglašate, ne soglašate ali sploh ne soglašate?

Zelo se trudim, da bi dosegel to, kar od mene pričakujejo prijatelji.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 7.7 7.7 7.7 3.6 4.8 12.3
Agree 31.3 33.2 29.7 22.7 31.5 35.7
Disagree 46.6 46.7 46.5 58.2 50.8 37.0
Strongly disagree 11.4 10.4 12.3 14.2 11.8 9.5
No answer 0.8 0.6 0.9 0.4 0.3 1.4
Don´t know 2.2 1.5 2.9 0.9 0.8 4.1
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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V67.- People pursue different goals in life. For each of the following goals, can you tell me if you strongly agree, agree,
disagree or strongly disagree with it? (Read out and code one answer for each statement): I decide my goals in life by
myself.

Slovenia 2005(N=1037)

Ljudje skušajo v življenju doseči različne cilje. Ali mi lahko za vsakega od naštetih ciljev poveste, ali
z njim močno soglašate, soglašate, ne soglašate ali sploh ne soglašate?

Sam si postavljam svoje življenjske cilje.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 44.1 45.9 42.5 53.8 41.7 41.1
Agree 49.5 49.4 49.5 44.9 52.7 49.1
Disagree 4.0 2.9 4.9 1.3 4.3 5.0
Strongly disagree 0.6 0.2 0.9 - 0.5 0.9
No answer 0.7 0.6 0.7 - 0.3 1.4
Don´t know 1.3 1.0 1.4 - 0.5 2.5
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V68.- How satisfied are you with the financial situation of your household? Please use this card again to help with your
answer (code one number):

Slovenia 2005(N=1037)

Kako ste zadovoljni s sedanjo finančno situacijo v vašem gospodinjstvu? Če pomeni enica na tej
lestvici, da ste popolnoma nezadovoljni, destica pa, da ste popolnoma zadovoljni, s katero od ocen
bi vi izrazili stopnjo svojega zadovoljstva?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Dissatisfied 2.7 1.9 3.4 1.8 2.4 3.4
2 2.9 2.3 3.4 0.9 3.5 3.4
3 6.2 5.0 7.2 4.0 5.1 8.2
4 6.5 5.4 7.4 4.9 5.9 7.7
5 18.8 16.6 20.7 11.6 17.5 23.6
6 13.4 12.7 14.1 12.4 12.4 14.8
7 16.7 21.2 12.8 21.3 20.2 11.4
8 17.5 19.9 15.3 19.1 19.1 15.2
9 7.6 8.3 7.0 13.8 7.8 4.3
Satisfied 7.3 6.4 8.1 10.2 5.4 7.5
No answer 0.3 0.4 0.2 - 0.5 0.2
Don´t know 0.2 - 0.4 - 0.3 0.2
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 6.29 6.51 6.09 6.96 6.33 5.90
Standard Deviation 2.19 2.05 2.29 2.05 2.12 2.24
Base mean (1,032) (480) (552) (225) (369) (438)
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V69.- People sometimes talk about what the aims of this country should be for the next ten years. On this card are listed
some of the goals which different people would give top priority. Would you please say which one of these you, yourself,
consider the most important? (Code one answer only under “first choice”): First choice

Slovenia 2005(N=1037)

V zadnjem času se veliko razpravlja o tem, kakšni naj bi bili cilji Slovenije v naslednjih desetih letih.
Tu so napisani nekateri cilji, ki jim posamezniki pripisujejo največji pomen. Prosimo povejte, kateri od
teh ciljev je za vas najpomembnejši?

prvi izbor

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A high level of economic growth 51.9 56.2 48.1 49.3 55.4 50.2
A strong defence forces 2.5 2.5 2.5 4.0 0.5 3.4
People have more say about how things 36.2 33.4 38.6 37.3 36.6 35.2
Trying to make our cities more beautiful 5.6 5.2 5.9 6.2 4.8 5.9
No answer 1.1 0.8 1.3 - 1.3 1.4
Don´t know 2.8 1.9 3.6 3.1 1.3 3.9
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V69_HK.- People sometimes talk about what the aims of this country should be for the next ten years. On this card are
listed some of the goals which different people would give top priority. Would you please say which one of these you,
yourself, consider the most important? (Code one answer only under “first choice”): first choice (HK)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V70.- And which would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”) Second choice

Slovenia 2005(N=1037)

In kateri cilj bi bil naslednji najbolj pomemben?

drugi izbor

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A high level of economic growth 24.0 23.9 24.1 28.4 27.2 19.1
A strong defence forces 5.3 5.8 4.9 8.0 5.1 4.1
People have more say about how things 39.2 39.4 38.9 40.9 40.1 37.5
Trying to make our cities more beautiful 23.5 25.5 21.8 15.1 21.5 29.5
No answer 3.6 2.9 4.1 2.7 3.5 4.1
Don´t know 4.4 2.5 6.1 4.9 2.7 5.7
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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V70_HK.- And which would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”) second choice
(HK)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V71.- If you had to choose, which one of the things on this card would you say is most important? (Code one answer only
under “first choice”): First choice

Slovenia 2005(N=1037)

Če bi morali izbrati, katero od spodaj naštetih stvari bi ocenili kot najbolj pomembno?

prvi izbor

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Maintaining order in the nation 35.8 37.1 34.6 27.6 33.6 41.8
Give people more say 29.9 32.4 27.7 34.7 32.3 25.5
Fighting rising prices 17.1 14.3 19.5 15.1 18.8 16.6
Protecting freedom of speech 13.2 12.7 13.7 18.7 11.8 11.6
No answer 1.4 1.0 1.6 0.9 1.3 1.6
Don´t know 2.7 2.5 2.9 3.1 2.2 3.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V72.- And which would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”): Second choice

Slovenia 2005(N=1037)

In katera bi bila naslednja najbolj pomembna?

drugi izbor

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Maintaining order in the nation 18.8 19.7 18.0 21.8 16.7 19.1
Give people more say 26.0 27.2 25.0 24.4 27.4 25.7
Fighting rising prices 26.7 24.1 29.0 26.7 26.1 27.3
Protecting freedom of speech 20.8 22.8 19.1 20.9 22.3 19.5
No answer 2.8 2.7 2.9 1.8 3.0 3.2
Don´t know 4.8 3.5 5.9 4.4 4.6 5.2
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

Study #WV5_Results Slovenia
2005_v2018091

2

Page 34 of 150



 

 

V73.- Here is another list. In your opinion, which one of these is most important? (Code one answer only under “first
choice”): First choice

Slovenia 2005(N=1037)

Tu imamo še en seznam takšne vrste. Katera od tukaj naštetih stvari je po vašem mnenju najbolj
pomembna?

prvi izbor

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A stable economy 55.3 60.2 51.0 43.1 59.4 58.0
Progress toward a less impersonal and more humane  society 17.8 17.0 18.6 25.3 17.2 14.5
Ideas count more than money 7.1 7.7 6.7 12.4 6.5 5.0
The fight against crime 16.2 12.9 19.1 16.4 13.4 18.4
No answer 1.2 0.4 1.8 0.9 0.8 1.6
Don´t know 2.4 1.9 2.9 1.8 2.7 2.5
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V73_HK.- Here is another list. In your opinion, which one of these is most important? (Code one answer only under “first
choice”): first choice (HK)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V74.- And what would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”): Second choice

Slovenia 2005(N=1037)

In katera je naslednja najbolj pomembna?

drugi izbor

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A stable economy 18.9 18.9 18.9 24.0 16.7 18.2
Progress toward a less impersonal and more humane  society 22.5 23.0 22.0 24.9 20.2 23.2
Ideas count more than money 14.1 14.1 14.1 18.2 15.9 10.5
The fight against crime 38.0 39.2 36.9 27.1 42.2 40.0
No answer 2.5 2.1 2.9 2.2 1.9 3.2
Don´t know 4.1 2.7 5.2 3.6 3.2 5.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V74_HK.- And what would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”): second choice
(HK)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V75.- Of course, we all hope that there will not be another war, but if it were to come to that, would you be willing to fight for
your country? (Code one answer):

Slovenia 2005(N=1037)

Seveda vsi upamo, da ne bo spet prišlo do vojne. Če pa bi do nje prišlo, ali bi se bili vi pripravljeni
boriti za domovino?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 60.2 74.3 47.9 51.1 59.1 65.7
No 20.6 14.9 25.6 24.0 16.4 22.5
No answer 1.8 0.8 2.7 0.9 1.6 2.5
Don´t know 17.4 10.0 23.8 24.0 22.8 9.3
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V76.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? (Code one
answer for each): Less importance placed on work in our lives

Slovenia 2005(N=1037)

V bližnji prihodnosti bo morda v našem načinu življenja prišlo do nekaterih sprememb. Nekaj izmed
možnih sprememb je navedenih na spodnjem seznamu. Prosim vas, da nam za vsako od njih
poveste, ali bi v primeru, če bi do nje prišlo, bilo to po vaši oceni dobro, slabo, ali bi vam bilo
vseeno?

zmanjšanje pomena dela v našem življenju

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Good 15.9 15.4 16.4 21.3 17.7 11.6
Don´t mind 13.5 15.4 11.9 20.4 13.7 9.8
Bad 65.3 65.4 65.2 54.2 62.6 73.2
No answer 0.6 0.6 0.5 - 0.5 0.9
Don´t know 4.7 3.3 5.9 4.0 5.4 4.5
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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V77.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? (Code one
answer for each): More emphasis on the development of technology

Slovenia 2005(N=1037)

V bližnji prihodnosti bo morda v našem načinu življenja prišlo do nekaterih sprememb. Nekaj izmed
možnih sprememb je navedenih na spodnjem seznamu. Prosim vas, da nam za vsako od njih
poveste, ali bi v primeru, če bi do nje prišlo, bilo to po vaši oceni dobro, slabo, ali bi vam bilo
vseeno?

večji poudarek razvoju tehnologije

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Good 69.8 76.6 64.0 67.6 72.3 68.9
Don´t mind 18.2 14.5 21.4 23.6 16.1 17.3
Bad 5.6 4.8 6.3 5.3 6.7 4.8
No answer 0.6 0.6 0.5 - 0.5 0.9
Don´t know 5.8 3.5 7.7 3.6 4.3 8.2
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V78.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? (Code one
answer for each): Greater respect for authority

Slovenia 2005(N=1037)

V bližnji prihodnosti bo morda v našem načinu življenja prišlo do nekaterih sprememb. Nekaj izmed
možnih sprememb je navedenih na spodnjem seznamu. Prosim vas, da nam za vsako od njih
poveste, ali bi v primeru, če bi do nje prišlo, bilo to po vaši oceni dobro, slabo, ali bi vam bilo
vseeno?

večje spoštovanje oblasti

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Good 34.8 32.0 37.3 24.4 29.8 44.3
Don´t mind 41.1 43.4 39.1 56.4 43.5 31.1
Bad 15.3 18.9 12.3 13.8 17.7 14.1
No answer 1.5 1.5 1.6 0.9 1.3 2.0
Don´t know 7.2 4.4 9.7 4.4 7.5 8.4
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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V79.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? (Code one
answer for each): More emphasis on family life

Slovenia 2005(N=1037)

V bližnji prihodnosti bo morda v našem načinu življenja prišlo do nekaterih sprememb. Nekaj izmed
možnih sprememb je navedenih na spodnjem seznamu. Prosim vas, da nam za vsako od njih
poveste, ali bi v primeru, če bi do nje prišlo, bilo to po vaši oceni dobro, slabo, ali bi vam bilo
vseeno?

več poudarka družinskemu življenju

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Good 92.5 91.1 93.7 91.6 93.3 92.3
Don´t mind 4.7 6.2 3.4 7.1 4.0 4.1
Bad 1.1 1.5 0.7 1.3 1.6 0.5
No answer 0.5 0.4 0.5 - 0.3 0.9
Don´t know 1.3 0.8 1.6 - 0.8 2.3
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V80.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to think up new ideas and be creative; to do things one’s own way.

Slovenia 2005(N=1037)

Sedaj vam bom na kratko opisal(a) nekatere ljudi. Prosim vas, če mi lahko s pomočjo lestvice za
vsak opis poveste, ali je ta oseba vam zelo podobna, vam je podobna, vam je do neke mere
podobna, vam ni podobna ali pa vam ni sploh nič podobna?

Zanj(o) je pomembno, da ima veliko novih zamisli in da je ustvarjalen(a). Stvari rad(a) počne na
izviren način.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 20.8 21.2 20.5 24.0 21.8 18.4
Like me 28.1 32.2 24.5 32.4 29.3 24.8
Somewhat like me 26.2 25.9 26.5 27.6 28.0 24.1
A little like me 10.6 8.3 12.6 10.2 12.4 9.3
Not like me 8.4 8.3 8.5 4.4 6.2 12.3
Not at all like me 2.5 1.7 3.2 1.3 0.8 4.5
No answer 0.8 1.0 0.5 - 0.3 1.6
Don´t know 2.6 1.5 3.6 - 1.3 5.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 2.64 2.54 2.73 2.43 2.54 2.85
Standard Deviation 1.31 1.25 1.35 1.17 1.19 1.45
Base mean (1,002) (470) (532) (225) (366) (411)
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V81.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to be rich; to have a lot of money and expensive things.

Slovenia 2005(N=1037)

Sedaj vam bom na kratko opisal(a) nekatere ljudi. Prosim vas, če mi lahko s pomočjo lestvice za
vsak opis poveste, ali je ta oseba vam zelo podobna, vam je podobna, vam je do neke mere
podobna, vam ni podobna ali pa vam ni sploh nič podobna?

Zanj(o) je pomembno, da je premožen(a). Imeti želi veliko denarja in dragih  predmetov.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 1.4 1.5 1.4 2.2 1.9 0.7
Like me 5.1 5.0 5.2 8.9 3.0 5.0
Somewhat like me 15.8 18.5 13.5 24.0 17.2 10.5
A little like me 17.1 18.9 15.5 20.4 19.4 13.4
Not like me 33.5 35.7 31.5 26.7 32.3 38.0
Not at all like me 24.8 18.7 30.1 17.3 25.0 28.4
No answer 0.5 0.4 0.5 - 0.3 0.9
Don´t know 1.8 1.5 2.2 0.4 1.1 3.2
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 4.54 4.41 4.65 4.13 4.54 4.75
Standard Deviation 1.25 1.22 1.28 1.32 1.23 1.18
Base mean (1,013) (473) (540) (224) (367) (422)

V82.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Living in secure surroundings is important to this person; to avoid anything that might be dangerous.

Slovenia 2005(N=1037)

Sedaj vam bom na kratko opisal(a) nekatere ljudi. Prosim vas, če mi lahko s pomočjo lestvice za
vsak opis poveste, ali je ta oseba vam zelo podobna, vam je podobna, vam je do neke mere
podobna, vam ni podobna ali pa vam ni sploh nič podobna?

Zanj(o) je pomembno, da živi v varnem okolju. Izogiba se vsemu, kar bi njegovo/njeno varnost lahko
ogrozilo.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 26.2 20.3 31.4 17.3 21.8 34.5
Like me 33.8 34.0 33.5 29.3 34.1 35.7
Somewhat like me 18.7 20.5 17.1 22.7 19.9 15.7
A little like me 10.2 11.8 8.8 17.3 14.0 3.4
Not like me 6.2 8.5 4.1 9.3 6.5 4.3
Not at all like me 2.5 2.7 2.3 2.7 2.4 2.5
No answer 0.6 0.4 0.7 - 0.5 0.9
Don´t know 1.8 1.7 2.0 1.3 0.8 3.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 2.42 2.61 2.26 2.80 2.56 2.11
Standard Deviation 1.30 1.32 1.25 1.33 1.29 1.21
Base mean (1,012) (472) (540) (222) (367) (423)

V83.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to have a good time; to “spoil” oneself.

Slovenia 2005(N=1037)

Sedaj vam bom na kratko opisal(a) nekatere ljudi. Prosim vas, če mi lahko s pomočjo lestvice za
vsak opis poveste, ali je ta oseba vam zelo podobna, vam je podobna, vam je do neke mere
podobna, vam ni podobna ali pa vam ni sploh nič podobna?

Zanj(o) je pomembno, da se ima dobro. Rad(a) se
razvaja.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 13.0 10.8 15.0 23.1 13.4 7.5
Like me 24.8 27.2 22.7 36.9 23.7 19.5
Somewhat like me 22.2 24.3 20.4 24.9 22.3 20.7
A little like me 14.9 14.3 15.5 8.4 18.3 15.5
Not like me 16.5 17.2 15.9 4.4 17.5 21.8
Not at all like me 6.4 4.4 8.1 1.8 3.5 11.1
No answer 0.7 0.6 0.7 - 0.5 1.1
Don´t know 1.5 1.2 1.8 0.4 0.8 2.7
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 3.17 3.13 3.19 2.39 3.13 3.60
Standard Deviation 1.47 1.40 1.54 1.17 1.41 1.51
Base mean (1,014) (473) (541) (224) (367) (423)
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V84.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to help the people nearby; to care for their well-being.

Slovenia 2005(N=1037)

Sedaj vam bom na kratko opisal(a) nekatere ljudi. Prosim vas, če mi lahko s pomočjo lestvice za
vsak opis poveste, ali je ta oseba vam zelo podobna, vam je podobna, vam je do neke mere
podobna, vam ni podobna ali pa vam ni sploh nič podobna?

Zanj(o) je zelo pomembno, da pomaga  ljudem okrog sebe. Hoče poskrbeti za njihovoblagostanje.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 26.3 17.4 34.1 18.7 22.3 33.6
Like me 40.2 41.9 38.7 40.4 40.6 39.8
Somewhat like me 20.8 24.9 17.3 27.6 24.7 14.1
A little like me 7.2 8.9 5.8 8.9 7.5 6.1
Not like me 2.5 3.7 1.4 3.6 2.4 2.0
Not at all like me 0.7 1.5 - 0.4 0.8 0.7
No answer 0.8 0.6 0.9 0.4 0.8 0.9
Don´t know 1.4 1.0 1.8 - 0.8 2.7
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 2.20 2.43 1.99 2.39 2.28 2.02
Standard Deviation 1.04 1.09 0.95 1.03 1.03 1.03
Base mean (1,014) (474) (540) (224) (366) (424)

V85.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Being very successful is important to this person; to have people recognize one’s achievements.

Slovenia 2005(N=1037)

Sedaj vam bom na kratko opisal(a) nekatere ljudi. Prosim vas, če mi lahko s pomočjo lestvice za
vsak opis poveste, ali je ta oseba vam zelo podobna, vam je podobna, vam je do neke mere
podobna, vam ni podobna ali pa vam ni sploh nič podobna?

Zanj(o) je pomembno, da je zelo uspešen(a). Upa, da bodo drugi cenili njegove/njene dosežke.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 15.3 15.8 15.0 20.0 12.4 15.5
Like me 29.7 32.2 27.6 36.4 28.0 27.7
Somewhat like me 27.2 28.0 26.5 28.0 32.8 22.0
A little like me 12.5 11.2 13.7 11.1 14.0 12.0
Not like me 9.0 8.3 9.5 4.4 8.3 11.8
Not at all like me 3.0 1.9 4.0 - 2.7 4.8
No answer 0.9 1.0 0.7 - 0.3 1.8
Don´t know 2.4 1.7 3.1 - 1.6 4.3
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 2.78 2.69 2.87 2.44 2.86 2.91
Standard Deviation 1.29 1.23 1.34 1.07 1.23 1.43
Base mean (1,003) (469) (534) (225) (365) (413)

V86.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Adventure and taking risks are important to this person; to have an exciting life.

Slovenia 2005(N=1037)

Sedaj vam bom na kratko opisal(a) nekatere ljudi. Prosim vas, če mi lahko s pomočjo lestvice za
vsak opis poveste, ali je ta oseba vam zelo podobna, vam je podobna, vam je do neke mere
podobna, vam ni podobna ali pa vam ni sploh nič podobna?

Išče pustolovščine in rad(a) tvega. Imeti želi vznemirljivo življenje.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 7.2 9.3 5.4 16.9 7.0 2.5
Like me 12.9 16.2 10.1 24.0 13.2 7.0
Somewhat like me 16.4 20.3 13.0 27.1 18.8 8.9
A little like me 14.2 14.9 13.5 17.3 15.6 11.4
Not like me 24.6 22.4 26.5 9.3 25.8 31.4
Not at all like me 21.9 14.5 28.3 4.9 18.3 33.6
No answer 1.0 0.8 1.1 0.4 0.3 1.8
Don´t know 1.8 1.5 2.2 - 1.1 3.4
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 4.05 3.70 4.35 2.93 3.96 4.72
Standard Deviation 1.59 1.57 1.54 1.38 1.54 1.37
Base mean (1,008) (471) (537) (224) (367) (417)
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V87.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to always behave properly; to avoid doing anything people would say is wrong

Slovenia 2005(N=1037)

Sedaj vam bom na kratko opisal(a) nekatere ljudi. Prosim vas, če mi lahko s pomočjo lestvice za
vsak opis poveste, ali je ta oseba vam zelo podobna, vam je podobna, vam je do neke mere
podobna, vam ni podobna ali pa vam ni sploh nič podobna?

Zanj(o) je pomembno, da se vedno spodobno obnaša. Ne želi narediti česa takega, kar bi drugi
označili kot neprimerno.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 22.2 18.3 25.6 13.3 17.2 30.9
Like me 33.0 32.0 33.9 30.7 32.3 34.8
Somewhat like me 20.3 21.8 19.1 25.8 22.8 15.5
A little like me 11.1 12.9 9.5 17.3 11.6 7.5
Not like me 7.2 8.7 5.9 7.6 9.9 4.8
Not at all like me 3.9 4.4 3.4 5.3 4.8 2.3
No answer 0.7 0.6 0.7 - 0.3 1.4
Don´t know 1.6 1.5 1.8 - 1.1 3.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 2.59 2.74 2.45 2.91 2.79 2.24
Standard Deviation 1.36 1.38 1.33 1.34 1.40 1.25
Base mean (1,013) (472) (541) (225) (367) (421)

V88.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Looking after the environment is important to this person; to care for nature.

Slovenia 2005(N=1037)

Sedaj vam bom na kratko opisal(a) nekatere ljudi. Prosim vas, če mi lahko s pomočjo lestvice za
vsak opis poveste, ali je ta oseba vam zelo podobna, vam je podobna, vam je do neke mere
podobna, vam ni podobna ali pa vam ni sploh nič podobna?

Močno je prepričan(a), da bi morali ljudje skrbeti za naravo. Skrb za okolje ima zanj(o) velik pomen.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 33.5 31.7 35.0 24.4 28.2 42.5
Like me 36.6 34.9 38.2 29.8 40.6 36.8
Somewhat like me 18.0 19.9 16.4 30.2 16.9 12.7
A little like me 8.0 10.0 6.3 12.0 11.0 3.4
Not like me 1.2 1.2 1.1 2.7 1.6 -
Not at all like me 0.8 0.8 0.7 0.9 0.5 0.9
No answer 0.6 0.6 0.5 - 0.3 1.1
Don´t know 1.4 0.8 1.8 - 0.8 2.5
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 2.07 2.15 2.00 2.41 2.18 1.80
Standard Deviation 1.04 1.08 1.00 1.12 1.05 0.91
Base mean (1,017) (475) (542) (225) (368) (424)

V89.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Tradition is important to this person; to follow the customs handed down by one’s religion or family.

Slovenia 2005(N=1037)

Sedaj vam bom na kratko opisal(a) nekatere ljudi. Prosim vas, če mi lahko s pomočjo lestvice za
vsak opis poveste, ali je ta oseba vam zelo podobna, vam je podobna, vam je do neke mere
podobna, vam ni podobna ali pa vam ni sploh nič podobna?

Tradicija je zanj(o) pomembna.  Skuša se ravnati po ustaljenih običajih svoje družine in vere.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 21.5 17.2 25.2 9.8 13.2 34.5
Like me 27.6 25.5 29.4 19.1 27.4 32.0
Somewhat like me 23.3 26.1 20.9 30.7 27.7 15.9
A little like me 11.1 13.1 9.4 16.0 12.6 7.3
Not like me 8.7 10.2 7.4 15.1 10.5 3.9
Not at all like me 5.5 5.8 5.2 8.4 7.3 2.5
No answer 0.7 0.6 0.7 0.4 0.3 1.1
Don´t know 1.6 1.5 1.8 0.4 1.1 2.7
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 2.74 2.91 2.59 3.33 3.02 2.18
Standard Deviation 1.44 1.43 1.43 1.42 1.43 1.26
Base mean (1,013) (472) (541) (223) (367) (423)

V90.- In the long run, do you think the scientific advances we are making will help or harm mankind? (Code one answer):

Slovenia 2005(N=1037)

Gledano dolgoročno, ali bo po vaši oceni znanstveni napredek pomagal človeštvu, ali mu bo
škodoval?

Study #WV5_Results Slovenia
2005_v2018091

2

Page 44 of 150



 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Will help 32.3 39.8 25.8 35.1 27.2 35.2
Will harm 13.0 11.2 14.6 12.9 15.3 11.1
Some of each 49.7 45.0 53.7 48.0 54.3 46.6
No answer 0.3 0.4 0.2 - 0.5 0.2
Don´t know 4.7 3.5 5.8 4.0 2.7 6.8
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V91.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree.” (Code one
number for each statement): Science and technology are making our lives healthier, easier, and more comfortable.

Slovenia 2005(N=1037)

Prebral-a vam bom nekaj trditev in vas vprašal-a, v kolikšni meri soglašate ali ne soglašate z njimi. 1
pomeni, da sploh ne soglašate, 10 pa pomeni, da popolnoma soglašate s trditvijo.

Znanost in tehnologija omogočata bolj zdravo, lažje in udobnejše življenje.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Completely disagree 3.2 1.9 4.3 2.2 4.3 2.7
2 2.5 3.1 2.0 2.7 2.4 2.5
3 4.9 5.2 4.7 5.8 6.2 3.4
4 4.6 3.7 5.4 7.6 5.1 2.7
5 18.0 17.2 18.7 13.3 19.6 19.1
6 9.8 9.1 10.5 10.7 11.8 7.7
7 16.7 19.1 14.6 21.3 17.2 13.9
8 12.8 14.3 11.5 13.8 13.2 12.0
9 8.0 8.5 7.6 10.7 6.2 8.2
Completely agree 16.3 15.8 16.8 11.1 12.9 21.8
No answer 0.6 - 1.1 - 0.5 0.9
Don´t know 2.5 2.1 2.9 0.9 0.5 5.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 6.66 6.76 6.56 6.58 6.35 6.97
Standard Deviation 2.40 2.32 2.48 2.27 2.39 2.45
Base mean (1,005) (472) (533) (223) (368) (414)
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V92.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree.” (Code one
number for each statement): Because of science and technology, there will be more opportunities for the next generation.

Slovenia 2005(N=1037)

Prebral-a vam bom nekaj trditev in vas vprašal-a, v kolikšni meri soglašate ali ne soglašate z njimi. 1
pomeni, da sploh ne soglašate, 10 pa pomeni, da popolnoma soglašate s trditvijo.

Zaradi znanosti in tehnologije se bodo naslednjim generacijam odprle nove možnosti.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Completely disagree 2.8 2.3 3.2 1.3 4.0 2.5
2 2.2 2.3 2.2 2.2 1.9 2.5
3 2.8 3.5 2.2 2.7 3.5 2.3
4 3.8 2.5 4.9 4.4 4.6 2.7
5 12.9 12.0 13.7 12.0 11.8 14.3
6 8.9 7.3 10.3 8.4 9.4 8.6
7 13.3 14.3 12.4 17.3 15.3 9.5
8 17.8 20.7 15.3 20.9 17.7 16.4
9 10.9 12.4 9.5 12.4 11.8 9.3
Completely agree 19.7 19.3 20.0 16.0 18.0 23.0
No answer 0.8 0.4 1.1 - 0.5 1.4
Don´t know 4.1 2.9 5.2 2.2 1.3 7.5
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 7.14 7.26 7.03 7.19 7.01 7.24
Standard Deviation 2.37 2.30 2.42 2.16 2.42 2.42
Base mean (986) (466) (520) (220) (365) (401)

V93.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree.” (Code one
number for each statement): Science and technology make our way of life change too fast.

Slovenia 2005(N=1037)

Prebral-a vam bom nekaj trditev in vas vprašal-a, v kolikšni meri soglašate ali ne soglašate z njimi. 1
pomeni, da sploh ne soglašate, 10 pa pomeni, da popolnoma soglašate s trditvijo.

Znanost in tehnologija prehitro spreminjata naš način življenja.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Completely disagree 3.4 3.3 3.4 3.1 3.2 3.6
2 2.2 2.5 2.0 3.1 3.2 0.9
3 4.1 4.8 3.6 7.6 3.5 3.0
4 3.4 3.5 3.2 4.0 5.1 1.6
5 12.4 10.6 14.1 13.3 11.6 12.7
6 8.2 7.9 8.5 5.8 8.6 9.1
7 11.4 12.2 10.6 13.3 9.7 11.8
8 16.9 18.5 15.5 16.4 15.3 18.4
9 11.2 11.4 11.0 11.1 14.2 8.6
Completely agree 23.5 23.2 23.8 20.9 24.5 24.1
No answer 0.8 0.4 1.1 0.4 0.5 1.1
Don´t know 2.5 1.7 3.2 0.9 0.5 5.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 7.19 7.20 7.18 6.92 7.21 7.32
Standard Deviation 2.49 2.50 2.50 2.58 2.55 2.39
Base mean (1,003) (472) (531) (222) (368) (413)

V94.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree.” (Code one
number for each statement): We depend too much on science and not enough on faith.

Slovenia 2005(N=1037)

Prebral-a vam bom nekaj trditev in vas vprašal-a, v kolikšni meri soglašate ali ne soglašate z njimi. 1
pomeni, da sploh ne soglašate, 10 pa pomeni, da popolnoma soglašate s trditvijo.

Preveč smo odvisni od znanosti in premalo od
vere.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Completely disagree 21.9 22.0 21.8 21.3 24.2 20.2
2 7.2 8.3 6.3 9.8 5.9 7.0
3 7.7 8.9 6.7 10.7 7.0 6.8
4 4.7 5.4 4.1 5.3 6.5 3.0
5 17.6 18.3 16.9 16.9 18.5 17.0
6 5.5 5.6 5.4 5.8 6.2 4.8
7 7.5 7.9 7.2 7.6 9.4 5.9
8 7.3 5.4 9.0 8.9 6.5 7.3
9 5.1 5.4 4.9 4.0 5.6 5.2
Completely agree 8.4 7.3 9.4 7.6 6.2 10.7
No answer 1.8 2.1 1.6 0.9 1.1 3.0
Don´t know 5.2 3.5 6.7 1.3 3.0 9.1
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 4.74 4.57 4.89 4.59 4.61 4.93
Standard Deviation 3.00 2.92 3.07 2.92 2.90 3.13
Base mean (964) (455) (509) (220) (357) (387)
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V95.- How interested would you say you are in politics? Are you (read out and code one answer):

Slovenia 2005(N=1037)

V kolikšni meri vas zanima politika?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very interested 4.7 6.4 3.2 4.0 2.4 7.0
Somewhat interested 40.1 46.3 34.8 26.7 41.1 46.1
Not very interested 26.5 25.7 27.2 28.4 30.1 22.5
Not at all interested 28.2 21.4 34.1 40.9 25.8 23.6
No answer 0.3 - 0.5 - 0.3 0.5
Don´t know 0.2 0.2 0.2 - 0.3 0.2
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V96.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it (read out and code one answer for each action): Signing a petition

Slovenia 2005(N=1037)

Tu je navedenih nekaj oblik političnega udejstvovanja. Za vsako od njih nam prosim povejte, ali ste
vi sami že kdaj sodelovali pri tem, ali bi bili morda pripravljeni sodelovati, ali pa pri tem ne bi v
nobenem primeru sodelovali?

podpisati peticijo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 29.3 31.1 27.7 40.9 29.3 23.4
Might do 33.7 37.3 30.5 34.7 36.8 30.5
Would never do 32.1 27.0 36.6 21.3 29.0 40.2
No answer 0.8 0.4 1.1 0.4 0.8 0.9
Don´t know 4.1 4.1 4.1 2.7 4.0 5.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V97.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it (read out and code one answer for each action): Joining in boycotts

Slovenia 2005(N=1037)

Tu je navedenih nekaj oblik političnega udejstvovanja. Za vsako od njih nam prosim povejte, ali ste
vi sami že kdaj sodelovali pri tem, ali bi bili morda pripravljeni sodelovati, ali pa pri tem ne bi v
nobenem primeru sodelovali?

pridružiti se bojkotu
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 5.9 8.7 3.4 5.8 8.3 3.9
Might do 42.0 48.8 36.2 48.9 45.7 35.5
Would never do 45.4 36.1 53.5 36.9 39.8 54.5
No answer 1.0 0.8 1.1 0.4 1.1 1.1
Don´t know 5.7 5.6 5.8 8.0 5.1 5.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V98.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it (read out and code one answer for each action): Attending peaceful demonstrations

Slovenia 2005(N=1037)

Tu je navedenih nekaj oblik političnega udejstvovanja. Za vsako od njih nam prosim povejte, ali ste
vi sami že kdaj sodelovali pri tem, ali bi bili morda pripravljeni sodelovati, ali pa pri tem ne bi v
nobenem primeru sodelovali?

udeležiti se miroljubnih demonstracij

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 12.0 14.1 10.1 14.2 11.8 10.9
Might do 47.0 53.1 41.6 54.7 51.9 38.9
Would never do 36.5 29.0 43.1 26.7 32.8 44.8
No answer 0.8 0.4 1.1 0.9 0.5 0.9
Don´t know 3.8 3.3 4.1 3.6 3.0 4.5
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V99.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it (read out and code one answer for each action) Other (write in):___________:

Slovenia 2005(N=1037)

Tu je navedenih nekaj oblik političnega udejstvovanja. Za vsako od njih nam prosim povejte, ali ste
vi sami že kdaj sodelovali pri tem, ali bi bili morda pripravljeni sodelovati, ali pa pri tem ne bi v
nobenem primeru sodelovali?

drugo: ________________
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 0.6 1.0 0.2 0.9 0.8 0.2
Might do 3.9 4.8 3.1 2.7 5.4 3.2
Would never do 12.3 10.0 14.4 8.9 12.6 13.9
Missing; Not asked by the interviewer 3.8 3.3 4.1 2.7 4.3 3.9
No answer 71.1 72.6 69.7 77.8 66.4 71.6
Don´t know 8.4 8.3 8.5 7.1 10.5 7.3
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V100.- Have you or have you not done any of these activities in the last five years? (Read out and code one answer for
each action): Signing a petition

Slovenia 2005(N=1037)

Ali ste ali niste vi sami sodelovali pri teh aktivnostih v zadnjih petih letih?

podpisati peticijo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 24.8 24.9 24.7 42.7 24.2 16.1
Not done 72.3 72.0 72.6 55.1 73.7 80.0
No answer 1.4 1.0 1.8 1.8 0.8 1.8
Don´t know 1.4 2.1 0.9 0.4 1.3 2.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V101.- Have you or have you not done any of these activities in the last five years? (Read out and code one answer for
each action): Joining in boycotts

Slovenia 2005(N=1037)

Ali ste ali niste vi sami sodelovali pri teh aktivnostih v zadnjih petih letih?

pridružiti se bojkotu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 4.5 6.4 2.9 6.7 4.6 3.4
Not done 93.0 90.9 94.8 91.6 93.3 93.4
No answer 1.4 1.0 1.8 1.8 0.8 1.8
Don´t know 1.1 1.7 0.5 - 1.3 1.4
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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V102.- Have you or have you not done any of these activities in the last five years? (Read out and code one answer for
each action): Attending peaceful demonstrations

Slovenia 2005(N=1037)

Ali ste ali niste vi sami sodelovali pri teh aktivnostih v zadnjih petih letih?

udeležiti se miroljubnih demonstracij

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 8.4 10.2 6.8 14.7 6.2 7.0
Not done 88.9 87.3 90.3 82.2 91.7 90.0
No answer 1.4 1.0 1.8 2.2 0.8 1.6
Don´t know 1.3 1.5 1.1 0.9 1.3 1.4
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V103.- Have you or have you not done any of these activities in the last five years? (Read out and code one answer for
each action): Other (write in):____________

Slovenia 2005(N=1037)

Ali ste ali niste vi sami sodelovali pri teh aktivnostih v zadnjih petih letih?

drugo: ___________

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 0.4 0.6 0.2 0.9 0.3 0.2
Not done 24.4 23.2 25.4 17.3 27.4 25.5
No answer 71.4 71.6 71.2 79.1 67.2 70.9
Don´t know 3.9 4.6 3.2 2.7 5.1 3.4
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V104.- Here are two statements people sometimes make when discussing the environment and economic growth. Which of
them comes closer to your own point of view? (Read out and code one answer):

Slovenia 2005(N=1037)

Tu imamo dve trditvi, ki zadevata okolje in razvoj gospodarstva. Katera je bliže vašim pogledom?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Protecting environment 50.0 57.3 43.8 51.6 55.9 44.3
Economy growth and creating jobs 38.1 34.6 41.1 36.0 31.7 44.5
Other answer 4.7 4.4 5.0 7.6 4.3 3.6
No answer 1.0 0.6 1.3 0.4 0.5 1.6
Don´t know 6.2 3.1 8.8 4.4 7.5 5.9
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V105.- I am going to read out some statements about the environment. For each one, can you tell me whether you strongly
agree, agree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each): I would give part of my income if I
were certain that the money would be used to prevent environmental pollution.

Slovenia 2005(N=1037)

Spodaj so navedene nekatere trditve o okolju. Prosim vas, da mi za vsako od njih poveste, ali z njo
močno soglašate, soglašate, ne soglašate, ali sploh ne soglašate.

Dal bi del svojega dohodka, če bi bil prepričan, da bo ta
denar uporabljen za preprečevanje onesnaževanja okolja.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 16.5 18.0 15.1 16.9 13.2 19.1
Agree 50.5 52.1 49.2 54.2 54.0 45.7
Disagree 21.1 20.3 21.8 21.8 22.6 19.5
Strongly disagree 7.1 5.8 8.3 4.9 5.6 9.5
No answer 1.0 0.6 1.3 - 0.8 1.6
Don´t know 3.8 3.1 4.3 2.2 3.8 4.5
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V106.- I am going to read out some statements about the environment. For each one, can you tell me whether you strongly
agree, agree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each): I would agree to an increase in
taxes if the extra money were used to prevent environmental pollution.

Slovenia 2005(N=1037)

Spodaj so navedene nekatere trditve o okolju. Prosim vas, da mi za vsako od njih poveste, ali z njo
močno soglašate, soglašate, ne soglašate, ali sploh ne soglašate.

Pristal bi na povečanje davkov, če bi tako zbrani denar uporabili za zavarovanje okolja.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 9.1 9.5 8.6 8.4 6.5 11.6
Agree 41.9 46.5 38.0 48.9 46.0 35.0
Disagree 30.4 29.3 31.4 30.2 31.7 29.3
Strongly disagree 12.3 10.8 13.7 10.2 10.5 15.0
No answer 1.1 0.4 1.6 - 0.8 1.8
Don´t know 5.2 3.5 6.7 2.2 4.6 7.3
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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V107.- I am going to read out some statements about the environment. For each one, can you tell me whether you strongly
agree, agree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each): The Government should reduce
environmental pollution, but it should not cost me any money.

Slovenia 2005(N=1037)

Spodaj so navedene nekatere trditve o okolju. Prosim vas, da mi za vsako od njih poveste, ali z njo
močno soglašate, soglašate, ne soglašate, ali sploh ne soglašate.

Vlada mora zmanjšati onesnaževanje okolja,  toda mene to ne sme stati nič.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 24.1 22.2 25.8 20.4 21.8 28.0
Agree 32.1 30.9 33.2 29.8 32.0 33.4
Disagree 31.0 35.7 26.8 36.4 34.7 25.0
Strongly disagree 6.8 6.8 6.8 8.9 7.0 5.7
No answer 1.4 1.0 1.8 - 1.3 2.3
Don´t know 4.5 3.3 5.6 4.4 3.2 5.7
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V108.- I am going to read out a list of environmental problems facing many communities. Please, tell me how serious you
consider each one to be here in your own community. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious
at all? (Read out and code one answer for each problem): Poor water quality.

Slovenia 2005(N=1037)

Ljudje se v svojih bivalnih okoljih srečujejo z nekaterimi okoljskimi (ekološkimi) problemi. Prosim vas
za oceno, kako resen je vsak od teh problemov v vašem kraju? Ali je ta problem zelo resen, precej
resen, ni kaj dosti resen ali sploh ni resen?

slaba kakovost vode

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 18.3 15.4 20.9 16.9 21.0 16.8
Somewhat serious 19.8 21.2 18.6 20.0 22.3 17.5
Not very serious 26.8 26.6 27.0 30.7 24.7 26.6
Not serious at all 33.4 35.9 31.2 32.0 30.4 36.6
No answer 0.3 - 0.5 - 0.3 0.5
Don´t know 1.4 1.0 1.8 0.4 1.3 2.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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V109.- I am going to read out a list of environmental problems facing many communities. Please, tell me how serious you
consider each one to be here in your own community. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious
at all? (Read out and code one answer for each problem): Poor air quality.

Slovenia 2005(N=1037)

Ljudje se v svojih bivalnih okoljih srečujejo z nekaterimi okoljskimi (ekološkimi) problemi. Prosim vas
za oceno, kako resen je vsak od teh problemov v vašem kraju? Ali je ta problem zelo resen, precej
resen, ni kaj dosti resen ali sploh ni resen?

slab zrak

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 16.4 13.9 18.6 14.7 18.5 15.5
Somewhat serious 22.6 24.1 21.3 24.9 24.2 20.0
Not very serious 30.4 31.5 29.4 35.1 30.4 28.0
Not serious at all 29.9 29.7 30.1 24.9 26.3 35.5
No answer 0.3 - 0.5 - 0.3 0.5
Don´t know 0.5 0.8 0.2 0.4 0.3 0.7
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V110.- I am going to read out a list of environmental problems facing many communities. Please, tell me how serious you
consider each one to be here in your own community. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious
at all? (Read out and code one answer for each problem): Poor sewage and sanitation.

Slovenia 2005(N=1037)

Ljudje se v svojih bivalnih okoljih srečujejo z nekaterimi okoljskimi (ekološkimi) problemi. Prosim vas
za oceno, kako resen je vsak od teh problemov v vašem kraju? Ali je ta problem zelo resen, precej
resen, ni kaj dosti resen ali sploh ni resen?

neurejena kanalizacija in slabe sanitarne razmere

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 16.3 15.1 17.3 9.8 20.2 16.4
Somewhat serious 20.8 21.6 20.2 22.2 21.2 19.8
Not very serious 27.8 26.3 29.0 36.9 26.3 24.3
Not serious at all 33.3 35.1 31.7 29.8 31.2 36.8
No answer 0.3 - 0.5 - 0.3 0.5
Don´t know 1.5 1.9 1.3 1.3 0.8 2.3
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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V111.- Now let’s consider environmental problems in the world as a whole. Please, tell me how serious you consider each
of the following to be for the world as a whole. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious at all?
(Read out and code one answer for each problem): Global warming or the greenhouse effect.

Slovenia 2005(N=1037)

Sedaj pa pomislite na probleme v zvezi z okoljem v svetu kot celoti. Prosim povejte, kako resen je
vsak od naštetih problemov za svet kot celoto? Ali je dani problem zelo resen, precej resen, ni kaj
dosti resen ali sploh ni resen?

globalno segrevanje in učinek tople grede

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 55.6 57.7 53.9 58.7 56.5 53.4
Somewhat serious 30.0 30.9 29.2 30.2 34.1 26.4
Not very serious 5.7 5.4 5.9 6.2 4.6 6.4
Not serious at all 1.7 1.2 2.2 2.2 1.3 1.8
No answer 0.6 0.2 0.9 - 0.3 1.1
Don´t know 6.4 4.6 7.9 2.7 3.2 10.9
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V112.- Now let’s consider environmental problems in the world as a whole. Please, tell me how serious you consider each
of the following to be for the world as a whole. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious at all?
(Read out and code one answer for each problem): Loss of plant or animal species or biodiversity.

Slovenia 2005(N=1037)

Sedaj pa pomislite na probleme v zvezi z okoljem v svetu kot celoti. Prosim povejte, kako resen je
vsak od naštetih problemov za svet kot celoto? Ali je dani problem zelo resen, precej resen, ni kaj
dosti resen ali sploh ni resen?

izginjanje rastlinskih in živalskih vrst in njihove raznovrstnosti

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 53.4 52.5 54.2 56.9 53.8 51.4
Somewhat serious 35.4 35.5 35.3 36.4 37.1 33.4
Not very serious 5.9 8.5 3.6 4.4 6.7 5.9
Not serious at all 1.2 1.0 1.3 0.4 1.1 1.6
No answer 0.6 0.2 0.9 - 0.3 1.1
Don´t know 3.6 2.3 4.7 1.8 1.1 6.6
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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V113.- Now let’s consider environmental problems in the world as a whole. Please, tell me how serious you consider each
of the following to be for the world as a whole. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious at all?
(Read out and code one answer for each problem): Pollution of rivers, lakes and oceans.

Slovenia 2005(N=1037)

Sedaj pa pomislite na probleme v zvezi z okoljem v svetu kot celoti. Prosim povejte, kako resen je
vsak od naštetih problemov za svet kot celoto? Ali je dani problem zelo resen, precej resen, ni kaj
dosti resen ali sploh ni resen?

onesnaževanje rek, jezer in oceanov

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 66.1 66.4 65.8 68.0 66.9 64.3
Somewhat serious 28.7 29.0 28.5 28.0 28.8 29.1
Not very serious 2.5 2.9 2.2 2.7 3.0 2.0
Not serious at all 0.5 0.4 0.5 0.4 - 0.9
No answer 0.6 0.2 0.9 0.4 0.3 0.9
Don´t know 1.6 1.0 2.2 0.4 1.1 2.7
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V114.- In political matters, people talk of "the left" and "the right." How would you place your views on this scale, generally
speaking? (Code one number):

Slovenia 2005(N=1037)

V politiki včasih ljudje govorijo o levici in desnici. Kam bi vi uvrstili sami sebe na lestvici od 1 - 10,
kjer pomeni 1 levico in 10 desnico?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Left 4.2 3.9 4.5 2.2 2.4 6.8
2 2.8 3.7 2.0 2.2 2.7 3.2
3 5.3 5.6 5.0 7.1 4.8 4.8
4 4.9 5.8 4.1 6.7 5.4 3.6
5 23.8 27.4 20.7 22.7 27.7 21.1
6 6.8 8.3 5.6 6.2 7.5 6.6
7 3.9 3.1 4.5 4.9 4.0 3.2
8 5.1 6.0 4.3 6.2 4.8 4.8
9 1.9 2.5 1.4 1.8 1.3 2.5
Right 4.1 5.2 3.1 2.2 2.4 6.4
No answer 13.6 11.6 15.3 9.8 15.9 13.6
Don´t know 23.5 16.8 29.4 28.0 21.0 23.4
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 5.27 5.34 5.19 5.26 5.23 5.30
Standard Deviation 2.24 2.25 2.23 2.02 1.93 2.58
Base mean (652) (345) (307) (140) (235) (277)
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V115.- Imagine two secretaries, of the same age, doing practically the same job. One finds out that the other earns
considerably more than she does. The better paid secretary, however, is quicker, more efficient and more reliable at her
job. In your opinion, is it fair or not fair that one secretary is paid more than the other? (Code one answer):

Slovenia 2005(N=1037)

Predstavljajte si dve tajnici enakih let, ki opravljata enako delo. Prva tajnica ugotovi, da druga zasluži
precej več kot ona. Vendar pa je bolje plačana tajnica hitrejša, več naredi in je tudi bolj zanesljiva kot
prva. Ali je po vaši oceni prav, ali ni prav, da ena zasluži več kot druga?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Fair 81.8 84.4 79.5 78.2 83.9 81.8
Not fair 13.3 11.2 15.1 16.0 10.8 14.1
No answer 1.3 1.5 1.1 0.9 1.3 1.4
Don´t know 3.7 2.9 4.3 4.9 4.0 2.7
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V116.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall  somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue):
Incomes should be made more equal

Slovenia 2005(N=1037)

Pred vami je nekaj nasprotujočih si trditev v parih. Prosim vas, da ocenite, katera izmed obeh trditev
je bliže vašim pogledom. Pri tem 1 pomeni, da popolnoma soglašate s trditvijo na levi strani, 10 pa
pomeni, da popolnoma soglašate s trditvijo na desni. Če pa je vaše mnenje nekje vmes, lahko
izberete katerokoli vmesno številko.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Incomes should be made more equal 16.3 16.6 16.0 11.6 15.6 19.3
2 8.8 6.6 10.6 9.3 9.1 8.2
3 12.2 12.0 12.4 14.2 12.1 11.4
4 9.6 10.6 8.8 9.8 9.4 9.8
5 14.9 15.8 14.2 14.7 15.1 15.0
6 7.3 6.6 7.9 11.1 8.1 4.8
7 8.9 10.2 7.7 9.8 9.4 8.0
8 10.0 11.2 9.0 10.2 10.8 9.3
9 3.1 2.9 3.2 2.2 3.5 3.2
We need larger income differences as incentives 5.6 5.2 5.9 5.3 4.6 6.6
No answer 1.2 1.5 0.9 0.9 0.5 1.8
Don´t know 2.0 0.8 3.1 0.9 1.9 2.7
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 4.69 4.77 4.62 4.84 4.72 4.58
Standard Deviation 2.71 2.68 2.74 2.57 2.67 2.82
Base mean (1,004) (471) (533) (221) (363) (420)
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V117.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue): Private
ownership of business and industry should be increased

Slovenia 2005(N=1037)

Pred vami je nekaj nasprotujočih si trditev v parih. Prosim vas, da ocenite, katera izmed obeh trditev
je bliže vašim pogledom. Pri tem 1 pomeni, da popolnoma soglašate s trditvijo na levi strani, 10 pa
pomeni, da popolnoma soglašate s trditvijo na desni. Če pa je vaše mnenje nekje vmes, lahko
izberete katerokoli vmesno številko.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Private ownership of business should be increased 10.2 14.1 6.8 6.2 10.8 11.8
2 8.1 10.0 6.5 11.1 8.6 6.1
3 10.1 13.3 7.4 12.0 11.6 8.0
4 7.6 7.9 7.4 8.9 10.5 4.5
5 22.0 21.2 22.7 24.4 25.0 18.2
6 6.8 6.8 6.7 8.4 6.5 6.1
7 6.1 5.2 6.8 6.7 5.6 6.1
8 6.5 6.2 6.7 6.2 5.6 7.3
9 2.8 2.9 2.7 2.7 1.6 3.9
Government ownership of business should be increased 5.3 5.0 5.6 2.7 4.6 7.3
No answer 1.8 1.5 2.2 0.4 1.3 3.0
Don´t know 12.7 6.0 18.6 10.2 8.3 17.7
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 4.80 4.48 5.13 4.70 4.57 5.07
Standard Deviation 2.53 2.56 2.46 2.25 2.38 2.80
Base mean (886) (446) (440) (201) (336) (349)

V118.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue): The
government should take more responsibility to ensure that everyone is provided for

Slovenia 2005(N=1037)

Pred vami je nekaj nasprotujočih si trditev v parih. Prosim vas, da ocenite, katera izmed obeh trditev
je bliže vašim pogledom. Pri tem 1 pomeni, da popolnoma soglašate s trditvijo na levi strani, 10 pa
pomeni, da popolnoma soglašate s trditvijo na desni. Če pa je vaše mnenje nekje vmes, lahko
izberete katerokoli vmesno številko.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
The government should take more responsibility 19.2 15.4 22.5 14.2 16.1 24.3
2 8.8 7.5 9.9 10.2 8.6 8.2
3 12.2 11.8 12.6 15.1 13.2 10.0
4 8.2 10.4 6.3 9.8 7.8 7.7
5 15.4 15.8 15.1 12.0 15.3 17.3
6 6.9 6.6 7.2 7.6 7.0 6.6
7 8.9 11.2 6.8 12.0 11.6 5.0
8 9.2 9.1 9.2 10.7 9.4 8.2
9 3.7 4.6 2.9 2.2 4.6 3.6
People should take more responsibility 4.7 5.4 4.1 3.6 4.3 5.7
No answer 1.1 1.2 0.9 0.4 0.8 1.6
Don´t know 1.7 1.0 2.3 2.2 1.3 1.8
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 4.53 4.83 4.27 4.62 4.73 4.32
Standard Deviation 2.73 2.70 2.73 2.59 2.69 2.82
Base mean (1,008) (471) (537) (219) (364) (425)

V119.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall  somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue):
Competition is good. It stimulates people to work hard and develop new ideas

Slovenia 2005(N=1037)

Pred vami je nekaj nasprotujočih si trditev v parih. Prosim vas, da ocenite, katera izmed obeh trditev
je bliže vašim pogledom. Pri tem 1 pomeni, da popolnoma soglašate s trditvijo na levi strani, 10 pa
pomeni, da popolnoma soglašate s trditvijo na desni. Če pa je vaše mnenje nekje vmes, lahko
izberete katerokoli vmesno številko.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Competition is good 19.7 18.9 20.4 17.3 17.7 22.5
2 11.6 13.5 9.9 14.7 12.4 9.3
3 17.2 18.3 16.2 16.9 18.5 16.1
4 12.1 11.4 12.6 16.4 11.6 10.2
5 19.9 19.5 20.2 19.6 20.4 19.5
6 3.8 5.0 2.7 2.2 5.1 3.4
7 3.7 3.5 3.8 4.4 4.3 2.7
8 2.8 2.7 2.9 3.1 3.0 2.5
9 1.8 2.1 1.6 2.2 1.6 1.8
Competition is harmful 3.2 2.1 4.1 1.8 3.2 3.9
No answer 1.2 1.2 1.1 - 0.5 2.3
Don´t know 3.3 1.9 4.5 1.3 1.6 5.7
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 3.77 3.71 3.83 3.73 3.86 3.72
Standard Deviation 2.31 2.22 2.39 2.17 2.28 2.41
Base mean (991) (467) (524) (222) (364) (405)

Study #WV5_Results Slovenia
2005_v2018091

2

Page 59 of 150



 

 

V120.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue): In the
long run, hard work usually brings a better life

Slovenia 2005(N=1037)

Pred vami je nekaj nasprotujočih si trditev v parih. Prosim vas, da ocenite, katera izmed obeh trditev
je bliže vašim pogledom. Pri tem 1 pomeni, da popolnoma soglašate s trditvijo na levi strani, 10 pa
pomeni, da popolnoma soglašate s trditvijo na desni. Če pa je vaše mnenje nekje vmes, lahko
izberete katerokoli vmesno številko.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
In the long run, hard work usually brings a better life 18.8 18.9 18.7 12.4 16.1 24.3
2 12.9 13.3 12.6 13.8 13.2 12.3
3 14.8 15.8 13.9 18.2 15.3 12.5
4 10.1 10.0 10.3 11.6 11.0 8.6
5 13.9 13.5 14.2 19.6 13.7 11.1
6 5.0 4.6 5.4 6.2 4.8 4.5
7 8.0 8.9 7.2 8.0 9.9 6.4
8 5.0 5.6 4.5 3.1 5.1 5.9
9 3.0 2.1 3.8 3.1 3.8 2.3
Hard work doesn´t generally bring success - it´s more a matt 5.0 4.1 5.8 3.1 5.1 5.9
No answer 1.2 1.5 0.9 - 0.8 2.0
Don´t know 2.3 1.9 2.7 0.9 1.1 4.1
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 4.17 4.08 4.24 4.20 4.34 4.00
Standard Deviation 2.64 2.58 2.70 2.33 2.64 2.79
Base mean (1,001) (466) (535) (223) (365) (413)

V121.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue): People
can only get rich at the expense of others

Slovenia 2005(N=1037)

Pred vami je nekaj nasprotujočih si trditev v parih. Prosim vas, da ocenite, katera izmed obeh trditev
je bliže vašim pogledom. Pri tem 1 pomeni, da popolnoma soglašate s trditvijo na levi strani, 10 pa
pomeni, da popolnoma soglašate s trditvijo na desni. Če pa je vaše mnenje nekje vmes, lahko
izberete katerokoli vmesno številko.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
People can only get rich at the expense of others 9.8 11.0 8.8 6.2 10.2 11.4
2 6.3 7.3 5.4 3.6 6.7 7.3
3 7.1 10.2 4.5 5.8 8.6 6.6
4 5.6 7.1 4.3 5.8 5.6 5.5
5 17.9 16.8 18.9 22.7 17.5 15.9
6 7.9 8.7 7.2 8.9 8.1 7.3
7 9.7 9.8 9.7 13.8 9.7 7.7
8 12.0 12.0 11.9 13.3 10.8 12.3
9 5.6 4.8 6.3 7.6 5.6 4.5
Wealth can grow so there´s enough for everyone 11.4 7.9 14.4 10.7 11.8 11.4
No answer 1.5 1.5 1.6 - 1.1 2.7
Don´t know 5.1 3.1 6.8 1.8 4.3 7.5
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 5.69 5.31 6.04 6.09 5.61 5.54
Standard Deviation 2.80 2.73 2.82 2.51 2.84 2.91
Base mean (968) (460) (508) (221) (352) (395)

V122.- Some people believe that individuals can decide their own destiny, while others think that it is impossible to escape
a predetermined fate. Please tell me which comes closest to your view on this scale on which 1 means “everything in life is
determined by fate,” and 10 means that “people shape their fate themselves.” (Code one number):

Slovenia 2005(N=1037)

Nekateri ljudje verjamejo, da lahko posamezniki sami odločajo o svoji usodi, drugi pa mislijo, da je
nemogoče pobegniti pred usodo, ki je vnaprej določena. Povejte mi prosim s pomočjo te lestvice, kaj
vam je bliže. 1 pomeni »vse v življenju je določeno z usodo«, 10 pa pomeni »ljudje si sami oblikujejo
svojo usodo«.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Everything is determined by fate 5.7 3.7 7.4 2.7 5.1 7.7
2 2.3 2.1 2.5 0.4 2.2 3.4
3 2.4 2.9 2.0 1.3 2.7 2.7
4 2.9 3.1 2.7 4.4 2.4 2.5
5 13.4 10.2 16.2 10.7 11.8 16.1
6 7.0 6.6 7.4 5.8 8.3 6.6
7 12.1 9.3 14.4 11.1 12.1 12.5
8 17.2 21.6 13.3 18.7 19.4 14.5
9 13.0 14.7 11.5 19.1 12.4 10.5
People shape their fate themselves 21.8 23.7 20.2 24.9 22.0 20.0
No answer 0.7 1.0 0.4 - 0.5 1.1
Don´t know 1.5 1.0 2.0 0.9 1.1 2.3
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 7.11 7.42 6.84 7.68 7.19 6.74
Standard Deviation 2.58 2.44 2.67 2.23 2.52 2.75
Base mean (1,014) (472) (542) (223) (366) (425)
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V123.- All things considered, would you say that the world is better off, or worse off, because of science and technology?
Please tell me which comes closest to your view on this scale: 1 means that “the world is a lot worse off,” and 10 means
that “the world is a lot better off.” (Code one number):

Slovenia 2005(N=1037)

Če gledate v celoti, ali bi rekli, da je svet boljši ali slabši zaradi znanosti in tehnologije? S pomočjo
lestvice mi povejte, katera od obeh trditev vam je bliže?
1 pomeni »svet je dosti slabši«, 10 pa pomeni »svet je dosti boljši«.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A lot worse off 4.1 2.5 5.6 3.6 3.8 4.8
2 2.4 2.5 2.3 2.7 2.7 2.0
3 3.5 4.1 2.9 4.4 3.5 3.0
4 4.2 5.0 3.6 4.4 5.4 3.2
5 18.5 14.5 22.0 20.4 20.7 15.7
6 11.9 11.4 12.3 12.0 11.0 12.5
7 14.0 13.5 14.4 17.3 14.2 12.0
8 17.6 22.6 13.2 19.1 19.4 15.2
9 8.6 10.0 7.4 9.8 7.8 8.6
A lot better off 10.9 10.8 11.0 5.8 8.9 15.2
No answer 0.7 0.8 0.5 - 0.5 1.1
Don´t know 3.7 2.3 4.9 0.4 2.2 6.6
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 6.53 6.75 6.34 6.37 6.41 6.72
Standard Deviation 2.33 2.24 2.39 2.18 2.26 2.45
Base mean (992) (467) (525) (224) (362) (406)

V124.-  How about  people  from other  countries  coming  here  to  work.  Which  one of  the  following  do  you  think  the
government should do? (Read out and code one answer):

Slovenia 2005(N=1037)

Še nekaj o ljudeh iz drugih držav, ki prihajajo k nam na delo? Kaj od naštetega bi morala po vaši
oceni narediti vlada?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Let anyone come 6.8 7.3 6.5 11.1 5.9 5.5
As long as jobs available 52.7 52.9 52.4 54.7 51.1 53.0
Strict limits 27.6 30.1 25.4 25.3 30.9 25.9
Prohibit people coming 7.3 6.4 8.1 5.3 6.7 8.9
No answer 1.5 1.0 2.0 0.4 1.6 2.0
Don´t know 4.1 2.3 5.6 3.1 3.8 4.8
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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V125.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each): Your
family

Slovenia 2005(N=1037)

Rad(a) bi vas vprašal(a), v kakšni meri zaupate naštetim skupinam ljudi. Za vsako skupino mi
povejte, ali ji v celoti zaupate, precej zaupate, malo zaupate ali sploh ne zaupate?

družini

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 81.7 83.4 80.2 80.0 82.3 82.0
Somewhat 15.3 14.1 16.4 17.3 15.3 14.3
Not very much 1.9 1.5 2.3 2.2 1.9 1.8
No trust at all 0.5 0.4 0.5 0.4 0.3 0.7
No answer 0.5 0.4 0.5 - 0.3 0.9
Don´t know 0.1 0.2 - - - 0.2
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V126.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each): Your
neighborhood

Slovenia 2005(N=1037)

Rad(a) bi vas vprašal(a), v kakšni meri zaupate naštetim skupinam ljudi. Za vsako skupino mi
povejte, ali ji v celoti zaupate, precej zaupate, malo zaupate ali sploh ne zaupate?

sosedom

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 16.2 16.4 16.0 7.6 13.7 22.7
Somewhat 42.4 45.0 40.2 41.8 46.8 39.1
Not very much 33.2 31.5 34.6 40.0 31.7 30.9
No trust at all 6.5 5.8 7.0 9.8 6.7 4.5
No answer 0.7 0.6 0.7 - 0.3 1.4
Don´t know 1.1 0.6 1.4 0.9 0.8 1.4
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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V127.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
People you know personally

Slovenia 2005(N=1037)

Rad(a) bi vas vprašal(a), v kakšni meri zaupate naštetim skupinam ljudi. Za vsako skupino mi
povejte, ali ji v celoti zaupate, precej zaupate, malo zaupate ali sploh ne zaupate?

ljudem, ki jih osebno poznate

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 21.1 19.7 22.3 20.0 14.8 27.0
Somewhat 58.2 61.6 55.3 66.2 64.2 49.1
Not very much 17.5 16.8 18.0 11.1 18.0 20.2
No trust at all 2.2 1.0 3.2 2.2 2.4 2.0
No answer 0.4 0.2 0.5 - 0.5 0.5
Don´t know 0.6 0.6 0.5 0.4 - 1.1
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V128.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
People you meet for the first time

Slovenia 2005(N=1037)

Rad(a) bi vas vprašal(a), v kakšni meri zaupate naštetim skupinam ljudi. Za vsako skupino mi
povejte, ali ji v celoti zaupate, precej zaupate, malo zaupate ali sploh ne zaupate?

ljudem, ki jih prvič srečate

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 0.5 0.4 0.5 - - 1.1
Somewhat 8.8 7.3 10.1 7.6 9.1 9.1
Not very much 49.9 56.0 44.5 51.6 54.0 45.5
No trust at all 38.1 33.8 41.8 38.7 34.9 40.5
No answer 0.6 0.4 0.7 - 0.5 0.9
Don´t know 2.2 2.1 2.3 2.2 1.3 3.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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V129.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
People of another religion

Slovenia 2005(N=1037)

Rad(a) bi vas vprašal(a), v kakšni meri zaupate naštetim skupinam ljudi. Za vsako skupino mi
povejte, ali ji v celoti zaupate, precej zaupate, malo zaupate ali sploh ne zaupate?

ljudem druge vere

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 4.1 3.3 4.7 3.6 3.2 5.0
Somewhat 20.9 21.8 20.2 26.7 21.5 17.5
Not very much 44.3 47.1 41.8 44.9 48.4 40.5
No trust at all 19.4 16.2 22.2 16.0 16.7 23.4
No answer 2.6 2.9 2.3 1.8 2.4 3.2
Don´t know 8.8 8.7 8.8 7.1 7.8 10.5
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V130.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
People of another nationality

Slovenia 2005(N=1037)

Rad(a) bi vas vprašal(a), v kakšni meri zaupate naštetim skupinam ljudi. Za vsako skupino mi
povejte, ali ji v celoti zaupate, precej zaupate, malo zaupate ali sploh ne zaupate?

ljudem druge narodnosti

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 3.8 3.1 4.3 3.1 2.7 5.0
Somewhat 22.0 23.7 20.5 28.0 22.6 18.4
Not very much 44.6 46.7 42.7 47.1 48.1 40.2
No trust at all 19.0 15.1 22.3 12.9 16.7 24.1
No answer 2.4 2.9 2.0 2.2 2.2 2.7
Don´t know 8.3 8.5 8.1 6.7 7.8 9.5
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V130_CA_1.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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V130_IQ_1.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V130_IQ_2.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V130_IQ_3.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V130_IQ_4.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V130_NZ_1.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V130_NZ_2.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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V131.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The [churches]*

Slovenia 2005(N=1037)

Pred vami je seznam različnih ustanov in organizacij. Prosim vas, da mi za vsako posebej poveste,
kolikšno je vaše zaupanje vanjo: ali je vaše zaupanje veliko, precejšnje, majhno, ali pa do nje sploh
ne čutite nobenega zaupanja?

cerkev

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 9.7 8.5 10.8 5.3 6.2 15.0
Quite a lot 23.7 23.9 23.6 24.9 21.5 25.0
Not very much 41.2 41.1 41.3 40.9 44.9 38.2
None at all 22.9 24.7 21.3 28.0 24.7 18.6
No answer 1.0 0.4 1.4 0.4 1.1 1.1
Don´t know 1.5 1.5 1.6 0.4 1.6 2.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V132.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The armed forces

Slovenia 2005(N=1037)

Pred vami je seznam različnih ustanov in organizacij. Prosim vas, da mi za vsako posebej poveste,
kolikšno je vaše zaupanje vanjo: ali je vaše zaupanje veliko, precejšnje, majhno, ali pa do nje sploh
ne čutite nobenega zaupanja?

vojska

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 5.8 6.2 5.4 5.3 2.4 8.9
Quite a lot 30.2 36.3 24.9 32.4 31.5 28.0
Not very much 44.6 42.5 46.5 46.7 47.8 40.9
None at all 15.4 13.3 17.3 13.3 16.1 15.9
No answer 0.7 0.4 0.9 - 0.8 0.9
Don´t know 3.3 1.2 5.0 2.2 1.3 5.5
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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V133.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The press

Slovenia 2005(N=1037)

Pred vami je seznam različnih ustanov in organizacij. Prosim vas, da mi za vsako posebej poveste,
kolikšno je vaše zaupanje vanjo: ali je vaše zaupanje veliko, precejšnje, majhno, ali pa do nje sploh
ne čutite nobenega zaupanja?

tisk

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 2.7 2.7 2.7 0.4 1.1 5.2
Quite a lot 24.5 29.3 20.4 23.1 25.0 24.8
Not very much 58.1 56.4 59.6 60.9 61.6 53.9
None at all 12.5 10.4 14.4 15.6 11.0 12.3
No answer 0.6 0.2 0.9 - 0.5 0.9
Don´t know 1.5 1.0 2.0 - 0.8 3.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V134.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Television

Slovenia 2005(N=1037)

Pred vami je seznam različnih ustanov in organizacij. Prosim vas, da mi za vsako posebej poveste,
kolikšno je vaše zaupanje vanjo: ali je vaše zaupanje veliko, precejšnje, majhno, ali pa do nje sploh
ne čutite nobenega zaupanja?

televizija

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 3.4 3.3 3.4 - 2.2 6.1
Quite a lot 30.1 34.2 26.5 28.0 30.9 30.5
Not very much 56.9 54.1 59.3 63.1 56.7 53.9
None at all 7.7 6.6 8.6 8.9 8.9 6.1
No answer 1.0 0.8 1.1 - 0.5 1.8
Don´t know 1.0 0.8 1.1 - 0.8 1.6
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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V135.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Labor unions

Slovenia 2005(N=1037)

Pred vami je seznam različnih ustanov in organizacij. Prosim vas, da mi za vsako posebej poveste,
kolikšno je vaše zaupanje vanjo: ali je vaše zaupanje veliko, precejšnje, majhno, ali pa do nje sploh
ne čutite nobenega zaupanja?

sindikati

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 4.4 4.1 4.7 2.2 3.5 6.4
Quite a lot 21.6 26.1 17.7 22.2 17.5 24.8
Not very much 48.3 46.9 49.5 50.2 57.8 39.3
None at all 17.1 16.8 17.3 16.0 17.2 17.5
No answer 1.5 1.2 1.8 0.4 0.8 2.7
Don´t know 7.0 4.8 9.0 8.9 3.2 9.3
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V136.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The police

Slovenia 2005(N=1037)

Pred vami je seznam različnih ustanov in organizacij. Prosim vas, da mi za vsako posebej poveste,
kolikšno je vaše zaupanje vanjo: ali je vaše zaupanje veliko, precejšnje, majhno, ali pa do nje sploh
ne čutite nobenega zaupanja?

policija

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 4.7 3.9 5.4 3.1 3.0 7.0
Quite a lot 32.4 31.3 33.3 34.7 32.0 31.6
Not very much 46.7 47.1 46.3 47.6 52.4 41.4
None at all 13.0 15.8 10.6 13.3 11.3 14.3
No answer 1.1 0.8 1.3 - 0.5 2.0
Don´t know 2.1 1.0 3.1 1.3 0.8 3.6
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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V137.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The courts

Slovenia 2005(N=1037)

Pred vami je seznam različnih ustanov in organizacij. Prosim vas, da mi za vsako posebej poveste,
kolikšno je vaše zaupanje vanjo: ali je vaše zaupanje veliko, precejšnje, majhno, ali pa do nje sploh
ne čutite nobenega zaupanja?

sodišča

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 3.6 2.5 4.5 4.0 2.7 4.1
Quite a lot 27.8 27.8 27.7 37.3 27.7 23.0
Not very much 46.0 47.3 44.9 41.8 49.2 45.5
None at all 17.9 19.3 16.8 15.1 17.5 19.8
No answer 1.3 0.6 1.8 - 0.8 2.3
Don´t know 3.5 2.5 4.3 1.8 2.2 5.5
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V138.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The government (in your nation’s capital)

Slovenia 2005(N=1037)

Pred vami je seznam različnih ustanov in organizacij. Prosim vas, da mi za vsako posebej poveste,
kolikšno je vaše zaupanje vanjo: ali je vaše zaupanje veliko, precejšnje, majhno, ali pa do nje sploh
ne čutite nobenega zaupanja?

vlada

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 2.2 2.1 2.3 0.9 1.3 3.6
Quite a lot 20.7 23.7 18.2 17.8 18.5 24.1
Not very much 54.5 53.7 55.1 54.2 58.9 50.9
None at all 18.3 18.5 18.2 23.6 18.8 15.2
No answer 1.1 0.4 1.6 - 0.5 2.0
Don´t know 3.2 1.7 4.5 3.6 1.9 4.1
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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V139.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Political parties

Slovenia 2005(N=1037)

Pred vami je seznam različnih ustanov in organizacij. Prosim vas, da mi za vsako posebej poveste,
kolikšno je vaše zaupanje vanjo: ali je vaše zaupanje veliko, precejšnje, majhno, ali pa do nje sploh
ne čutite nobenega zaupanja?

politične stranke

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 0.8 1.0 0.5 0.4 0.3 1.4
Quite a lot 7.6 8.9 6.5 5.8 7.3 8.9
Not very much 55.1 56.4 53.9 57.8 57.5 51.6
None at all 30.2 30.1 30.3 30.7 31.5 28.9
No answer 1.6 0.8 2.3 0.4 0.8 3.0
Don´t know 4.7 2.7 6.5 4.9 2.7 6.4
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V140.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Parliament

Slovenia 2005(N=1037)

Pred vami je seznam različnih ustanov in organizacij. Prosim vas, da mi za vsako posebej poveste,
kolikšno je vaše zaupanje vanjo: ali je vaše zaupanje veliko, precejšnje, majhno, ali pa do nje sploh
ne čutite nobenega zaupanja?

državni zbor

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 1.6 2.7 0.7 1.3 0.5 2.7
Quite a lot 13.8 18.0 10.1 12.4 14.5 13.9
Not very much 54.4 55.8 53.2 56.4 55.9 52.0
None at all 24.0 19.9 27.6 24.4 24.2 23.6
No answer 1.4 1.0 1.6 0.4 1.1 2.0
Don´t know 4.8 2.5 6.8 4.9 3.8 5.7
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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V141.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The Civil service

Slovenia 2005(N=1037)

Pred vami je seznam različnih ustanov in organizacij. Prosim vas, da mi za vsako posebej poveste,
kolikšno je vaše zaupanje vanjo: ali je vaše zaupanje veliko, precejšnje, majhno, ali pa do nje sploh
ne čutite nobenega zaupanja?

državna uprava

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 1.3 2.1 0.5 0.4 0.8 2.0
Quite a lot 14.4 19.3 10.1 15.1 13.7 14.5
Not very much 56.0 57.5 54.8 58.7 58.1 53.0
None at all 21.7 17.2 25.6 20.9 22.8 21.1
No answer 1.4 0.8 1.8 0.4 1.1 2.0
Don´t know 5.3 3.1 7.2 4.4 3.5 7.3
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V142.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Major Companies

Slovenia 2005(N=1037)

Pred vami je seznam različnih ustanov in organizacij. Prosim vas, da mi za vsako posebej poveste,
kolikšno je vaše zaupanje vanjo: ali je vaše zaupanje veliko, precejšnje, majhno, ali pa do nje sploh
ne čutite nobenega zaupanja?

velika podjetja

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 2.4 2.7 2.2 0.4 1.9 3.9
Quite a lot 25.2 34.2 17.3 27.6 25.8 23.4
Not very much 50.0 45.4 53.9 53.3 50.5 47.7
None at all 15.5 12.9 17.8 13.8 18.3 14.1
No answer 1.4 0.8 1.8 0.4 0.8 2.3
Don´t know 5.6 3.9 7.0 4.4 2.7 8.6
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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V143.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Environmental organizations

Slovenia 2005(N=1037)

Pred vami je seznam različnih ustanov in organizacij. Prosim vas, da mi za vsako posebej poveste,
kolikšno je vaše zaupanje vanjo: ali je vaše zaupanje veliko, precejšnje, majhno, ali pa do nje sploh
ne čutite nobenega zaupanja?

ekološka gibanja

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 4.6 5.8 3.6 2.7 4.0 6.1
Quite a lot 33.4 37.3 29.9 43.6 32.3 29.1
Not very much 46.2 44.0 48.1 45.8 50.5 42.7
None at all 8.7 8.3 9.0 4.9 9.1 10.2
No answer 1.0 0.4 1.4 - 0.5 1.8
Don´t know 6.2 4.1 7.9 3.1 3.5 10.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V144.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Women’s organizations

Slovenia 2005(N=1037)

Pred vami je seznam različnih ustanov in organizacij. Prosim vas, da mi za vsako posebej poveste,
kolikšno je vaše zaupanje vanjo: ali je vaše zaupanje veliko, precejšnje, majhno, ali pa do nje sploh
ne čutite nobenega zaupanja?

ženska gibanja

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 4.2 4.6 4.0 2.7 3.2 5.9
Quite a lot 30.2 32.2 28.5 33.8 29.6 28.9
Not very much 45.7 44.2 47.0 49.3 50.0 40.2
None at all 9.3 9.8 8.8 7.6 9.4 10.0
No answer 1.8 1.9 1.8 - 1.6 3.0
Don´t know 8.8 7.5 9.9 6.7 6.2 12.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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V145.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Charitable or humanitarian organizations

Slovenia 2005(N=1037)

Pred vami je seznam različnih ustanov in organizacij. Prosim vas, da mi za vsako posebej poveste,
kolikšno je vaše zaupanje vanjo: ali je vaše zaupanje veliko, precejšnje, majhno, ali pa do nje sploh
ne čutite nobenega zaupanja?

dobrodelne in humanitarne organizacije

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 7.2 6.6 7.7 5.3 4.3 10.7
Quite a lot 31.1 34.9 27.9 36.0 28.5 30.9
Not very much 45.5 44.2 46.7 49.3 48.7 40.9
None at all 12.2 11.8 12.4 7.6 15.3 11.8
No answer 1.2 0.8 1.4 - 1.1 1.8
Don´t know 2.8 1.7 3.8 1.8 2.2 3.9
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V146_00.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The [European Union]**

Slovenia 2005(N=1037)

Pred vami je seznam različnih ustanov in organizacij. Prosim vas, da mi za vsako posebej poveste,
kolikšno je vaše zaupanje vanjo: ali je vaše zaupanje veliko, precejšnje, majhno, ali pa do nje sploh
ne čutite nobenega zaupanja?

Evropska Unija

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 3.3 3.9 2.7 2.2 3.8 3.4
Quite a lot 29.6 35.7 24.3 40.0 25.8 27.5
Not very much 47.3 46.3 48.3 43.6 51.6 45.7
None at all 11.3 9.5 12.8 10.2 12.4 10.9
No answer 1.7 1.2 2.2 0.4 1.6 2.5
Don´t know 6.8 3.3 9.7 3.6 4.8 10.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V146_01.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V146_02.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V146_03.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V146_04.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V146_05.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V146_06.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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V146_07.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V146_08.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V146_09.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V146_10.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V146_11.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V146_12.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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V146_13.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V146_14.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V146_15.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V146_16.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V146_17.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V146_18.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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V146_19.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V146_20.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V146_21.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V146_22.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V147.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The United Nations

Slovenia 2005(N=1037)

Pred vami je seznam različnih ustanov in organizacij. Prosim vas, da mi za vsako posebej poveste,
kolikšno je vaše zaupanje vanjo: ali je vaše zaupanje veliko, precejšnje, majhno, ali pa do nje sploh
ne čutite nobenega zaupanja?

Združeni narodi (OZN)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 4.5 6.0 3.2 4.0 4.0 5.2
Quite a lot 25.1 29.9 20.9 32.4 22.3 23.6
Not very much 49.4 48.3 50.3 47.1 56.2 44.8
None at all 11.9 11.0 12.6 12.0 11.3 12.3
No answer 1.6 0.8 2.3 0.4 1.1 2.7
Don´t know 7.5 3.9 10.6 4.0 5.1 11.4
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V148.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
(Read out and code one answer for each): Having a strong leader who does not have to bother with parliament and
elections

Slovenia 2005(N=1037)

Pred vami je opis več možnih načinov vodenja naše države. Prosim vas, da ocenite, kako dober se
vam zdi vsak izmed njih: zelo dober, precej dober, precej slab ali zelo slab način vodenja naše
države?

Imeti močnega voditelja, ki odloča brez parlamenta in volitev.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very good 5.2 4.4 5.9 3.1 4.6 6.8
Fairly good 12.9 14.3 11.7 13.8 12.4 13.0
Fairly Bad 28.4 28.4 28.5 32.4 29.8 25.2
Very bad 45.3 48.1 42.9 45.3 46.5 44.3
No answer 1.5 1.2 1.8 - 1.3 2.5
Don´t know 6.6 3.5 9.2 5.3 5.4 8.2
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V149.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
(Read out and code one answer for each): Having experts, not government, make decisions according to what they think is
best for the country

Slovenia 2005(N=1037)

Pred vami je opis več možnih načinov vodenja naše države. Prosim vas, da ocenite, kako dober se
vam zdi vsak izmed njih: zelo dober, precej dober, precej slab ali zelo slab način vodenja naše
države?

Da o tem, kaj je najbolje za državo, odločajo strokovnjaki in ne vlada.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very good 22.9 23.4 22.3 15.6 22.3 27.0
Fairly good 48.3 50.4 46.5 56.4 48.4 44.1
Fairly Bad 14.6 15.6 13.7 14.2 16.1 13.4
Very bad 4.4 5.0 4.0 7.1 4.6 3.0
No answer 1.4 0.8 1.8 - 1.1 2.3
Don´t know 8.5 4.8 11.7 6.7 7.5 10.2
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V150.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
(Read out and code one answer for each): Having the army rule

Slovenia 2005(N=1037)

Pred vami je opis več možnih načinov vodenja naše države. Prosim vas, da ocenite, kako dober se
vam zdi vsak izmed njih: zelo dober, precej dober, precej slab ali zelo slab način vodenja naše
države?

Da državo vodi vojska.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very good 1.1 1.0 1.1 1.3 0.5 1.4
Fairly good 3.1 2.9 3.2 4.9 2.7 2.5
Fairly Bad 18.1 17.4 18.7 24.4 18.3 14.8
Very bad 70.0 75.1 65.6 64.0 73.9 69.8
No answer 1.3 0.8 1.6 0.4 0.8 2.0
Don´t know 6.5 2.7 9.7 4.9 3.8 9.5
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V151.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
(Read out and code one answer for each): Having a democratic political system

Slovenia 2005(N=1037)

Pred vami je opis več možnih načinov vodenja naše države. Prosim vas, da ocenite, kako dober se
vam zdi vsak izmed njih: zelo dober, precej dober, precej slab ali zelo slab način vodenja naše
države?

Da imamo demokratičen politični sistem.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very good 41.7 46.7 37.3 35.1 40.3 46.1
Fairly good 36.1 37.1 35.1 41.3 40.6 29.5
Fairly Bad 8.3 7.5 9.0 10.7 7.8 7.5
Very bad 3.1 2.9 3.2 4.9 1.9 3.2
No answer 1.6 0.6 2.5 - 1.6 2.5
Don´t know 9.3 5.2 12.8 8.0 7.8 11.1
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V151_IQ_A.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of
governing this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing
this country? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V151_IQ_B.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of
governing this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing
this country? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V152.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Governments tax the rich and subsidize the poor.

Slovenia 2005(N=1037)

Od demokracije pričakujemo veliko, vendar vsa pričakovanja niso enako pomembna oziroma
bistvena. Prosim vas, da mi za vsako od naštetih stvari poveste, kako bistvena je po vaši oceni za
demokracijo. Uporabite lestvico, kjer 1 pomeni »to sploh ni bistvena značilnost demokracije«, 10 pa
pomeni, da je to »zagotovo bistvena značilnost demokracije«.

Vlade obdavčujejo bogate in podpirajo revne.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 10.9 8.9 12.6 12.0 11.8 9.5
2 4.3 6.4 2.5 3.1 5.1 4.3
3 6.8 8.9 4.9 6.7 9.1 4.8
4 5.7 5.4 5.9 7.1 6.7 4.1
5 10.9 11.6 10.3 12.9 12.9 8.2
6 7.7 7.7 7.7 9.3 6.2 8.2
7 11.8 11.0 12.4 16.0 13.4 8.2
8 11.4 13.9 9.2 11.6 10.5 12.0
9 7.2 6.8 7.6 6.7 6.2 8.4
An essential characteristic of democracy 12.9 13.9 12.1 8.0 9.4 18.4
No answer 2.3 1.2 3.2 1.3 2.4 2.7
Don´t know 8.1 4.1 11.5 5.3 6.2 11.1
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 5.93 5.95 5.90 5.70 5.53 6.41
Standard Deviation 2.92 2.89 2.96 2.73 2.85 3.03
Base mean (929) (456) (473) (210) (340) (379)

V153.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Religious authorities interpret the laws.

Slovenia 2005(N=1037)

Od demokracije pričakujemo veliko, vendar vsa pričakovanja niso enako pomembna oziroma
bistvena. Prosim vas, da mi za vsako od naštetih stvari poveste, kako bistvena je po vaši oceni za
demokracijo. Uporabite lestvico, kjer 1 pomeni »to sploh ni bistvena značilnost demokracije«, 10 pa
pomeni, da je to »zagotovo bistvena značilnost demokracije«.

Verski voditelji razlagajo zakone.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 40.8 43.4 38.6 35.1 44.6 40.5
2 11.7 12.9 10.6 12.9 12.1 10.7
3 11.1 11.6 10.6 11.1 12.1 10.2
4 4.7 6.4 3.2 7.6 4.0 3.9
5 8.0 6.8 9.0 11.6 9.1 5.2
6 3.8 4.4 3.2 5.8 3.5 3.0
7 1.7 2.5 1.1 3.6 1.3 1.1
8 2.2 3.5 1.1 1.8 1.3 3.2
9 0.8 0.8 0.7 0.4 0.5 1.1
An essential characteristic of democracy 2.7 1.9 3.4 1.3 1.3 4.5
No answer 2.5 1.7 3.2 1.3 3.0 2.7
Don´t know 10.0 4.1 15.1 7.6 7.0 13.9
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 2.78 2.78 2.77 3.00 2.51 2.89
Standard Deviation 2.35 2.32 2.39 2.21 2.06 2.65
Base mean (907) (454) (453) (205) (335) (367)
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V154.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): People choose their leaders in free elections.

Slovenia 2005(N=1037)

Od demokracije pričakujemo veliko, vendar vsa pričakovanja niso enako pomembna oziroma
bistvena. Prosim vas, da mi za vsako od naštetih stvari poveste, kako bistvena je po vaši oceni za
demokracijo. Uporabite lestvico, kjer 1 pomeni »to sploh ni bistvena značilnost demokracije«, 10 pa
pomeni, da je to »zagotovo bistvena značilnost demokracije«.

Ljudje si izbirajo svoje voditelje na svobodnih volitvah.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 2.0 2.1 2.0 1.8 1.1 3.0
2 0.9 0.4 1.3 0.9 1.1 0.7
3 1.4 0.6 2.0 2.2 1.6 0.7
4 1.4 1.7 1.3 3.1 1.6 0.5
5 2.7 2.3 3.1 5.8 1.1 2.5
6 2.1 1.9 2.3 2.2 2.4 1.8
7 3.3 3.5 3.1 1.3 2.7 4.8
8 12.4 11.6 13.2 14.7 13.4 10.5
9 12.4 14.9 10.3 15.1 14.8 9.1
An essential characteristic of democracy 53.1 56.8 49.9 48.0 53.8 55.2
No answer 1.9 1.0 2.7 1.3 1.6 2.5
Don´t know 6.3 3.1 9.0 3.6 4.8 8.9
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 8.78 8.92 8.64 8.49 8.89 8.83
Standard Deviation 2.07 1.92 2.20 2.23 1.90 2.12
Base mean (952) (462) (490) (214) (348) (390)
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V155.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): People receive state aid for unemployment.

Slovenia 2005(N=1037)

Od demokracije pričakujemo veliko, vendar vsa pričakovanja niso enako pomembna oziroma
bistvena. Prosim vas, da mi za vsako od naštetih stvari poveste, kako bistvena je po vaši oceni za
demokracijo. Uporabite lestvico, kjer 1 pomeni »to sploh ni bistvena značilnost demokracije«, 10 pa
pomeni, da je to »zagotovo bistvena značilnost demokracije«.

Nezaposleni dobivajo državno pomoč.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 3.0 3.7 2.3 1.8 2.7 3.9
2 2.7 3.1 2.3 1.8 3.5 2.5
3 3.4 3.5 3.2 4.0 3.0 3.4
4 3.6 5.2 2.2 2.2 5.4 2.7
5 10.9 12.4 9.5 12.0 11.3 10.0
6 8.3 9.8 7.0 9.8 8.1 7.7
7 12.0 13.5 10.6 13.3 13.2 10.2
8 14.9 15.6 14.2 13.3 17.5 13.4
9 8.5 8.3 8.6 12.9 7.5 7.0
An essential characteristic of democracy 23.5 19.7 26.8 23.1 19.9 26.8
No answer 2.3 1.5 3.1 1.3 2.7 2.5
Don´t know 7.0 3.7 9.9 4.4 5.4 9.8
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 7.18 6.88 7.47 7.34 7.00 7.26
Standard Deviation 2.51 2.52 2.47 2.34 2.47 2.63
Base mean (940) (457) (483) (212) (342) (386)
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V156.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): The army takes over when government is incompetent.

Slovenia 2005(N=1037)

Od demokracije pričakujemo veliko, vendar vsa pričakovanja niso enako pomembna oziroma
bistvena. Prosim vas, da mi za vsako od naštetih stvari poveste, kako bistvena je po vaši oceni za
demokracijo. Uporabite lestvico, kjer 1 pomeni »to sploh ni bistvena značilnost demokracije«, 10 pa
pomeni, da je to »zagotovo bistvena značilnost demokracije«.

Vojska prevzame oblast, kadar je vlada nesposobna.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 36.5 42.9 30.8 28.9 42.7 35.0
2 10.5 13.1 8.3 15.1 12.4 6.6
3 7.6 7.1 8.1 11.1 5.4 7.7
4 3.3 2.3 4.1 6.7 3.8 1.1
5 7.8 6.6 8.8 8.0 7.5 8.0
6 4.0 3.5 4.3 6.7 4.8 1.8
7 3.5 5.0 2.2 4.4 4.0 2.5
8 4.1 3.5 4.7 3.1 2.7 5.9
9 1.6 1.9 1.4 2.7 1.3 1.4
An essential characteristic of democracy 5.9 6.2 5.6 1.3 4.0 9.8
Don't answer 2.4 1.5 3.2 1.8 2.2 3.0
Don´t know 12.8 6.4 18.4 10.2 9.1 17.3
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 3.39 3.21 3.57 3.32 3.02 3.78
Standard Deviation 2.92 2.92 2.91 2.46 2.69 3.29
Base mean (879) (444) (435) (198) (330) (351)
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V157.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Civil rights protect people’s liberty against oppression.

Slovenia 2005(N=1037)

Od demokracije pričakujemo veliko, vendar vsa pričakovanja niso enako pomembna oziroma
bistvena. Prosim vas, da mi za vsako od naštetih stvari poveste, kako bistvena je po vaši oceni za
demokracijo. Uporabite lestvico, kjer 1 pomeni »to sploh ni bistvena značilnost demokracije«, 10 pa
pomeni, da je to »zagotovo bistvena značilnost demokracije«.

Državljanske pravice ščitijo ljudi pred zatiranjem.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 3.5 3.3 3.6 2.2 3.5 4.1
2 1.5 1.5 1.6 0.4 1.9 1.8
3 2.0 2.3 1.8 4.0 1.9 1.1
4 2.0 1.7 2.3 2.7 2.7 1.1
5 7.9 8.9 7.0 11.1 7.0 7.0
6 4.6 5.2 4.1 3.6 5.1 4.8
7 6.6 6.8 6.3 10.2 5.9 5.2
8 15.6 16.8 14.6 17.8 16.9 13.4
9 12.7 15.4 10.5 12.9 14.5 11.1
An essential characteristic of democracy 31.7 33.2 30.5 28.0 31.2 34.1
No answer 2.2 1.2 3.1 1.3 1.9 3.0
Don´t know 9.5 3.7 14.6 5.8 7.5 13.2
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 7.83 7.87 7.79 7.67 7.82 7.92
Standard Deviation 2.48 2.42 2.54 2.34 2.48 2.56
Base mean (915) (458) (457) (209) (337) (369)
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V158.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): The economy is prospering.

Slovenia 2005(N=1037)

Od demokracije pričakujemo veliko, vendar vsa pričakovanja niso enako pomembna oziroma
bistvena. Prosim vas, da mi za vsako od naštetih stvari poveste, kako bistvena je po vaši oceni za
demokracijo. Uporabite lestvico, kjer 1 pomeni »to sploh ni bistvena značilnost demokracije«, 10 pa
pomeni, da je to »zagotovo bistvena značilnost demokracije«.

Gospodarstvo  napreduje.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 3.0 2.3 3.6 2.7 4.3 2.0
2 1.5 2.1 1.1 0.9 1.9 1.6
3 3.4 3.3 3.4 3.1 3.2 3.6
4 2.3 2.3 2.3 5.3 1.6 1.4
5 10.1 10.6 9.7 9.8 10.2 10.2
6 4.6 5.2 4.1 6.2 4.0 4.3
7 10.7 11.6 9.9 13.3 10.5 9.5
8 18.0 20.7 15.7 20.0 21.5 14.1
9 14.2 14.9 13.5 16.4 13.2 13.9
An essential characteristic of democracy 22.6 22.6 22.5 16.9 22.3 25.7
No answer 2.4 1.5 3.2 1.3 1.9 3.4
Don´t know 7.1 2.9 10.8 4.0 5.4 10.2
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 7.48 7.50 7.45 7.31 7.40 7.64
Standard Deviation 2.41 2.32 2.49 2.28 2.49 2.40
Base mean (938) (461) (477) (213) (345) (380)
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V159.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Criminals are severely punished.

Slovenia 2005(N=1037)

Od demokracije pričakujemo veliko, vendar vsa pričakovanja niso enako pomembna oziroma
bistvena. Prosim vas, da mi za vsako od naštetih stvari poveste, kako bistvena je po vaši oceni za
demokracijo. Uporabite lestvico, kjer 1 pomeni »to sploh ni bistvena značilnost demokracije«, 10 pa
pomeni, da je to »zagotovo bistvena značilnost demokracije«.

Kriminalce strogo kaznujejo.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 6.9 6.6 7.2 5.8 8.9 5.9
2 3.4 4.4 2.5 1.3 4.8 3.2
3 5.1 5.8 4.5 8.4 7.0 1.8
4 4.3 4.8 4.0 7.6 4.0 3.0
5 8.0 8.7 7.4 11.1 7.0 7.3
6 7.0 5.8 8.1 7.6 5.9 7.7
7 8.9 9.1 8.6 8.0 11.3 7.3
8 10.6 12.4 9.0 10.2 10.5 10.9
9 10.2 10.2 10.3 10.7 10.2 10.0
An essential characteristic of democracy 25.9 27.2 24.9 21.8 23.4 30.2
No answer 2.3 1.2 3.2 1.3 1.9 3.2
Don´t know 7.2 3.7 10.3 6.2 5.1 9.5
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 6.93 6.91 6.95 6.67 6.61 7.36
Standard Deviation 2.94 2.94 2.93 2.83 3.06 2.83
Base mean (938) (458) (480) (208) (346) (384)
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V160.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): People can change the laws in referendums.

Slovenia 2005(N=1037)

Od demokracije pričakujemo veliko, vendar vsa pričakovanja niso enako pomembna oziroma
bistvena. Prosim vas, da mi za vsako od naštetih stvari poveste, kako bistvena je po vaši oceni za
demokracijo. Uporabite lestvico, kjer 1 pomeni »to sploh ni bistvena značilnost demokracije«, 10 pa
pomeni, da je to »zagotovo bistvena značilnost demokracije«.

Ljudje lahko spremenijo     zakone z referendumi.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 3.2 2.7 3.6 5.3 2.4 2.7
2 1.7 1.2 2.2 1.3 1.9 1.8
3 2.5 2.5 2.5 1.3 3.2 2.5
4 1.8 2.5 1.3 2.7 2.4 0.9
5 5.2 4.4 5.9 5.8 4.3 5.7
6 3.5 3.1 3.8 4.0 4.0 2.7
7 7.0 8.3 5.9 10.7 6.5 5.7
8 12.1 13.7 10.6 12.0 14.2 10.2
9 13.8 14.5 13.2 14.2 14.2 13.2
An essential characteristic of democracy 39.6 42.7 36.9 35.6 39.2 42.0
Missing; Not asked by the interviewer 0.3 0.2 0.4 - 0.5 0.2
No answer 2.2 1.0 3.2 1.3 1.9 3.0
Don´t know 7.0 3.1 10.5 5.8 5.1 9.3
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 8.12 8.25 8.00 7.86 8.12 8.26
Standard Deviation 2.47 2.33 2.59 2.59 2.41 2.44
Base mean (938) (461) (477) (209) (344) (385)
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V161.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Women have the same rights as men.

Slovenia 2005(N=1037)

Od demokracije pričakujemo veliko, vendar vsa pričakovanja niso enako pomembna oziroma
bistvena. Prosim vas, da mi za vsako od naštetih stvari poveste, kako bistvena je po vaši oceni za
demokracijo. Uporabite lestvico, kjer 1 pomeni »to sploh ni bistvena značilnost demokracije«, 10 pa
pomeni, da je to »zagotovo bistvena značilnost demokracije«.

Ženske imajo enake pravice kot moški.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 2.0 1.5 2.5 1.3 1.1 3.2
2 1.0 0.8 1.1 0.9 1.3 0.7
3 0.8 0.6 0.9 0.4 1.3 0.5
4 0.9 1.0 0.7 0.4 1.9 0.2
5 3.5 2.9 4.0 3.6 4.3 2.7
6 1.4 1.7 1.3 1.8 1.3 1.4
7 4.0 4.1 3.8 6.2 3.5 3.2
8 10.0 10.4 9.7 7.1 12.6 9.3
9 11.1 12.7 9.7 15.6 10.2 9.5
An essential characteristic of democracy 57.8 60.4 55.5 58.2 56.5 58.6
No answer 2.4 1.5 3.2 1.3 1.9 3.4
Don´t know 5.2 2.5 7.6 3.1 4.0 7.3
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 8.89 8.99 8.80 8.97 8.79 8.93
Standard Deviation 2.02 1.86 2.16 1.83 2.04 2.11
Base mean (958) (463) (495) (215) (350) (393)

V162.- How important is it for you to live in a country that is governed democratically? On this scale where 1 means it is “not
at all important” and 10 means “absolutely important” what position would you choose? (Code one number):

Slovenia 2005(N=1037)

Kako pomembno je za vas, da živite v demokratični državi? Ocenite s pomočjo lestvice, kjer 1
pomeni »to sploh ni pomembno«, 10 pa pomeni »to je absolutno pomembno«.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not at all important 2.8 2.7 2.9 2.7 3.5 2.3
2 0.6 0.6 0.5 1.3 0.3 0.5
3 1.2 0.8 1.4 1.8 1.6 0.5
4 1.7 1.9 1.6 2.7 1.3 1.6
5 11.2 8.7 13.3 11.1 11.3 11.1
6 5.1 3.7 6.3 5.8 5.1 4.8
7 9.1 9.1 9.0 8.4 10.5 8.2
8 16.3 18.3 14.6 15.6 14.2 18.4
9 13.8 13.9 13.7 22.7 13.2 9.8
Absolutely imporrtant 33.2 37.3 29.5 24.9 35.8 35.2
No answer 1.4 1.5 1.4 1.3 1.3 1.6
Don´t know 3.7 1.5 5.6 1.8 1.9 6.1
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 7.91 8.12 7.72 7.72 7.90 8.02
Standard Deviation 2.27 2.20 2.32 2.30 2.34 2.19
Base mean (984) (468) (516) (218) (360) (406)

V163.- And how democratically is this country being governed today? Again using a scale from 1 to 10, where 1 means that
it is “not at all democratic” and 10 means that it is “completely democratic,” what position would you choose? (Code one
number):

Slovenia 2005(N=1037)

In kako demokratično je danes vodenje Slovenije? Spet uporabite lestvico od 1 do 10, kjer 1 pomeni
»sploh ni demokratično«, 10 pa pomeni, da »je v celoti demokratično«.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not at all democratic 4.5 2.9 5.9 2.2 3.0 7.0
2 2.6 2.7 2.5 1.8 2.4 3.2
3 7.3 8.3 6.5 8.0 7.3 7.0
4 6.7 7.3 6.1 5.3 7.0 7.0
5 19.1 17.8 20.2 16.4 22.0 18.0
6 13.2 14.3 12.3 14.2 13.2 12.7
7 16.6 17.0 16.2 20.4 19.4 12.3
8 12.7 16.4 9.5 16.9 13.2 10.2
9 5.6 6.2 5.0 6.7 5.4 5.2
Completely democratic 3.3 3.5 3.1 2.2 2.2 4.8
No answer 1.3 0.8 1.6 0.4 1.3 1.6
Don´t know 7.1 2.7 11.0 5.3 3.8 10.9
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 5.83 6.00 5.67 6.15 5.88 5.62
Standard Deviation 2.18 2.12 2.22 2.00 2.01 2.39
Base mean (950) (465) (485) (212) (353) (385)
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V164.- How much respect is there for individual human rights nowadays in this country? Do you feel there is (read out and
code one answer):

Slovenia 2005(N=1037)

Koliko se danes spoštujejo človekove pravice v Sloveniji? Ali bi vi ocenili, da se človekove pravice ...

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A lot of respect for individual human rights 4.8 7.1 2.9 5.3 5.4 4.1
Some respect 40.1 41.9 38.6 48.4 43.5 33.0
Not much respect 48.0 46.1 49.7 41.8 45.4 53.4
Not respect at all 4.1 3.3 4.9 1.8 3.8 5.7
No answer 0.6 - 1.1 - 0.5 0.9
Don´t know 2.3 1.7 2.9 2.7 1.3 3.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V165.- Have you heard of the Millennium Development Goals?

Slovenia 2005(N=1037)

Ali ste kaj slišali o »Razvojnih ciljih novega tisočletja«, ki jih je predlagala Organizacija združenih
narodov?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 15.8 20.5 11.7 14.2 15.6 16.8
No 72.7 71.2 74.1 74.7 73.9 70.7
No answer 0.9 0.4 1.3 - 1.6 0.7
Don´t know 10.6 7.9 13.0 11.1 8.9 11.8
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V166.- In 2000, world leaders agreed on a number of programs to solve the most serious global problems. I’m going to read
out some of these problems. I would like you to indicate which of these problems you consider the most serious one for the
world as a whole? (Read out and code one answer under “most serious for the world”):

Slovenia 2005(N=1037)

V letu 2000 so svetovni voditelji dosegli soglasje o nujnosti reševanja najbolj perečih svetovnih
problemov. Prebral(a) vam bom nekatere od teh problemov, vi pa mi povejte, kateri od naštetih
problemov je za vas najresnejši za svet kot celoto?

prvi problem
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
People living in poverty and need 64.6 64.7 64.5 66.2 63.2 65.0
Discrimination against girls and women 4.1 3.9 4.3 3.1 4.0 4.8
Poor sanitation and infectious diseases 9.4 6.8 11.5 11.6 11.6 6.4
Inadequate education 4.7 5.2 4.3 5.3 3.2 5.7
Environmental pollution 13.7 16.8 11.0 12.0 16.4 12.3
No answer 0.9 0.4 1.3 - 0.5 1.6
Don´t know 2.6 2.1 3.1 1.8 1.1 4.3
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V167.- And which is the second most serious problem for the world as a whole? (Code one answer under “next most
serious for the world”): Most serious for the world

Slovenia 2005(N=1037)

In kateri od teh je drugi najresnejši problem za svet kot celoto?

drugi problem

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
People living in poverty and need 18.2 18.3 18.2 16.0 19.9 18.0
Discrimination against girls and women 12.2 11.4 13.0 11.6 9.7 14.8
Poor sanitation and infectious diseases 25.2 24.5 25.8 30.2 25.3 22.5
Inadequate education 11.9 12.9 11.0 13.3 12.4 10.7
Environmental pollution 27.3 29.5 25.4 25.8 30.1 25.7
No answer 1.6 0.6 2.5 0.9 1.1 2.5
Don´t know 3.6 2.9 4.1 2.2 1.6 5.9
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V168.- Which of these problems do you consider the most serious one in your own country? (Code one answer under “most
serious for own country”): Most serious in own country

Slovenia 2005(N=1037)

Kateri od teh problemov je najresnejši v Sloveniji?

prvi problem

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
People living in poverty and need 55.9 55.4 56.4 54.7 57.0 55.7
Discrimination against girls and women 3.8 2.3 5.0 4.0 4.3 3.2
Poor sanitation and infectious diseases 1.8 1.5 2.2 0.4 2.4 2.0
Inadequate education 10.9 13.7 8.5 18.7 9.9 7.7
Environmental pollution 22.1 23.9 20.5 17.3 23.7 23.2
No answer 1.1 0.6 1.4 0.4 0.8 1.6
Don´t know 4.4 2.7 5.9 4.4 1.9 6.6
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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V169.- And which is the next most serious in your own country? (Code one answer under “next most serious for own
country”): Next most serious in own country

Slovenia 2005(N=1037)

In kateri je drugi najresnejši problem v Sloveniji?

drugi problem

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
People living in poverty and need 18.4 19.9 17.1 18.2 20.2 17.0
Discrimination against girls and women 9.5 8.9 9.9 13.8 5.6 10.5
Poor sanitation and infectious diseases 5.6 6.2 5.0 5.3 4.6 6.6
Inadequate education 18.3 19.7 17.1 17.3 20.7 16.8
Environmental pollution 36.4 36.9 35.9 34.7 40.3 33.9
No answer 3.1 2.9 3.2 2.2 3.0 3.6
Don´t know 8.8 5.4 11.7 8.4 5.6 11.6
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V170.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): About 25 percent of the world’s population lives in extreme poverty—that is on less than one
dollar per day. The goal is to cut this percentage in half by 2015.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V171.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): At present, more than 130 million children of primary school age are not in school. The goal is to
ensure that by 2015, all children will be able to finish primary school.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V172.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): About eight out of every 100 children who are born around the world, die before their fifth
birthday. The goal is to reduce this proportion by two-thirds, by 2015.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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V173.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): About five million people become infected with HIV/AIDS each year. The goal is to stop the
spread of HIV/AIDS.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V174.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): About 840 million people around the world live in slums. The goal is to make a significant
improvement in the housing of at least 100 million people.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V175.- In 2003, this country’s government allocated [a tenth of one percent]* of the national income to foreign aid—that is,
[$US 38.05]** per person. Do you think this amount is too low, too high, or about right? (Code one answer):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V176.- How much more do you think this country should contribute? (Read out and code one answer):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V177.- Would you be willing to pay higher taxes in order to increase your country’s foreign aid to poor countries? (Code one
answer!)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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V178.- Thinking at your own country’s problems, should your country’s leaders give top priority to help reducing poverty in
the world or should they give top priority to solve your own country’s problems? Use this scale where 1 means “top priority
to help reducing poverty in the world” and 10 means “top priority to solve my own country’s problems.” (Code one answer):

Slovenia 2005(N=1037)

Če pomislite na probleme Slovenije, ali bi morala biti za slovenske voditelje prva skrb pomoč pri
zmanjšanju revščine v svetu, ali pa naj bo njihova prva skrb reševanje problemov v Sloveniji?
Uporabite lestvico, kjer 1 pomeni »prva skrb naj bo pomoč pri zmanjševanju revščine v svetu«, 10
pa pomeni »prva skrb naj bo reševanje problemov v Sloveniji«

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Top priority to help reducing poverty in the world 2.5 2.1 2.9 2.2 2.2 3.0
2 0.8 0.4 1.1 0.4 1.3 0.5
3 1.5 1.0 2.0 3.1 1.3 0.9
4 0.7 1.0 0.4 0.4 0.8 0.7
5 3.5 2.1 4.7 4.4 2.4 3.9
6 3.1 3.7 2.5 3.1 4.0 2.3
7 5.5 5.2 5.8 8.9 6.2 3.2
8 12.6 13.5 11.9 18.7 10.5 11.4
9 15.6 19.1 12.6 17.3 15.3 15.0
Top priority to solve my own country´s problems 52.4 50.8 53.7 40.9 54.6 56.4
No answer 0.6 0.6 0.5 - 0.5 0.9
Don´t know 1.3 0.4 2.0 0.4 0.8 2.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 8.67 8.76 8.59 8.35 8.71 8.80
Standard Deviation 2.09 1.92 2.24 2.11 2.09 2.08
Base mean (1,018) (477) (541) (224) (367) (427)

V179.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Peacekeeping

Slovenia 2005(N=1037)

Nekateri menijo, da bi določene probleme bolje reševali Združeni narodi oziroma mednarodne
organizacije kot pa posamezne nacionalne vlade, drugi pa menijo, da je treba reševanje teh
problemov prepustiti izključno nacionalnim vladam. Naštel(a) vam bom nekatere od njih, vi pa mi za
vsakega povejte, ali mislite, da bi o tem morale odločati nacionalne vlade, mednarodne organizacije
ali Združeni narodi?

ohranjanje miru
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
National governments 26.3 27.8 25.0 27.1 29.0 23.6
Regional Organization 29.8 28.2 31.2 32.0 31.5 27.3
United Nations 32.7 38.0 28.1 35.1 32.0 32.0
No answer 1.4 0.8 2.0 - 1.6 2.0
Don´t know 9.7 5.2 13.7 5.8 5.9 15.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V180.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Protection of the environment

Slovenia 2005(N=1037)

Nekateri menijo, da bi določene probleme bolje reševali Združeni narodi oziroma mednarodne
organizacije kot pa posamezne nacionalne vlade, drugi pa menijo, da je treba reševanje teh
problemov prepustiti izključno nacionalnim vladam. Naštel(a) vam bom nekatere od njih, vi pa mi za
vsakega povejte, ali mislite, da bi o tem morale odločati nacionalne vlade, mednarodne organizacije
ali Združeni narodi?

zaščita okolja

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
National governments 39.3 40.7 38.2 32.9 38.2 43.6
Regional Organization 36.3 38.6 34.2 46.2 38.4 29.3
United Nations 12.7 14.1 11.5 14.7 14.5 10.2
No answer 1.7 0.8 2.5 0.4 1.6 2.5
Don´t know 9.9 5.8 13.5 5.8 7.3 14.3
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V181.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Aid to developing countries

Slovenia 2005(N=1037)

Nekateri menijo, da bi določene probleme bolje reševali Združeni narodi oziroma mednarodne
organizacije kot pa posamezne nacionalne vlade, drugi pa menijo, da je treba reševanje teh
problemov prepustiti izključno nacionalnim vladam. Naštel(a) vam bom nekatere od njih, vi pa mi za
vsakega povejte, ali mislite, da bi o tem morale odločati nacionalne vlade, mednarodne organizacije
ali Združeni narodi?

pomoč državam v razvoju
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
National governments 10.1 11.6 8.8 7.6 11.3 10.5
Regional Organization 45.4 45.0 45.8 48.4 47.3 42.3
United Nations 32.9 36.7 29.5 37.8 34.4 29.1
No answer 1.5 1.0 2.0 - 1.3 2.5
Don´t know 10.0 5.6 13.9 6.2 5.6 15.7
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V182.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Refugees

Slovenia 2005(N=1037)

Nekateri menijo, da bi določene probleme bolje reševali Združeni narodi oziroma mednarodne
organizacije kot pa posamezne nacionalne vlade, drugi pa menijo, da je treba reševanje teh
problemov prepustiti izključno nacionalnim vladam. Naštel(a) vam bom nekatere od njih, vi pa mi za
vsakega povejte, ali mislite, da bi o tem morale odločati nacionalne vlade, mednarodne organizacije
ali Združeni narodi?

begunci

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
National governments 20.2 21.0 19.5 22.7 20.7 18.4
Regional Organization 43.9 42.9 44.7 45.8 45.4 41.6
United Nations 24.0 29.5 19.3 26.2 25.0 22.0
No answer 1.4 1.0 1.8 - 1.3 2.3
Don´t know 10.5 5.6 14.8 5.3 7.5 15.7
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V183.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Human Rights

Slovenia 2005(N=1037)

Nekateri menijo, da bi določene probleme bolje reševali Združeni narodi oziroma mednarodne
organizacije kot pa posamezne nacionalne vlade, drugi pa menijo, da je treba reševanje teh
problemov prepustiti izključno nacionalnim vladam. Naštel(a) vam bom nekatere od njih, vi pa mi za
vsakega povejte, ali mislite, da bi o tem morale odločati nacionalne vlade, mednarodne organizacije
ali Združeni narodi?

človekove pravice
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
National governments 39.4 40.7 38.4 36.0 40.3 40.5
Regional Organization 30.4 29.9 30.8 32.9 32.0 27.7
United Nations 20.1 23.2 17.3 25.8 21.5 15.9
No answer 1.4 0.8 1.8 - 1.1 2.3
Don´t know 8.8 5.4 11.7 5.3 5.1 13.6
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V184.- Now let’s turn to another topic. How often, if at all, do you think about the meaning and purpose of life? (Read out
and code one answer!)

Slovenia 2005(N=1037)

Ali kdaj razmišljate o smislu življenja?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Often 30.6 30.9 30.3 34.2 29.8 29.3
Sometimes 44.3 41.1 47.0 42.2 48.9 41.4
Rarely 14.7 16.6 13.0 16.0 14.2 14.3
Never 8.8 9.5 8.1 5.3 6.2 12.7
No answer 0.8 1.0 0.5 1.3 - 1.1
Don´t know 1.0 0.8 1.1 0.9 0.8 1.1
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V185.- Do you belong to a religion or religious denomination? If yes, which one? (Code answer due to list below. Code 0, if
respondent answers to have no denomination!)

Slovenia 2005(N=1037)

Ali pripadate kakšni veroizpovedi? Če da, kateri?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No answer 1.5 1.7 1.4 2.7 0.5 1.8
Don´t know 0.8 0.8 0.7 1.8 0.3 0.7
None 26.7 28.2 25.4 29.3 27.4 24.8
Buddhist 0.2 0.2 0.2 0.4 0.3 -
Muslim 1.3 1.9 0.7 1.8 1.3 0.9
Orthodox 2.1 2.7 1.6 1.8 3.2 1.4
Other 0.6 0.4 0.7 0.9 0.8 0.2
Protestant 1.7 2.1 1.4 1.8 2.4 1.1
Roman Catholic 65.1 62.0 67.7 59.6 63.7 69.1
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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V186.- Apart from weddings and funerals, about how often do you attend religious services these days? (Code one
answer):

Slovenia 2005(N=1037)

Če ne upoštevate porok, pogrebov in krstov, ali hodite in kako pogosto hodite v zadnjem času k
verskim obredom?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
More than once a week 1.5 1.0 2.0 1.3 1.1 2.0
Once a week 16.6 12.7 20.0 9.3 12.4 23.9
Once a month 9.7 8.5 10.8 7.6 9.9 10.7
Only holy days 26.8 27.0 26.7 32.0 31.7 20.0
Once a year 7.3 10.0 5.0 9.3 7.5 6.1
Less often 5.7 6.6 4.9 5.8 6.5 5.0
Never 29.7 32.2 27.6 30.7 29.0 29.8
No answer 2.1 1.9 2.3 3.6 1.3 2.0
Don´t know 0.5 0.2 0.7 0.4 0.5 0.5
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V187.- Independently of whether you attend religious services or not, would you say you are (read out and code one
answer):

Slovenia 2005(N=1037)

Ne glede na to, ali hodite v cerkev ali ne, ali bi zase rekli, da ste...

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A religious person 64.0 56.8 70.3 55.1 62.6 69.8
Not a religious person 15.5 17.6 13.7 20.4 16.4 12.3
A convinced atheist 8.7 11.4 6.3 9.3 7.5 9.3
No answer 3.0 4.1 2.0 3.6 3.0 2.7
Don´t know 8.8 10.0 7.7 11.6 10.5 5.9
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V188.- Generally speaking, do you think that the [churches]* in your country are giving adequate answers to (read out and
code one answer for each): The moral problems and needs of the individual

Slovenia 2005(N=1037)

Če govorimo na splošno, ali mislite, da cerkev v Sloveniji daje ustrezne odgovore na ...

moralne probleme in stiske posameznika
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 35.7 37.6 34.1 32.4 31.7 40.7
No 47.0 47.7 46.3 51.1 53.5 39.3
No answer 1.8 2.1 1.6 1.3 1.9 2.0
Don´t know 15.5 12.7 18.0 15.1 12.9 18.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V189.- Generally speaking, do you think that the [churches]* in your country are giving adequate answers to (read out and
code one answer for each): The problems of family life

Slovenia 2005(N=1037)

Če govorimo na splošno, ali mislite, da cerkev v Sloveniji daje ustrezne odgovore na ...

probleme družinskega življenja

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 36.7 37.1 36.4 33.3 34.1 40.7
No 47.0 49.0 45.2 52.0 52.4 39.8
No answer 1.5 1.7 1.4 1.3 1.6 1.6
Don´t know 14.8 12.2 16.9 13.3 11.8 18.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V190.- Generally speaking, do you think that the [churches]* in your country are giving adequate answers to (read out and
code one answer for each): People’s spiritual needs

Slovenia 2005(N=1037)

Če govorimo na splošno, ali mislite, da cerkev v Sloveniji daje ustrezne odgovore na ...

človekove duhovne potrebe

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 57.6 57.9 57.3 54.2 55.4 61.1
No 26.5 28.2 25.0 31.1 29.3 21.8
No answer 1.5 1.9 1.3 1.3 1.9 1.4
Don´t know 14.4 12.0 16.4 13.3 13.4 15.7
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V191.- Generally speaking, do you think that the [churches]* in your country are giving adequate answers to (read out and
code one answer for each): The social problems facing our society

Slovenia 2005(N=1037)
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Če govorimo na splošno, ali mislite, da cerkev v Sloveniji daje ustrezne odgovore na ...

aktualne socialne probleme naše družbe

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 23.3 24.1 22.7 14.7 19.6 30.9
No 56.5 59.1 54.2 66.7 63.2 45.7
No answer 1.8 2.3 1.4 1.8 1.6 2.0
Don´t know 18.3 14.5 21.6 16.9 15.6 21.4
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V192.- How important is God in your life? Please use this scale to indicate. 10 means “very important” and 1 means “not at
all important.” (Code one number):

Slovenia 2005(N=1037)

Kako pomemben je bog v vašem življenju? Prosimo izrazite svoj odgovor na lestvici, kjer 1 pomeni
da sploh ni pomemben, 10 pa, da je zelo pomemben.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not at all 19.8 23.2 16.8 20.0 20.4 19.1
2 5.8 6.2 5.4 9.8 6.2 3.4
3 4.7 6.6 3.1 6.7 4.6 3.9
4 5.2 6.6 4.0 9.3 5.9 2.5
5 14.0 12.4 15.3 9.3 16.9 13.9
6 8.4 7.9 8.8 8.4 8.9 8.0
7 7.0 7.5 6.7 9.8 7.0 5.7
8 9.2 8.1 10.1 8.9 10.2 8.4
9 5.4 5.4 5.4 5.3 5.6 5.2
Very 15.9 11.4 19.8 8.9 9.9 24.5
No answer 2.0 1.5 2.5 2.2 2.2 1.8
Don´t know 2.6 3.1 2.2 1.3 2.2 3.6
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 5.42 4.94 5.84 4.88 5.11 5.97
Standard Deviation 3.21 3.15 3.20 3.02 3.03 3.37
Base mean (989) (460) (529) (217) (356) (416)

V193.- Do you take some moments of prayer, meditation or contemplation or something like that?

Slovenia 2005(N=1037)

Ali si vzamete kaj časa za molitev, meditacijo, kontemplacijo ali kaj podobnega?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 47.6 36.1 57.7 43.1 43.3 53.6
No 49.0 61.4 38.2 54.7 51.6 43.9
No answer 1.4 1.2 1.6 0.9 1.9 1.4
Don´t know 1.9 1.2 2.5 1.3 3.2 1.1
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V194.- How strongly do you agree or disagree with each of the following statements? (Read out and code one answer for
each statement): Politicians who do not believe in God are unfit for public office.

Slovenia 2005(N=1037)

V kolikšni meri soglašate z naslednjimi izjavami?

Politiki, ki ne verjamejo v Boga, niso primerni za opravljanje javnih funkcij.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 3.9 4.1 3.6 3.1 2.4 5.5
Agree 6.1 6.6 5.6 3.1 4.3 9.1
Neither agree or disagree 15.1 15.4 15.0 18.2 16.1 12.7
Disagree 36.1 35.3 36.8 36.4 40.1 32.5
Strongly disagree 33.3 35.3 31.5 36.4 34.1 30.9
No answer 1.8 1.5 2.2 0.4 0.8 3.4
Don´t know 3.8 1.9 5.4 2.2 2.2 5.9
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V195.- How strongly do you agree or disagree with each of the following statements? (Read out and code one answer for
each statement): Religious leaders should not influence how people vote in elections.

Slovenia 2005(N=1037)

V kolikšni meri soglašate z naslednjimi izjavami?

Najvišji cerkveni voditelji naj ne bi poskušali vplivati na volilne odločitve ljudi.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 36.4 37.1 35.7 34.7 38.7 35.2
Agree 32.9 34.6 31.4 32.9 36.0 30.2
Neither agree or disagree 10.7 10.0 11.4 14.7 10.8 8.6
Disagree 9.0 9.8 8.3 8.4 8.3 9.8
Strongly disagree 5.2 5.4 5.0 6.2 3.0 6.6
No answer 2.0 1.2 2.7 0.4 0.8 3.9
Don´t know 3.9 1.9 5.6 2.7 2.4 5.7
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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V196.- How strongly do you agree or disagree with each of the following statements? (Read out and code one answer for
each statement): It would be better for [Brazil]* if more people with strong religious beliefs held public office.

Slovenia 2005(N=1037)

V kolikšni meri soglašate z naslednjimi izjavami?

Za Slovenijo bi bilo bolje, če bi javne funkcije opravljalo več ljudi z močnim verskim prepričanjem.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 2.9 2.5 3.2 0.9 0.8 5.7
Agree 6.2 6.6 5.8 4.0 4.0 9.1
Neither agree or disagree 15.0 16.0 14.2 17.8 16.1 12.7
Disagree 36.3 35.3 37.1 40.4 40.3 30.7
Strongly disagree 33.6 35.5 31.9 31.1 35.8 33.0
No answer 1.8 1.5 2.2 1.3 0.8 3.0
Don´t know 4.2 2.7 5.6 4.4 2.2 5.9
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V197.- How strongly do you agree or disagree with each of the following statements? (Read out and code one answer for
each statement): Religious leaders should not influence government decisions.

Slovenia 2005(N=1037)

V kolikšni meri soglašate z naslednjimi izjavami?

Najvišji cerkveni voditelji naj ne bi poskušali vplivati na odločitve vlade.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 34.3 35.1 33.7 34.2 34.1 34.5
Agree 31.5 32.0 31.2 27.6 36.8 29.1
Neither agree or disagree 12.3 12.7 12.1 15.6 11.8 11.1
Disagree 10.5 10.6 10.5 9.8 10.5 10.9
Strongly disagree 5.5 6.4 4.7 7.1 4.0 5.9
No answer 1.6 1.0 2.2 0.4 0.8 3.0
Don´t know 4.1 2.3 5.8 5.3 1.9 5.5
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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Comments 
Scale reversed 

 

Comments 
Scale reversed 

 

V198.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Claiming government benefits
to which you are not entitled

Slovenia 2005(N=1037)

Prosim vas, da mi za vsako od naštetih stvari poveste, ali jo lahko po vašem mnenju vedno
opravičimo, ali je nikoli ne moremo opravičiti, ali pa gre za nekaj vmesnega?

zahtevati od države ugodnosti, ki ti ne pripadajo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 38.8 37.1 40.2 24.0 38.4 46.6
2 12.1 11.8 12.3 12.9 12.9 10.9
3 13.1 14.3 12.1 15.1 14.8 10.7
4 6.6 6.4 6.7 4.4 7.3 7.0
5 4.2 4.6 4.0 8.9 3.0 3.0
6 10.0 10.2 9.9 12.4 12.6 6.6
7 4.0 4.6 3.4 9.8 3.2 1.6
8 2.0 2.5 1.6 4.9 1.1 1.4
9 0.7 0.8 0.5 1.3 0.5 0.5
Always justifiable 2.1 2.3 2.0 3.6 1.3 2.0
No answer 1.8 2.1 1.6 0.4 1.3 3.0
Don´t know 4.6 3.3 5.8 2.2 3.5 6.8
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 3.00 3.12 2.90 3.98 2.92 2.54
Standard Deviation 2.37 2.42 2.32 2.63 2.21 2.19
Base mean (970) (456) (514) (219) (354) (397)

V199.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Avoiding a fare on public
transport

Slovenia 2005(N=1037)

Prosim vas, da mi za vsako od naštetih stvari poveste, ali jo lahko po vašem mnenju vedno
opravičimo, ali je nikoli ne moremo opravičiti, ali pa gre za nekaj vmesnega?

izogibati se plačilu karte za javni promet
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Comments 
Scale reversed 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 39.7 38.6 40.7 17.8 42.7 48.4
2 8.8 10.4 7.4 9.8 9.1 8.0
3 11.8 12.2 11.4 14.7 12.1 10.0
4 7.1 5.6 8.5 11.6 6.7 5.2
5 4.8 4.6 5.0 7.1 4.3 4.1
6 9.9 10.4 9.5 15.6 8.6 8.2
7 3.3 3.3 3.2 6.2 3.5 1.6
8 4.1 5.2 3.1 6.7 4.0 2.7
9 2.0 2.1 2.0 4.9 1.3 1.1
Always justifiable 2.4 2.5 2.3 3.6 2.4 1.8
No answer 1.7 1.9 1.6 0.4 1.6 2.5
Don´t know 4.3 3.3 5.2 1.8 3.5 6.4
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 3.22 3.29 3.16 4.43 3.06 2.70
Standard Deviation 2.58 2.63 2.53 2.64 2.53 2.37
Base mean (974) (457) (517) (220) (353) (401)

V200.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Cheating on taxes if you have
a chance

Slovenia 2005(N=1037)

Prosim vas, da mi za vsako od naštetih stvari poveste, ali jo lahko po vašem mnenju vedno
opravičimo, ali je nikoli ne moremo opravičiti, ali pa gre za nekaj vmesnega?

goljufati pri davkih,če se pokaže priložnost

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 54.5 50.0 58.4 39.1 54.3 62.5
2 13.0 13.1 13.0 17.8 12.1 11.4
3 9.4 10.4 8.5 12.4 11.0 6.4
4 4.7 5.6 4.0 7.1 4.6 3.6
5 2.9 3.9 2.0 4.4 3.2 1.8
6 4.7 5.0 4.5 7.1 4.6 3.6
7 2.4 3.3 1.6 3.6 2.4 1.8
8 1.8 2.5 1.3 2.7 1.9 1.4
9 1.0 0.8 1.1 1.8 0.8 0.7
Always justifiable 1.7 1.7 1.8 2.2 1.6 1.6
No answer 1.4 1.7 1.3 - 1.3 2.3
Don´t know 2.4 2.1 2.7 1.8 2.2 3.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 2.37 2.56 2.20 2.95 2.37 2.06
Standard Deviation 2.18 2.25 2.10 2.39 2.15 2.02
Base mean (997) (464) (533) (221) (359) (417)
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Scale reversed 

 

Comments 
Scale reversed 

 

V201.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Someone accepting a bribe in
the course of their duties

Slovenia 2005(N=1037)

Prosim vas, da mi za vsako od naštetih stvari poveste, ali jo lahko po vašem mnenju vedno
opravičimo, ali je nikoli ne moremo opravičiti, ali pa gre za nekaj vmesnega?

sprejemanje podkupnine na službenem položaju

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 67.4 66.2 68.5 53.3 68.8 73.4
2 10.5 9.8 11.2 16.4 9.1 8.6
3 6.6 6.6 6.5 10.2 6.5 4.8
4 2.8 2.7 2.9 5.8 2.4 1.6
5 1.6 2.5 0.9 3.1 2.2 0.5
6 3.2 3.9 2.5 3.1 4.6 2.0
7 1.4 1.7 1.3 2.7 1.1 1.1
8 1.0 0.8 1.1 1.3 0.8 0.9
9 0.5 0.8 0.2 0.9 0.5 0.2
Always justifiable 1.0 0.8 1.1 1.8 0.5 0.9
No answer 1.5 1.7 1.4 - 1.3 2.5
Don´t know 2.5 2.5 2.5 1.3 2.2 3.4
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 1.86 1.95 1.78 2.32 1.85 1.62
Standard Deviation 1.78 1.87 1.71 2.08 1.74 1.59
Base mean (995) (462) (533) (222) (359) (414)

V202.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Homosexuality

Slovenia 2005(N=1037)

Prosim vas, da mi za vsako od naštetih stvari poveste, ali jo lahko po vašem mnenju vedno
opravičimo, ali je nikoli ne moremo opravičiti, ali pa gre za nekaj vmesnega?

homoseksualnost
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Comments 
Scale reversed 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 23.4 23.4 23.4 6.2 19.6 35.5
2 4.6 3.7 5.4 5.3 3.5 5.2
3 5.2 6.4 4.1 4.4 6.7 4.3
4 3.7 3.3 4.0 0.9 4.8 4.1
5 4.5 5.0 4.1 4.9 5.4 3.6
6 12.9 17.2 9.2 18.7 14.0 9.1
7 4.1 3.7 4.3 6.7 3.8 3.0
8 5.2 5.8 4.7 6.2 3.8 5.9
9 5.8 5.8 5.8 8.4 7.0 3.4
Always justifiable 21.1 16.4 25.2 33.8 23.7 12.5
No answer 2.6 3.1 2.2 0.9 1.9 4.1
Don´t know 6.8 6.0 7.6 3.6 5.9 9.3
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 5.48 5.29 5.65 7.12 5.78 4.29
Standard Deviation 3.51 3.35 3.65 2.93 3.44 3.46
Base mean (939) (438) (501) (215) (343) (381)

V203.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Prostitution

Slovenia 2005(N=1037)

Prosim vas, da mi za vsako od naštetih stvari poveste, ali jo lahko po vašem mnenju vedno
opravičimo, ali je nikoli ne moremo opravičiti, ali pa gre za nekaj vmesnega?

prostitucija

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 28.5 24.7 31.9 12.4 25.5 39.3
2 5.7 3.7 7.4 7.6 4.3 5.9
3 9.0 9.1 8.8 12.9 10.2 5.9
4 4.9 3.7 5.9 6.2 5.1 4.1
5 5.9 6.4 5.4 7.6 5.6 5.2
6 16.5 20.3 13.2 21.3 17.7 13.0
7 4.7 4.8 4.7 8.0 4.0 3.6
8 5.2 5.4 5.0 7.1 6.2 3.4
9 4.3 5.6 3.2 7.1 4.8 2.5
Always justifiable 6.8 7.9 5.8 6.2 9.1 5.0
No answer 2.3 2.9 1.8 - 1.9 3.9
Don´t know 6.2 5.4 6.8 3.6 5.4 8.2
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 4.33 4.74 3.97 5.14 4.66 3.57
Standard Deviation 3.01 3.03 2.95 2.72 3.08 2.93
Base mean (949) (442) (507) (217) (345) (387)
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Scale reversed 

 

Comments 
Scale reversed 

 

V204.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Abortion

Slovenia 2005(N=1037)

Prosim vas, da mi za vsako od naštetih stvari poveste, ali jo lahko po vašem mnenju vedno
opravičimo, ali je nikoli ne moremo opravičiti, ali pa gre za nekaj vmesnega?

splav

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 15.1 13.9 16.2 8.9 10.2 22.5
2 3.9 4.1 3.6 6.2 3.0 3.4
3 3.7 4.4 3.1 3.1 4.6 3.2
4 3.9 3.7 4.0 4.0 3.2 4.3
5 5.1 5.4 4.9 5.3 3.8 6.1
6 17.0 18.3 15.9 18.2 18.0 15.5
7 5.9 6.8 5.0 8.0 6.7 4.1
8 10.0 10.6 9.5 9.8 9.9 10.2
9 7.4 8.3 6.7 9.3 8.9 5.2
Always justifiable 20.7 17.4 23.6 25.3 25.3 14.5
No answer 2.1 2.7 1.6 0.4 1.6 3.4
Don´t know 5.2 4.4 5.9 1.3 4.8 7.5
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 6.17 6.11 6.23 6.66 6.72 5.42
Standard Deviation 3.18 3.07 3.27 2.97 3.01 3.29
Base mean (961) (448) (513) (221) (348) (392)

V205.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Divorce

Slovenia 2005(N=1037)

Prosim vas, da mi za vsako od naštetih stvari poveste, ali jo lahko po vašem mnenju vedno
opravičimo, ali je nikoli ne moremo opravičiti, ali pa gre za nekaj vmesnega?

ločitev
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Comments 
Scale reversed 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 9.4 8.1 10.5 3.1 5.6 15.7
2 1.6 1.7 1.6 2.2 0.5 2.3
3 3.2 2.5 3.8 1.8 3.5 3.6
4 3.2 3.3 3.1 3.1 3.5 3.0
5 5.2 6.0 4.5 4.4 4.0 6.6
6 18.3 20.7 16.2 16.4 19.9 18.0
7 6.1 6.2 5.9 5.8 5.6 6.6
8 9.5 10.8 8.3 13.3 7.5 9.1
9 9.5 9.5 9.4 11.6 11.8 6.4
Always justifiable 27.8 24.7 30.5 34.7 32.0 20.7
No answer 1.9 2.3 1.6 0.4 1.9 2.7
Don´t know 4.4 4.1 4.7 3.1 4.0 5.5
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 6.96 6.94 6.98 7.71 7.41 6.17
Standard Deviation 2.91 2.77 3.03 2.46 2.67 3.15
Base mean (971) (451) (520) (217) (350) (404)

V206.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Euthanasia—ending of the life
of the incurable sick

Slovenia 2005(N=1037)

Prosim vas, da mi za vsako od naštetih stvari poveste, ali jo lahko po vašem mnenju vedno
opravičimo, ali je nikoli ne moremo opravičiti, ali pa gre za nekaj vmesnega?

evtanazija (končati življenje neozdravljivo bolnega)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 18.8 18.3 19.3 11.6 13.4 27.0
2 4.9 5.8 4.1 4.4 3.8 6.1
3 7.2 6.8 7.6 7.6 7.8 6.6
4 4.1 3.9 4.3 4.9 3.8 4.1
5 3.6 3.5 3.6 4.0 4.6 2.5
6 16.0 15.1 16.8 17.3 19.6 12.3
7 4.4 5.2 3.8 6.2 5.4 2.7
8 8.7 9.3 8.1 16.4 7.8 5.5
9 7.6 9.1 6.3 9.8 9.1 5.2
Always justifiable 14.4 14.5 14.2 12.4 17.5 12.7
No answer 1.8 1.9 1.8 0.4 1.3 3.0
Don´t know 8.4 6.4 10.1 4.9 5.9 12.3
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 5.50 5.60 5.41 6.07 6.01 4.70
Standard Deviation 3.25 3.26 3.25 2.93 3.09 3.41
Base mean (931) (442) (489) (213) (345) (373)
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Scale reversed 

 

Comments 
Scale reversed 

 

V207.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Suicide

Slovenia 2005(N=1037)

Prosim vas, da mi za vsako od naštetih stvari poveste, ali jo lahko po vašem mnenju vedno
opravičimo, ali je nikoli ne moremo opravičiti, ali pa gre za nekaj vmesnega?

samomor

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 36.7 36.9 36.6 27.6 33.1 44.5
2 7.5 7.9 7.2 9.3 7.3 6.8
3 8.1 7.5 8.6 11.6 8.1 6.4
4 4.1 4.4 3.8 5.3 4.8 2.7
5 4.3 5.4 3.4 5.3 3.8 4.3
6 13.0 13.3 12.8 15.6 13.7 11.1
7 3.9 4.6 3.2 5.3 4.8 2.3
8 4.5 4.4 4.7 5.3 4.6 4.1
9 2.6 2.9 2.3 4.4 3.0 1.4
Always justifiable 7.0 4.8 9.0 5.8 9.4 5.7
No answer 2.2 2.1 2.3 - 2.2 3.4
Don´t know 6.0 6.0 5.9 4.4 5.4 7.3
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 3.80 3.70 3.90 4.19 4.15 3.30
Standard Deviation 3.04 2.91 3.15 2.92 3.16 2.93
Base mean (952) (443) (509) (215) (344) (393)

V208.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): For a man to beat his wife

Slovenia 2005(N=1037)

Prosim vas, da mi za vsako od naštetih stvari poveste, ali jo lahko po vašem mnenju vedno
opravičimo, ali je nikoli ne moremo opravičiti, ali pa gre za nekaj vmesnega?

da mož pretepa svojo ženo
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Comments 
5 Not Slovenian citizen recoded to -3 Not applicable 

 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 78.6 73.2 83.2 76.4 78.5 79.8
2 8.0 10.4 5.9 8.9 7.8 7.7
3 4.4 5.6 3.4 6.2 5.4 2.7
4 0.9 1.2 0.5 0.4 0.5 1.4
5 0.8 0.4 1.1 0.9 1.1 0.5
6 2.1 3.5 0.9 2.2 2.4 1.8
8 0.4 0.4 0.4 0.9 0.3 0.2
9 0.5 0.4 0.5 1.3 0.3 0.2
Always justifiable 1.1 1.0 1.1 1.3 0.3 1.6
No answer 1.4 1.5 1.3 - 1.3 2.0
Don´t know 1.9 2.3 1.6 1.3 2.2 2.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 1.51 1.62 1.41 1.67 1.45 1.48
Standard Deviation 1.47 1.55 1.39 1.75 1.23 1.50
Base mean (1,003) (464) (539) (222) (359) (422)

V209.- How proud are you to be [nationality]*?

Slovenia 2005(N=1037)

V kolikšni meri ste ponosni na to, da ste Slovenec?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very proud 54.8 54.6 55.0 40.4 51.3 65.0
Quite proud 31.8 33.6 30.3 40.0 33.9 25.9
Not very proud 8.0 7.3 8.6 14.7 8.3 4.3
Not at all proud 1.4 1.0 1.6 1.3 1.3 1.4
Not applicable; I am not [nationality] 2.1 2.3 2.0 1.8 1.6 2.7
No answer 1.1 1.0 1.1 0.9 1.6 0.7
Don´t know 0.9 0.2 1.4 0.9 1.9 -
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V210.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as a
world citizen.

Slovenia 2005(N=1037)

Ljudje na različne načine gledajo sami nase in na svoj odnos do sveta. Povejte, kako močno
soglašate ali ne soglašate z vsako od naštetih trditev.

sebe vidim kot državljana sveta
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 17.2 18.9 15.7 15.1 16.4 18.9
Agree 52.1 55.4 49.2 61.8 54.8 44.8
Disagree 17.4 15.4 19.1 16.0 18.0 17.5
Strongly disagree 6.7 6.2 7.0 3.1 6.5 8.6
No answer 1.3 0.8 1.6 0.4 0.8 2.0
Don´t know 5.5 3.3 7.4 3.6 3.5 8.2
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V211.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement): I see myself as part of my local community.

Slovenia 2005(N=1037)

Ljudje na različne načine gledajo sami nase in na svoj odnos do sveta. Povejte, kako močno
soglašate ali ne soglašate z vsako od naštetih trditev.

sebe vidim kot pripadnika kraja, mesta

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 30.3 31.7 29.0 27.1 25.5 35.9
Agree 57.1 55.8 58.2 59.6 60.5 53.0
Disagree 7.8 8.7 7.0 8.0 10.8 5.2
Strongly disagree 1.9 1.9 2.0 3.6 0.8 2.0
No answer 1.1 0.8 1.3 0.9 0.5 1.6
Don´t know 1.8 1.0 2.5 0.9 1.9 2.3
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V212.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement): I see myself as part of the [French]* nation.

Slovenia 2005(N=1037)

Ljudje na različne načine gledajo sami nase in na svoj odnos do sveta. Povejte, kako močno
soglašate ali ne soglašate z vsako od naštetih trditev.

sebe vidim kot pripadnika slovenskega naroda

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 43.0 45.0 41.3 36.0 39.8 49.3
Agree 50.1 49.8 50.5 55.6 54.0 44.1
Disagree 3.1 2.1 4.0 4.0 3.0 2.7
Strongly disagree 0.9 0.8 0.9 2.2 0.5 0.5
No answer 1.0 0.6 1.3 0.4 0.5 1.6
Don´t know 1.9 1.7 2.2 1.8 2.2 1.8
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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V213A.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V213B.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V213C.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement): I see myself as part of the [European Union]**

Slovenia 2005(N=1037)

Ljudje na različne načine gledajo sami nase in na svoj odnos do sveta. Povejte, kako močno
soglašate ali ne soglašate z vsako od naštetih trditev.

sebe vidim kot pripadnika Evropske unije

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 17.3 20.3 14.6 16.0 15.1 19.8
Agree 56.2 60.2 52.8 57.8 58.3 53.6
Disagree 16.3 12.9 19.3 19.1 17.5 13.9
Strongly disagree 4.1 3.3 4.9 4.4 4.6 3.6
No answer 1.4 1.0 1.6 0.4 0.5 2.5
Don´t know 4.7 2.3 6.8 2.2 4.0 6.6
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V213D.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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V213E.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V213F.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V213G.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V213H.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V213K.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V213L.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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V213M.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V213N.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V214.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement): I see myself as an autonomous individual.

Slovenia 2005(N=1037)

Ljudje na različne načine gledajo sami nase in na svoj odnos do sveta. Povejte, kako močno
soglašate ali ne soglašate z vsako od naštetih trditev.

sebe vidim kot neodvisnega posameznika

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 30.4 33.0 28.1 35.1 30.6 27.7
Agree 47.8 48.3 47.4 48.0 49.2 46.6
Disagree 11.9 11.2 12.4 10.7 12.1 12.3
Strongly disagree 3.8 3.5 4.0 2.7 4.3 3.9
No answer 1.4 1.0 1.6 0.4 0.8 2.3
Don´t know 4.8 2.9 6.5 3.1 3.0 7.3
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V215.- Are your mother or father immigrants to this country or not? Please, indicate separately for each of them (read out
and code one answer for each): Mother

Slovenia 2005(N=1037)

Ali ste se vi, vaš oče ali vaša mati priselila v Slovenijo? Prosimo povejte za vsakega posebej.

mati
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Immigrant 6.4 5.4 7.2 9.3 5.4 5.7
Not an immigrant 93.2 94.2 92.3 90.7 94.1 93.6
No answer 0.5 0.4 0.5 - 0.5 0.7
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V216.- Are your mother or father immigrants to this country or not? Please, indicate separately for each of them (read out
and code one answer for each): Father

Slovenia 2005(N=1037)

Ali ste se vi, vaš oče ali vaša mati priselila v Slovenijo? Prosimo povejte za vsakega posebej.

oče

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Immigrant 7.8 6.6 8.8 8.9 9.1 6.1
Not an immigrant 91.6 92.9 90.5 91.1 90.1 93.2
No answer 0.6 0.4 0.7 - 0.8 0.7
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V217.- In your opinion, how important should the following be as requirements for somebody seeking citizenship of your
country? Specify for each requirement if you consider it as very important, rather important or not important (read out and
code one answer for each requirement): Having ancestors from my country

Slovenia 2005(N=1037)

Kako pomembne naj bi bile po vaši oceni naštete stvari zato, da nekdo postane slovenski državljan?
Ali je to zelo pomembno, precej pomembno ali ni pomembno?

da so njegovi predniki iz Slovenije

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 18.7 18.9 18.6 13.8 15.1 24.3
Rather important 29.5 29.3 29.7 26.2 31.2 29.8
Not important 48.3 48.8 47.9 57.8 51.9 40.5
No answer 0.5 0.4 0.5 0.4 0.3 0.7
Don´t know 3.0 2.7 3.2 1.8 1.6 4.8
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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V218.- In your opinion, how important should the following be as requirements for somebody seeking citizenship of your
country? Specify for each requirement if you consider it as very important, rather important or not important (read out and
code one answer for each requirement): Being born on my country’s soil

Slovenia 2005(N=1037)

Kako pomembne naj bi bile po vaši oceni naštete stvari zato, da nekdo postane slovenski državljan?
Ali je to zelo pomembno, precej pomembno ali ni pomembno?

da je bil rojen v Sloveniji

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 22.3 22.6 22.0 19.6 17.2 28.0
Rather important 34.5 33.0 35.9 35.6 33.9 34.5
Not important 40.6 42.1 39.3 43.6 47.0 33.6
No answer 0.8 0.8 0.7 0.9 0.5 0.9
Don´t know 1.8 1.5 2.2 0.4 1.3 3.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V219.- In your opinion, how important should the following be as requirements for somebody seeking citizenship of your
country? Specify for each requirement if you consider it as very important, rather important or not important (read out and
code one answer for each requirement): Adopting the customs of my country

Slovenia 2005(N=1037)

Kako pomembne naj bi bile po vaši oceni naštete stvari zato, da nekdo postane slovenski državljan?
Ali je to zelo pomembno, precej pomembno ali ni pomembno?

da je privzel slovenske navade

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 47.0 51.5 43.1 34.7 46.5 53.6
Rather important 38.4 35.5 40.9 40.4 40.6 35.5
Not important 12.2 11.4 12.8 22.7 11.0 7.7
No answer 0.6 0.4 0.7 0.9 0.3 0.7
Don´t know 1.9 1.2 2.5 1.3 1.6 2.5
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V220.- In your opinion, how important should the following be as requirements for somebody seeking citizenship of your
country? Specify for each requirement if you consider it as very important, rather important or not important (read out and
code one answer for each requirement): Abiding by my country’s laws

Slovenia 2005(N=1037)
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Kako pomembne naj bi bile po vaši oceni naštete stvari zato, da nekdo postane slovenski državljan?
Ali je to zelo pomembno, precej pomembno ali ni pomembno?

da se ravna po slovenskih zakonih

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 69.5 76.6 63.4 62.7 70.4 72.3
Rather important 24.9 18.9 30.1 28.4 25.0 23.0
Not important 3.2 2.7 3.6 6.2 2.7 2.0
No answer 0.6 0.4 0.7 0.9 0.3 0.7
Don´t know 1.8 1.5 2.2 1.8 1.6 2.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V221.- Turning to the question of ethnic diversity, with which of the following views do you agree? Please use this scale to
indicate your position (code one number):

Slovenia 2005(N=1037)

Naj se vrnemo k vprašanjem o razlikah med narodi. S katero od obeh trditev bolj soglašate? Prosim
ocenite s pomočjo lestvice pri čemer 1 pomeni, da »etnične razlike spodkopavajo enotnost naroda«,
10 pa pomeni »etnične razlike obogatijo življenje«.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Ethnic diversity erodes a country´s unity 8.0 8.5 7.6 7.1 6.5 9.8
2 4.1 4.1 4.1 2.2 5.4 4.1
3 7.1 8.9 5.6 6.2 7.0 7.7
4 6.6 6.6 6.5 7.6 6.5 6.1
5 16.4 17.6 15.3 19.1 18.5 13.2
6 9.1 8.1 9.9 9.3 10.8 7.5
7 9.3 8.9 9.5 11.6 11.8 5.9
8 10.7 12.4 9.2 11.6 12.1 9.1
9 6.6 6.8 6.3 10.7 6.2 4.8
Ethnic diversity enriches my life 9.8 9.3 10.3 8.4 9.7 10.7
No answer 2.5 2.5 2.5 1.8 1.6 3.6
Don´t know 9.8 6.0 13.2 4.4 4.0 17.5
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 5.80 5.73 5.86 6.03 5.86 5.59
Standard Deviation 2.70 2.70 2.70 2.55 2.57 2.90
Base mean (909) (441) (468) (211) (351) (347)

V222.- What language do you normally speak at home? (Code one answer!)

Slovenia 2005(N=1037)

Kako običajno govorite doma?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No answer 0.8 0.6 0.9 0.4 0.5 1.1
Bosnian 0.2 0.2 0.2 0.4 - 0.2
Croatian 0.6 0.6 0.5 0.4 0.8 0.5
Hungarian 0.6 0.8 0.4 0.9 0.3 0.7
Serbian 1.0 1.0 0.9 1.3 1.3 0.5
Slovenian 96.4 96.3 96.6 96.4 96.5 96.4
Other 0.5 0.4 0.5 - 0.5 0.7
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V223.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Daily newspaper

Slovenia 2005(N=1037)

Ljudje na različne načine izvemo, kaj se dogaja v državi in po svetu. Prosim vas, da za vsakega od
naštetih virov informiranja poveste, ali ste ga zadnji teden spremljali, da bi tako prišli do informacij?

dnevni časopis

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 62.6 67.4 58.4 60.4 64.5 62.0
Not used last week 36.7 32.2 40.7 39.1 34.7 37.3
No answer 0.6 0.2 0.9 0.4 0.8 0.5
Don´t know 0.1 0.2 - - - 0.2
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V224.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): News broadcasts on radio or TV

Slovenia 2005(N=1037)

Ljudje na različne načine izvemo, kaj se dogaja v državi in po svetu. Prosim vas, da za vsakega od
naštetih virov informiranja poveste, ali ste ga zadnji teden spremljali, da bi tako prišli do informacij?

poročila po radiu ali televiziji

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 89.0 90.2 87.9 84.0 88.4 92.0
Not used last week 10.3 9.5 11.0 15.1 10.8 7.5
No answer 0.6 0.2 0.9 0.4 0.8 0.5
Don´t know 0.1 - 0.2 0.4 - -
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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V225.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Printed magazines

Slovenia 2005(N=1037)

Ljudje na različne načine izvemo, kaj se dogaja v državi in po svetu. Prosim vas, da za vsakega od
naštetih virov informiranja poveste, ali ste ga zadnji teden spremljali, da bi tako prišli do informacij?

revije, tedniki

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 50.0 51.0 49.0 46.2 53.0 49.3
Not used last week 48.9 48.1 49.5 52.0 46.0 49.8
No answer 1.0 0.6 1.3 1.3 1.1 0.7
Don´t know 0.2 0.2 0.2 0.4 - 0.2
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V226.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): In depth reports on radio or TV

Slovenia 2005(N=1037)

Ljudje na različne načine izvemo, kaj se dogaja v državi in po svetu. Prosim vas, da za vsakega od
naštetih virov informiranja poveste, ali ste ga zadnji teden spremljali, da bi tako prišli do informacij?

poglobljena poročila po radiu, po televiziji

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 56.7 60.2 53.7 44.0 55.1 64.5
Not used last week 42.3 39.4 44.9 55.1 43.8 34.5
No answer 0.7 0.4 0.9 0.4 0.8 0.7
Don´t know 0.3 - 0.5 0.4 0.3 0.2
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V227.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Books

Slovenia 2005(N=1037)

Ljudje na različne načine izvemo, kaj se dogaja v državi in po svetu. Prosim vas, da za vsakega od
naštetih virov informiranja poveste, ali ste ga zadnji teden spremljali, da bi tako prišli do informacij?

knjige
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 22.5 17.4 26.8 24.4 21.8 22.0
Not used last week 75.9 81.1 71.4 73.3 76.6 76.6
No answer 0.9 0.4 1.3 0.4 1.1 0.9
Don´t know 0.8 1.0 0.5 1.8 0.5 0.5
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V228.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Internet, Email

Slovenia 2005(N=1037)

Ljudje na različne načine izvemo, kaj se dogaja v državi in po svetu. Prosim vas, da za vsakega od
naštetih virov informiranja poveste, ali ste ga zadnji teden spremljali, da bi tako prišli do informacij?

internet, elektronska pošta

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 34.8 40.9 29.5 67.1 41.1 13.0
Not used last week 63.7 57.7 69.0 31.6 57.5 85.5
No answer 1.0 0.8 1.1 0.9 1.1 0.9
Don´t know 0.5 0.6 0.4 0.4 0.3 0.7
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V229.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Talk with friends or colleagues

Slovenia 2005(N=1037)

Ljudje na različne načine izvemo, kaj se dogaja v državi in po svetu. Prosim vas, da za vsakega od
naštetih virov informiranja poveste, ali ste ga zadnji teden spremljali, da bi tako prišli do informacij?

pogovor s prijatelji ali kolegi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 75.3 78.8 72.3 83.1 76.3 70.5
Not used last week 23.5 20.1 26.5 15.1 22.3 28.9
No answer 0.8 0.4 1.1 0.4 1.1 0.7
Don´t know 0.4 0.6 0.2 1.3 0.3 -
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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V230.- How often, if ever, do you use a personal computer? (Read out and code one answer):

Slovenia 2005(N=1037)

Kako pogosto, če sploh kdaj, uporabljate osebni računalnik?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never 39.3 33.0 44.9 3.6 25.8 69.1
Occasionally 21.3 23.9 19.1 23.1 29.0 13.9
Frequently 38.0 42.5 34.1 72.9 44.9 14.3
Don´t know what a computer is 0.6 0.2 0.9 - - 1.4
No answer 0.4 - 0.7 0.4 0.3 0.5
Don´t know 0.4 0.4 0.4 - - 0.9
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V231.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote? Just call out the number on
this card. If you are uncertain, which party appeals to you most? (Code one answer):

Slovenia 2005(N=1037)

Denimo, da bi bile to nedeljo volitve v Državni zbor, za katero od strank s spodnje liste bi vi
glasovali?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No answer 13.1 12.0 14.1 11.6 14.8 12.5
Don´t know 30.0 25.7 33.7 38.7 32.5 23.4
Other 3.3 3.3 3.2 5.3 2.4 3.0
SI: Democratic Party of Pensioners of Slovenia (DeSUS) 3.4 3.1 3.6 - 0.5 7.5
SI: Liberal Democracy of Slovenia (LDS) 12.0 11.8 12.1 10.2 11.8 13.0
SI: Slovene Peoples Party (SLS) 3.7 3.9 3.4 4.4 4.3 2.7
SI: Slovene National Party (SNS) 5.5 7.7 3.6 8.0 7.0 3.0
SI: Social Democratic Party (SDS) 16.4 19.3 13.9 13.8 15.9 18.2
SI: Associated List of Social Democrats (ZLSD) 8.2 8.1 8.3 5.3 6.2 11.4
SI: New Slovenia-Christian (NSI) 4.5 5.0 4.1 2.7 4.6 5.5
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V232.- And which party would be your second choice? If you are uncertain, which one appeals you second most? (Code
one answer):

Slovenia 2005(N=1037)

Denimo, da bi na volitvah lahko glasovali za dve stranki. In katero stranko bi vi izbrali kot drugo?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No answer 50.5 46.5 54.1 57.8 54.3 43.6
Don´t know 10.5 10.4 10.6 9.3 8.9 12.5
Other 1.5 1.9 1.3 1.8 1.6 1.4
SI: Democratic Party of Pensioners of Slovenia (DeSUS) 3.9 3.5 4.1 1.3 1.9 6.8
SI: Liberal Democracy of Slovenia (LDS) 6.4 6.6 6.1 5.8 5.1 7.7
SI: Slovene Peoples Party (SLS) 4.8 6.0 3.8 4.9 4.6 5.0
SI: Slovene National Party (SNS) 6.7 7.7 5.8 7.1 8.3 5.0
SI: Social Democratic Party (SDS) 5.4 5.8 5.0 5.8 7.3 3.6
SI: Associated List of Social Democrats (ZLSD) 5.8 5.4 6.1 3.1 4.6 8.2
SI: New Slovenia-Christian (NSI) 4.5 6.2 3.1 3.1 3.5 6.1
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V233.- And is there a party that you would never vote for? (Code one answer):

Slovenia 2005(N=1037)

Ali je na tej listi kakšna stranka, za katero vi ne bi nikoli glasovali?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No answer 19.3 18.3 20.2 14.2 22.0 19.5
Don´t know 34.2 28.4 39.3 38.7 31.7 34.1
Other 0.5 0.6 0.4 - 0.5 0.7
SI: Democratic Party of Pensioners of Slovenia (DeSUS) 5.5 6.2 4.9 8.0 7.3 2.7
SI: Liberal Democracy of Slovenia (LDS) 10.8 13.3 8.6 10.2 11.3 10.7
SI: Slovene Peoples Party (SLS) 1.8 2.1 1.6 3.1 2.2 0.9
SI: Slovene National Party (SNS) 10.5 11.0 10.1 8.4 9.9 12.0
SI: Social Democratic Party (SDS) 4.4 4.6 4.3 4.0 2.7 6.1
SI: Associated List of Social Democrats (ZLSD) 2.2 3.3 1.3 2.2 2.4 2.0
SI: New Slovenia-Christian (NSI) 10.7 12.2 9.4 11.1 9.9 11.1
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V233A.- Generally speaking, do you think of yourself as a Christian Democrat, a Social Democrat, a supporter of some
other party or don’t you have any strong party loyalty?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V234.- Did you vote in your country’s recent elections to the national parliament? (Code one answer):

Slovenia 2005(N=1037)

Ali ste volili na zadnjih volitvah v Državni zbor (oktober 2004)?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 69.0 71.4 67.0 54.7 67.2 78.0
No 27.1 25.3 28.6 41.8 26.9 19.8
No answer 1.4 1.0 1.8 0.9 2.2 1.1
Don´t know 2.4 2.3 2.5 2.7 3.8 1.1
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V235.- (Code respondent’s sex by observation):

Slovenia 2005(N=1037)

Spol

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Male 46.5 100.0 - 50.2 48.9 42.5
Female 53.5 - 100.0 49.8 51.1 57.5
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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V236.- Can you tell me your year of birth, please? 19____ (write in last two digits)

Slovenia 2005(N=1037)

Ali mi lahko poveste leto vašega rojstva?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
1911 0.1 - 0.2 - - 0.2
1912 0.1 - 0.2 - - 0.2
1913 0.1 - 0.2 - - 0.2
1916 0.1 - 0.2 - - 0.2
1917 0.2 0.2 0.2 - - 0.5
1918 0.1 - 0.2 - - 0.2
1919 0.1 0.2 - - - 0.2
1920 0.3 0.2 0.4 - - 0.7
1921 0.4 0.4 0.4 - - 0.9
1922 0.6 0.2 0.9 - - 1.4
1923 0.2 0.2 0.2 - - 0.5
1924 0.6 0.2 0.9 - - 1.4
1925 0.5 - 0.9 - - 1.1
1926 0.8 0.2 1.3 - - 1.8
1927 1.0 1.0 0.9 - - 2.3
1928 0.8 0.6 0.9 - - 1.8
1929 0.9 1.0 0.7 - - 2.0
1930 0.9 0.4 1.3 - - 2.0
1931 1.1 0.6 1.4 - - 2.5
1932 0.3 0.2 0.4 - - 0.7
1933 0.4 0.4 0.4 - - 0.9
1934 1.3 0.8 1.6 - - 3.0
1935 1.9 1.9 2.0 - - 4.5
1936 0.8 0.8 0.7 - - 1.8
1937 1.3 0.4 2.0 - - 3.0
1938 1.3 1.2 1.3 - - 3.0
1939 1.4 1.2 1.6 - - 3.4
1940 1.7 2.1 1.4 - - 4.1
1941 1.2 1.0 1.3 - - 2.7
1942 1.2 1.5 0.9 - - 2.7
1943 1.3 1.0 1.4 - - 3.0
1944 0.9 0.4 1.3 - - 2.0
1945 0.8 0.6 0.9 - - 1.8
1946 2.2 2.1 2.3 - - 5.2
1947 1.0 1.0 0.9 - - 2.3
1948 2.1 1.7 2.5 - - 5.0
1949 1.4 2.1 0.7 - - 3.2
1950 1.6 1.0 2.2 - - 3.9
1951 2.0 2.9 1.3 - - 4.8
1952 1.8 2.7 1.1 - - 4.3
1953 1.7 1.5 2.0 - 0.3 3.9
1954 2.1 1.9 2.3 - - 5.0
1955 2.3 2.7 2.0 - - 5.5
1956 1.4 1.9 0.9 - 3.8 -
1957 1.6 0.8 2.3 - 4.6 -
1958 1.4 1.5 1.3 - 3.8 -
1959 1.8 2.7 1.1 - 5.1 -
1960 1.9 2.7 1.3 - 5.4 -
1961 1.4 1.5 1.4 - 4.0 -
1962 2.0 1.7 2.3 - 5.6 -
1963 1.4 1.2 1.4 - 3.8 -
1964 2.8 2.1 3.4 - 7.8 -
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
1965 1.8 2.3 1.4 - 5.1 -
1966 1.9 1.9 2.0 - 5.4 -
1967 2.1 1.5 2.7 - 5.9 -
1968 1.7 1.7 1.8 - 4.8 -
1969 1.3 0.6 1.8 - 3.5 -
1970 2.2 2.1 2.3 - 6.2 -
1971 1.4 1.7 1.1 - 3.8 -
1972 1.8 1.9 1.8 - 5.1 -
1973 1.8 2.5 1.3 - 5.1 -
1974 2.2 3.3 1.3 - 6.2 -
1975 1.8 2.7 1.1 0.4 4.8 -
1976 1.5 1.2 1.8 7.1 - -
1977 1.7 2.1 1.4 8.0 - -
1978 2.1 2.7 1.6 9.3 - 0.2
1979 2.2 2.5 2.0 10.2 - -
1980 1.3 0.6 1.8 5.8 - -
1981 1.2 1.7 0.7 5.3 - -
1982 2.4 2.3 2.5 11.1 - -
1983 2.4 2.3 2.5 11.1 - -
1984 2.0 2.5 1.6 9.3 - -
1985 1.8 2.5 1.3 8.4 - -
1986 1.3 0.6 1.8 5.8 - -
1987 1.7 2.3 1.3 8.0 - -
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 1,958.81 1,960.78 1,957.10 1,981.48 1,965.74 1,941.37
Standard Deviation 17.79 16.84 18.43 3.38 5.67 10.27
Base mean (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V237.- This means you are ____ years old (write in age in two digits).

Slovenia 2005(N=1037)

To pomeni, da imate ______ let

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Up to 29 21.7 23.4 20.2 100.0 - -
30-49 35.9 37.8 34.2 - 100.0 -
50 and up 42.4 38.8 45.6 - - 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 46.19 44.18 47.94 23.43 39.19 63.75
Standard Deviation 17.84 16.89 18.46 3.37 5.66 10.11
Base mean (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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V238.- What is the highest educational level that you have attained? [NOTE: if respondent indicates to be a student, code
highest level s/he expects to complete]:

Slovenia 2005(N=1037)

Katero najvišjo stopnjo izobrazbe ste si pridobili?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No formal education 0.9 0.4 1.3 - 1.1 1.1
Incomplete primary school 3.1 2.1 4.0 0.4 0.5 6.6
Complete primary school 15.6 10.8 19.8 4.0 9.7 26.6
Incomplete secondary school: technical/ vocational type 4.7 5.4 4.1 5.3 3.5 5.5
Complete secondary school: technical/ vocational type 42.2 50.4 35.1 34.7 51.9 38.0
Incomplete secondary school: university-preparatory type 0.8 0.2 1.3 2.2 - 0.7
Complete secondary school: university-preparatory type 8.1 6.0 9.9 9.8 6.7 8.4
Some university-level education, without degree 10.2 10.2 10.3 14.7 11.8 6.6
University - level education, with degree 14.0 14.1 13.9 28.9 14.2 6.1
No answer 0.4 0.4 0.4 - 0.5 0.5
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V238CS.- Education (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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Comments 
0 years recoded to -3 Inapplicable 

 

V239.- At what age did you (or will you) complete your full time education, either at school or at an institution of higher
education? Please exclude apprenticeships [NOTE: if respondent indicates to be a student, code highest level s/he expects
to complete]: ________ (write in age in two digits)

Slovenia 2005(N=1037)

Pri kateri starosti ste končali svoje redno šolanje?
Če se anketiranec še šola: Pri kateri starosti pričakujete, da boste končali svoje redno šolanje?
Prosimo ne upoštevajte vajenstva v okviru šole.
!___!___!______________  (vpišite starost)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
7 0.1 - 0.2 - - 0.2
10 0.1 - 0.2 - 0.3 -
11 0.7 0.2 1.1 - - 1.6
12 0.6 - 1.1 - - 1.4
13 0.7 0.6 0.7 - - 1.6
14 6.0 5.2 6.7 0.4 2.2 12.0
15 11.2 7.5 14.4 1.3 7.8 19.1
16 2.2 1.0 3.2 0.4 1.9 3.4
17 4.2 3.7 4.7 1.8 4.8 5.0
18 21.8 24.3 19.6 16.9 30.6 16.8
19 16.4 19.1 14.1 16.4 20.2 13.2
20 4.5 5.0 4.1 4.4 4.6 4.5
21 2.8 2.7 2.9 4.4 2.4 2.3
22 1.7 1.9 1.6 3.1 1.3 1.4
23 4.2 3.3 5.0 8.0 3.8 2.7
24 5.0 3.5 6.3 12.0 2.4 3.6
25 5.2 6.2 4.3 8.9 6.2 2.5
26 3.8 4.4 3.2 8.9 1.6 3.0
27 2.9 3.5 2.3 7.1 1.6 1.8
28 0.9 1.5 0.4 1.8 1.1 0.2
29 0.6 0.6 0.5 1.8 0.5 -
30 1.1 1.7 0.5 0.9 1.3 0.9
31 0.3 0.4 0.2 - 0.8 -
32 0.5 0.8 0.2 0.4 1.1 -
33 0.2 - 0.4 - 0.3 0.2
35 0.4 0.6 0.2 - 0.8 0.2
37 0.1 - 0.2 - 0.3 -
38 0.2 0.2 0.2 - - 0.5
39 0.1 - 0.2 - 0.3 -
40 0.3 0.4 0.2 - 0.5 0.2
44 0.2 0.4 - - 0.3 0.2
45 0.1 0.2 - - - 0.2
Not applicable; No studies 0.1 0.2 - - 0.3 -
No answer 1.0 0.8 1.1 0.9 0.8 1.1
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 19.76 20.40 19.21 22.10 20.11 18.27
Standard Deviation 4.71 4.90 4.48 3.63 4.68 4.70
Base mean (1,026) (477) (549) (223) (368) (435)
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V240.- Do you live with your parents? (Code one answer):

Slovenia 2005(N=1037)

Ali živite skupaj s starši?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 28.0 31.5 24.9 80.0 22.3 6.1
No 71.6 68.3 74.6 20.0 76.9 93.6
No answer 0.4 0.2 0.5 - 0.8 0.2
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V241.- Are you employed now or not? If yes, about how many hours a week? If more than one job: only for the main job
(code one answer):

Slovenia 2005(N=1037)

Ali ste sedaj zaposleni ali niste? (če ste) koliko ur delate na teden?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Full time employee (30 hours a week or more) 44.5 55.2 35.1 44.4 72.3 20.9
Part time employee (less than 30 hours a week) 1.5 1.7 1.4 1.3 1.6 1.6
Self employed 2.7 4.6 1.1 1.3 3.8 2.5
Retired/ pensioned 27.9 22.0 33.0 - 3.5 62.7
Housewife not otherwise employed 4.7 0.2 8.6 0.4 4.6 7.0
Student 9.2 7.5 10.6 40.4 1.1 -
Unemployed 8.3 7.3 9.2 9.8 12.1 4.3
Other 1.0 1.5 0.5 2.2 0.8 0.5
No answer 0.3 0.2 0.4 - 0.3 0.5
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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Comments 
Filter misapplied 

 

V242.- In which profession/occupation are you doing most of your work? If you do not work currently, characterize your
major work in the past! What is/was your job there?

Slovenia 2005(N=1037)

V katerem poklicu/zaposlitvi delate večino časa? Če sedaj ne delate, povejte za svoje glavno delo v
preteklosti. Kakšno je (bilo) vaše delo?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Employer/ manager of establishment with 10 or more employees 0.9 1.7 0.2 - 1.1 1.1
Employer/ manager of establishment with less than 10 employees 3.6 5.2 2.2 0.4 4.8 4.1
Professional worker lawyer, accountant, teacher, etc 11.2 11.2 11.2 9.8 15.9 8.0
Supervisory - office worker: supervises others 7.3 9.1 5.8 2.2 8.3 9.1
Non-manual - office worker: non-supervisor 9.5 5.0 13.5 5.3 9.9 11.4
Foreman and supervisor 3.6 5.8 1.6 1.3 3.8 4.5
skilled manual worker 25.7 32.2 20.0 24.9 32.0 20.7
semi-skilled manual worker 4.3 5.0 3.8 2.7 3.5 5.9
unskilled manual worker 7.7 4.8 10.3 2.2 5.4 12.5
Farmer: has own farm 0.8 1.5 0.2 - 1.1 0.9
agricultural worker 1.2 0.6 1.6 - 0.3 2.5
Member of armed forces, security personnel 0.5 1.0 - 0.4 0.8 0.2
Never had a job 9.5 5.6 12.8 24.4 3.2 7.0
No answer 13.5 10.6 16.0 24.9 9.4 11.1
Don´t know 0.9 0.8 0.9 1.3 0.5 0.9
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V242A_CO.- Are you employed now or not?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V243.- Are you working for the government or public institution, for private business or industry, or for a private non-profit
organization? If you do not work currently, characterize your major work in the past! Do you or did you work for (read out
and code one answer):

Slovenia 2005(N=1037)

Za kakšno ustanovo delate? Če sedaj ne delate, povejte za svoje glavno delo v preteklosti. Ali sedaj
delate ali pa ste prej delali za ...
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Comments 
Filter misapplied 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Government or public institution 33.4 30.3 36.0 13.8 30.4 45.9
Private business or industry 38.5 49.0 29.4 32.9 53.5 28.6
Private non-profit organization 1.2 1.9 0.5 0.4 1.6 1.1
Not applicable 15.0 10.0 19.5 30.7 7.0 13.9
No answer 11.0 7.7 13.9 21.3 6.7 9.3
Don't know 1.0 1.2 0.7 0.9 0.8 1.1
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V244.- Are the tasks you perform at work mostly manual or mostly cognitive? If you do not work currently, characterize your
major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly manual tasks” and 10 means “mostly cognitive tasks” (code
one answer):

Slovenia 2005(N=1037)

Ali so naloge, ki jih opravljate pri svojem delu, večinoma take, da zahtevajo fizični napor, ali pa
opravljate večinoma umsko delo? Če sedaj ne delate, povejte za svoje glavno delo v preteklosti.
Uporabite lestvico, kjer 1 pomeni »večinoma fizično delo«, 10 pa pomeni »večinoma umsko delo«

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mostly manual tasks 10.8 10.4 11.2 4.4 7.5 16.8
2 3.4 2.7 4.0 0.9 4.0 4.1
3 4.5 5.6 3.6 3.6 4.8 4.8
4 2.8 3.1 2.5 4.4 2.2 2.5
5 13.9 18.0 10.3 10.7 17.7 12.3
6 6.7 7.7 5.8 4.0 8.1 6.8
7 4.5 4.6 4.5 3.1 5.6 4.3
8 8.5 9.8 7.4 5.8 10.2 8.4
9 6.6 7.9 5.4 4.0 9.1 5.7
Mostly non-manual tasks 16.3 15.6 16.9 9.8 19.1 17.3
Not applicable 12.9 8.1 17.1 32.9 5.6 8.9
No answer 9.1 6.6 11.2 16.0 5.9 8.2
Don´t know 0.1 - 0.2 0.4 - -
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 6.07 6.07 6.08 6.19 6.45 5.70
Standard Deviation 3.10 2.96 3.24 2.83 2.90 3.32
Base mean (808) (411) (397) (114) (329) (365)
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Comments 
Filter misapplied 

 

Comments 
Filter misapplied 

 

V245.- Are the tasks you perform at work mostly routine tasks or mostly creative tasks? If you do not work currently,
characterize your major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly routine tasks” and 10 means “mostly
creative tasks” (code one answer):

Slovenia 2005(N=1037)

Ali so naloge, ki jih opravljate pri svojem delu, večinoma rutinske ali večinoma ustvarjalne? Če sedaj
ne delate, povejte za svoje glavno delo v preteklosti. Uporabite lestvico, kjer 1 pomeni »večinoma
rutinske naloge«, 10 pa pomeni »večinoma ustvarjalne naloge«.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mostly routine tasks 9.3 7.7 10.6 4.0 7.5 13.4
2 6.5 8.3 4.9 4.4 6.2 7.7
3 6.1 5.6 6.5 3.1 7.0 6.8
4 4.9 5.8 4.1 3.6 5.9 4.8
5 10.5 11.4 9.7 8.0 9.9 12.3
6 7.0 8.5 5.8 4.4 8.3 7.3
7 6.7 7.9 5.6 4.4 9.9 5.0
8 12.4 13.5 11.5 9.3 17.2 10.0
9 6.5 7.9 5.2 5.3 8.6 5.2
Mostly not routine tasks 7.7 8.5 7.0 4.0 7.0 10.2
Not applicable 13.0 8.1 17.3 33.3 5.9 8.6
No answer 9.4 6.8 11.5 15.6 6.5 8.6
Don´t know 0.1 - 0.2 0.4 - -
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 5.63 5.78 5.47 5.86 5.92 5.29
Standard Deviation 2.89 2.82 2.96 2.73 2.73 3.05
Base mean (804) (410) (394) (114) (326) (364)

V246.- How much independence do you have in performing your tasks at work? If you do not work currently, characterize
your major work in the past. Use this scale to indicate your degree of independence where 1 means “no independence at
all” and 10 means “complete independence” (code one answer):

Slovenia 2005(N=1037)

V kakšni meri ste samostojni pri opravljanju svojih delovnih nalog? Če sedaj ne delate, povejte za
svoje glavno delo v preteklosti. Uporabite lestvico, kjer 1 pomeni »sploh nisem samostojen«, 10 pa
pomeni »popolnoma sem samostojen«.
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Comments 
Filter misapplied 

 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No independence at all 3.0 1.9 4.0 0.4 1.1 5.9
2 1.9 2.5 1.4 1.3 1.9 2.3
3 2.0 1.7 2.3 0.9 1.6 3.0
4 2.3 2.3 2.3 1.3 2.7 2.5
5 6.2 5.6 6.7 1.8 6.5 8.2
6 3.5 4.1 2.9 1.8 2.7 5.0
7 6.9 7.9 6.1 5.3 7.5 7.3
8 13.6 17.6 10.1 13.8 16.7 10.9
9 12.2 12.9 11.5 9.3 17.2 9.3
Complete independence 25.7 28.0 23.6 14.2 30.1 27.7
Not applicable 13.1 8.1 17.5 33.3 5.9 8.9
No answer 9.1 6.8 11.0 15.6 6.2 8.2
Don´t know 0.6 0.6 0.5 0.9 - 0.9
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 7.73 7.89 7.57 8.05 8.09 7.31
Standard Deviation 2.52 2.33 2.69 2.04 2.18 2.86
Base mean (801) (407) (394) (113) (327) (361)

V247.- Do you or did you supervise other people at work? (Code one answer):

Slovenia 2005(N=1037)

Ali sedaj nadzirate ali pa ste prej nadzirali druge pri delu?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 32.7 44.4 22.5 16.9 40.6 34.1
No 41.9 38.6 44.9 31.6 44.6 45.0
Not applicable 15.0 10.0 19.5 32.9 7.5 12.3
No answer 10.2 7.1 13.0 18.7 7.3 8.4
Don´t know 0.1 - 0.2 - - 0.2
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V248.- Are you the chief wage earner in your household? (Code one answer):

Slovenia 2005(N=1037)

Ali ste vi na splošno tisti, ki v vašem gospodinjstvu pridobiva največ dohodka?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 42.9 57.3 30.5 20.4 44.9 52.7
No 53.5 38.4 66.7 74.7 50.3 45.5
No answer 1.5 1.7 1.4 0.9 2.4 1.1
Don´t know 2.0 2.7 1.4 4.0 2.4 0.7
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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Comments 
Filtered by V241 not equal to 1 (1: 'Yes')
Filter misapplied in some cases. 

 

Comments 
Filtered by V241 not equal to 1 (1: 'Yes')
Filter misapplied in some cases. 

 

V249.- Is the chief wage earner of your household employed now or not? (Code one answer):

Slovenia 2005(N=1037)

Ali je tisti, ki na splošno v gospodinjstvu pridobiva največ dohodka, sedaj zaposlen, ali ni?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 39.1 32.0 45.2 66.2 45.7 19.5
No 17.7 10.4 24.1 10.2 7.5 30.2
Not applicable 34.1 46.3 23.6 15.1 35.5 42.7
No answer 7.8 10.0 5.9 6.2 9.7 7.0
Don´t know 1.3 1.5 1.1 2.2 1.6 0.5
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V250.- In which profession/occupation does he/she work (or did work)? If more than one job, the main job? What is/was
his/her job there?

Slovenia 2005(N=1037)

Kakšno je (bilo) njegovo/njeno delo?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Employer/ manager of establishment with 10 or more employees 0.8 0.2 1.3 1.3 0.8 0.5
Employer/ manager of establishment with less than 10 employe 3.3 2.5 4.0 6.7 3.2 1.6
Professional worker lawyer, accountant, teacher, etc 10.1 10.2 10.1 19.6 9.4 5.9
Supervisory - office worker: supervises others 4.2 3.9 4.5 4.9 4.3 3.9
Non-manual - office worker: non-supervisory 5.2 5.4 5.0 8.4 4.0 4.5
Foreman and supervisor 1.7 1.2 2.2 1.3 0.8 2.7
skilled manual worker 20.2 12.4 26.8 24.4 21.2 17.0
semi-skilled manual worker 10.5 12.0 9.2 4.4 11.8 12.5
unskilled manual worker 2.8 1.5 4.0 1.8 2.2 3.9
Farmer: has own farm 0.8 0.6 0.9 1.8 0.8 0.2
agricultural worker 0.5 0.4 0.5 - 0.5 0.7
Member of armed forces, security personnel 0.6 0.2 0.9 0.4 0.5 0.7
Never had a job 1.0 0.4 1.4 0.9 0.3 1.6
Not applicable 29.7 39.0 21.6 14.2 31.5 36.1
No answer 7.1 8.7 5.8 7.1 7.5 6.8
Don´t know 1.5 1.2 1.8 2.7 1.1 1.4
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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V251.- During the past year, did your family (read out and code one answer):

Slovenia 2005(N=1037)

Ali je vaša družina v preteklem letu dni ...

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Save money 32.7 36.9 29.0 41.3 35.8 25.7
Just get by 43.3 40.2 45.9 32.0 39.2 52.5
Spent some savings and borrowed money 13.2 12.4 13.9 12.9 14.8 12.0
Spent savings and borrowed money 5.7 6.2 5.2 5.3 6.5 5.2
No answer 1.6 1.2 2.0 0.9 1.3 2.3
Don´t know 3.5 2.9 4.0 7.6 2.4 2.3
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V252.- People sometimes describe themselves as belonging to the working class, the middle class, or the upper or lower
class. Would you describe yourself as belonging to the (read out and code one answer):

Slovenia 2005(N=1037)

Ljudje včasih označujejo samo sebe kot pripadnike razreda delavcev, srednjega razreda, ali pa
zgornjega ali spodnjega razreda. Ali bi vi zase rekli, da sodite v:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Upper class 1.2 1.2 1.1 1.8 0.8 1.1
Upper middle class 20.7 23.0 18.7 32.4 19.9 15.5
Lower middle class 33.8 35.9 31.9 32.4 37.6 31.1
Working class 33.0 32.0 33.9 21.8 33.6 38.2
Lower class 4.3 2.7 5.8 1.8 4.6 5.5
No answer 2.3 1.5 3.1 2.7 2.4 2.0
Don´t know 4.7 3.7 5.6 7.1 1.1 6.6
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V252B.- Social class (subjective) with 6 categories

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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Comments 
Income figures not documented 

 

V253.- On this card is a scale of incomes on which 1 indicates the “lowest income decile” and 10 the “highest income
decile” in your country. We would like to know in what group your household is. Please, specify the appropriate number,
counting all wages, salaries, pensions and other incomes that come in. (Code one number):

Slovenia 2005(N=1037)

Tu je dohodkovna lestvica od 1 do 10, kjer 1 pomeni »najnižjo dohodkovno skupino«, 10 pa
»najvišjo dohodkovno skupino« v Sloveniji. Prosim vas, da ocenite, v katero skupino sodi vaše
gospodinjstvo, pri tem pa upoštevajte vse plače, pokojnine in vse druge dohodke članov vašega
gospodinjstva.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Lower step 4.5 3.1 5.8 0.4 3.5 7.5
second step 6.9 5.8 7.9 2.7 8.3 8.0
Third step 9.5 8.3 10.6 4.9 9.1 12.3
Fourth step 13.5 14.1 13.0 12.4 14.2 13.4
Fifth step 25.4 26.1 24.7 21.3 24.7 28.0
Sixth step 14.9 16.6 13.3 18.2 17.2 11.1
Seventh step 14.0 15.1 13.0 24.0 14.8 8.2
Eigth step 5.0 5.2 4.9 8.9 4.6 3.4
Nineth step 0.8 0.8 0.7 2.2 - 0.7
Upper step 0.6 0.8 0.4 0.9 0.3 0.7
No answer 1.9 1.2 2.5 0.4 2.4 2.3
Don´t know 3.0 2.7 3.2 3.6 0.8 4.5
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 4.92 5.10 4.76 5.77 4.90 4.49
Standard Deviation 1.86 1.79 1.91 1.64 1.78 1.89
Base mean (986) (463) (523) (216) (360) (410)

V253CS.- Income (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No answer 1.9 1.2 2.5 0.4 2.4 2.3
Don´t know 3.0 2.7 3.2 3.6 0.8 4.5
Lower step 4.5 3.1 5.8 0.4 3.5 7.5
second step 6.9 5.8 7.9 2.7 8.3 8.0
Third step 9.5 8.3 10.6 4.9 9.1 12.3
Fourth step 13.5 14.1 13.0 12.4 14.2 13.4
Fifth step 25.4 26.1 24.7 21.3 24.7 28.0
Sixth step 14.9 16.6 13.3 18.2 17.2 11.1
Seventh step 14.0 15.1 13.0 24.0 14.8 8.2
Eigth step 5.0 5.2 4.9 8.9 4.6 3.4
Nineth step 0.8 0.8 0.7 2.2 - 0.7
Tenth step 0.6 0.8 0.4 0.9 0.3 0.7
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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V254.- (Code how interested the respondent was during the interview):

Slovenia 2005(N=1037)

Anketiranec je med intervjujem pokazal...

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very interested 51.2 53.1 49.5 50.2 51.9 51.1
Somewhat interested 39.8 38.2 41.3 42.7 39.5 38.6
Not very interested 9.0 8.7 9.2 7.1 8.6 10.2
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V255.- (Code size of town):

Slovenia 2005(N=1037)

Velikost kraja:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
2,000 and less 48.2 49.2 47.4 44.0 45.7 52.5
2,000-5,000 15.7 16.8 14.8 21.3 14.8 13.6
5,000-10,000 6.8 6.2 7.2 8.4 7.0 5.7
10,000-20,000 6.9 7.1 6.8 8.9 6.5 6.4
20,000-50,000 6.5 5.8 7.0 4.9 7.5 6.4
50,000-100,000 3.2 2.5 3.8 1.3 4.3 3.2
100,000-500,000 9.9 9.3 10.5 8.9 11.0 9.5
500,000 and more 2.8 3.1 2.5 2.2 3.2 2.7
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V255CS.- Size of town (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V256.- (Code ethnic group by observation):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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Comments 
CS Codes provided 

 

V257.- (Code region where the interview was conducted):

Slovenia 2005(N=1037)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
SI: Pomurska 7.2 8.1 6.5 9.3 6.2 7.0
SI: Podravska 14.7 14.3 15.0 15.1 16.4 13.0
SI: Koroska 4.4 2.5 6.1 3.6 5.1 4.3
SI: Savinjska 15.2 14.7 15.7 15.1 16.7 14.1
SI: Gorensjka 10.0 10.2 9.9 11.6 9.4 9.8
SI: Zasavska 2.2 2.5 2.0 3.6 1.3 2.3
SI: Osrednja Slovenska 22.7 25.1 20.5 22.7 22.6 22.7
SI: Spodnje Posavska 3.1 2.7 3.4 3.1 3.2 3.0
SI: Goriska 6.0 5.8 6.1 4.9 6.5 6.1
SI: Obalno-Kraska 3.6 4.1 3.1 2.7 2.4 5.0
SI: JV Slovenija 7.4 6.8 7.9 4.0 8.3 8.4
SI: Notr. - Kraska 3.5 3.1 3.8 4.4 1.9 4.3
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V257B.- Region (2) - Level 2

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V257C.- Region - Level 3

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V258.- (Code language in which interview was conducted):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V259A.- Weight [with split ups]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No weighting 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
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V260.- La persona intervistata è:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
2005 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V261.- Interview date

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V262.- Was the respondent literate?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V263.- Urban / Rural habitat

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Urban 52.4 50.4 54.1 51.6 54.0 51.4
Rural 47.6 49.6 45.9 48.4 46.0 48.6
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V264.- Are you a citizen of this country

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

V265.- Number of Household members

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -
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Y001.- Materialist/postmaterialist 12-item index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Materialist 1.9 1.5 2.3 0.9 1.1 3.2
1 16.3 18.3 14.6 11.6 15.3 19.5
2 30.6 28.4 32.4 24.0 34.4 30.7
3 28.2 30.5 26.1 35.1 27.2 25.5
4 11.1 11.4 10.8 14.7 11.0 9.3
Post-materialist 1.7 1.5 2.0 4.0 1.6 0.7
No answer 10.2 8.5 11.7 9.8 9.4 11.1
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 1.95 2.02 1.88 2.24 1.99 1.76
Standard Deviation 1.66 1.58 1.72 1.72 1.60 1.66
Base mean (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

Y002.- Post-materialist index (4-item)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Materialist 18.6 16.2 20.7 14.2 16.4 22.7
Mixed 59.7 62.0 57.7 61.3 61.0 57.7
Postmaterialist 14.1 15.6 12.8 18.2 15.1 11.1
Missing; Unknown 7.6 6.2 8.8 6.2 7.5 8.4
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

Y003.- Autonomy Index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Obedience/Religious Faith 2.2 1.9 2.5 0.9 1.1 3.9
-1 6.0 6.2 5.8 2.2 4.3 9.3
0 21.9 20.1 23.4 18.2 20.2 25.2
1 30.7 33.6 28.1 32.9 30.1 30.0
Determination, perseverance/Independence 39.2 38.2 40.2 45.8 44.4 31.6
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

SACSECVAL.- Overall Secular Values

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 0.9 0.4 1.3 - 0.3 1.8
0.1-0.2 4.5 2.7 6.1 0.9 2.2 8.4
0.2-0.3 12.8 10.4 15.0 5.3 10.5 18.6
0.3-0.4 17.8 18.3 17.5 13.3 17.5 20.5
0.4-0.5 21.8 21.6 22.0 24.4 23.4 19.1
0.5-0.6 19.3 20.7 18.0 23.1 23.9 13.4
0.6-0.7 12.9 14.1 11.9 20.9 12.9 8.9
0.7-0.8 5.9 6.8 5.0 8.4 5.6 4.8
0.8-0.9 1.8 3.1 0.7 3.1 1.9 1.1
Missing 2.2 1.9 2.5 0.4 1.9 3.4
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 0.46 0.48 0.44 0.53 0.48 0.41
Standard Deviation 0.17 0.17 0.17 0.15 0.15 0.17
Base mean (1,014) (473) (541) (224) (365) (425)
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RESEMAVAL.- Emancipative values

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 0.1 0.2 - - - 0.2
0.1-0.2 1.0 0.8 1.1 - 0.3 2.0
0.2-0.3 3.2 3.5 2.9 0.4 1.1 6.4
0.3-0.4 6.8 7.9 5.8 2.7 4.6 10.7
0.4-0.5 15.8 15.4 16.2 11.1 12.6 20.9
0.5-0.6 22.7 24.1 21.4 22.7 23.9 21.6
0.6-0.7 23.6 24.5 22.9 28.4 25.0 20.0
0.7-0.8 15.3 14.9 15.7 19.1 19.9 9.5
0.8-0.9 7.4 6.0 8.6 11.1 8.6 4.5
0.9-1 2.2 1.5 2.9 4.4 2.2 1.1
Missing 1.9 1.2 2.5 - 1.9 3.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 0.59 0.58 0.60 0.65 0.62 0.53
Standard Deviation 0.16 0.16 0.16 0.14 0.14 0.17
Base mean (1,017) (476) (541) (225) (365) (427)

DEFIANCE.- defiance sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 6.7 4.6 8.5 3.6 2.4 11.8
0.1-0.2 17.3 14.5 19.6 12.4 13.7 22.7
0.2-0.3 25.6 27.8 23.6 26.2 25.8 25.0
0.3-0.4 21.8 23.0 20.7 28.0 23.9 16.8
0.4-0.5 11.7 12.2 11.2 11.6 13.4 10.2
0.5-0.6 6.0 7.3 4.9 7.6 6.5 4.8
0.6-0.7 6.0 6.0 5.9 6.2 8.6 3.6
0.7-0.8 1.9 1.7 2.2 2.2 3.0 0.9
0.8-0.9 0.6 0.4 0.7 1.8 0.3 0.2
0.9-1 0.2 0.4 - - 0.5 -
Missing 2.4 2.1 2.7 0.4 1.9 3.9
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 0.32 0.34 0.31 0.36 0.36 0.27
Standard Deviation 0.19 0.18 0.19 0.18 0.18 0.18
Base mean (1,012) (472) (540) (224) (365) (423)
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DISBELIEF.- Disbelief sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 8.5 5.4 11.2 4.4 3.8 14.5
0.1-0.2 11.2 9.3 12.8 7.6 9.7 14.3
0.2-0.3 16.4 14.1 18.4 15.1 16.9 16.6
0.3-0.4 16.1 16.4 15.9 14.7 20.4 13.2
0.4-0.5 7.0 6.2 7.7 8.9 6.5 6.6
0.5-0.6 3.9 4.1 3.6 4.0 4.3 3.4
0.6-0.7 5.4 6.4 4.5 5.8 6.7 4.1
0.7-0.8 4.0 5.8 2.3 4.9 4.6 3.0
0.8-0.9 9.7 11.2 8.5 19.1 9.4 5.2
0.9-1 13.9 16.0 12.1 13.3 13.2 14.8
Missing 2.0 2.5 1.6 2.2 1.3 2.5
Other+Sysmis 1.9 2.5 1.4 - 3.2 1.8
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 0.48 0.54 0.44 0.56 0.51 0.43
Standard Deviation 0.31 0.31 0.31 0.30 0.29 0.33
Base mean (996) (458) (538) (220) (355) (421)

RELATIVISM.- relativism

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 36.5 32.2 40.2 15.6 37.6 46.1
0.3-0.4 19.4 21.0 18.0 21.3 18.5 19.1
0.4-0.5 0.2 0.2 0.2 - - 0.5
0.5-0.6 0.3 0.2 0.4 - 0.3 0.5
0.6-0.7 14.6 16.6 12.8 21.8 16.4 9.3
0.9-1 25.4 26.3 24.5 40.0 23.7 19.3
Missing 3.8 3.5 4.0 1.3 3.5 5.2
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 0.44 0.46 0.41 0.62 0.42 0.34
Standard Deviation 0.41 0.40 0.41 0.37 0.40 0.39
Base mean (998) (465) (533) (222) (359) (417)

SCEPTICISM.- scepticism index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 0.8 0.8 0.7 - 0.3 1.6
0.1-0.2 0.9 1.0 0.7 1.8 0.3 0.9
0.2-0.3 3.1 2.1 4.0 3.1 2.7 3.4
0.3-0.4 13.9 14.3 13.5 13.8 14.8 13.2
0.4-0.5 14.2 13.7 14.6 16.0 13.7 13.6
0.5-0.6 16.3 18.9 14.1 23.6 15.1 13.6
0.6-0.7 26.1 26.3 25.9 21.8 28.2 26.6
0.7-0.8 12.5 10.6 14.2 11.1 14.2 11.8
0.8-0.9 5.4 7.3 3.8 4.9 4.6 6.4
0.9-1 4.1 3.3 4.7 3.1 4.8 3.9
Missing 2.8 1.7 3.8 0.9 1.3 5.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 0.58 0.58 0.58 0.56 0.59 0.58
Standard Deviation 0.20 0.20 0.20 0.19 0.19 0.21
Base mean (1,008) (474) (534) (223) (367) (418)
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AUTONOMY.- Autonomy subindex

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 6.8 6.4 7.0 4.0 4.3 10.2
0.3-0.4 30.4 30.5 30.3 28.0 28.8 33.0
0.6-0.7 50.8 49.8 51.7 51.6 51.6 49.8
0.9-1 12.1 13.3 11.0 16.4 15.3 7.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 0.56 0.57 0.56 0.60 0.59 0.51
Standard Deviation 0.26 0.26 0.25 0.25 0.25 0.26
Base mean (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)

EQUALITY.- Equality sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 1.6 1.5 1.8 - 0.3 3.6
0.1-0.2 1.4 1.2 1.6 0.4 0.3 3.0
0.2-0.3 1.8 2.3 1.4 1.3 1.6 2.3
0.3-0.4 4.3 4.8 4.0 3.6 2.2 6.6
0.4-0.5 7.8 9.8 6.1 5.3 6.7 10.0
0.5-0.6 4.1 4.6 3.6 3.1 2.7 5.7
0.6-0.7 16.6 19.9 13.7 14.7 16.4 17.7
0.7-0.8 31.5 32.6 30.6 33.8 35.8 26.8
0.8-0.9 14.9 12.0 17.3 21.3 15.3 11.1
0.9-1 14.3 9.8 18.2 15.6 16.9 11.4
Missing 1.6 1.7 1.6 0.9 1.9 1.8
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 0.72 0.69 0.74 0.76 0.76 0.65
Standard Deviation 0.22 0.21 0.22 0.18 0.18 0.25
Base mean (1,020) (474) (546) (223) (365) (432)

CHOICE.- Choice sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 8.3 6.8 9.5 2.2 5.6 13.6
0.1-0.2 5.1 5.8 4.5 2.2 3.2 8.2
0.2-0.3 4.8 4.6 5.0 2.7 4.6 6.1
0.3-0.4 7.6 7.5 7.7 5.3 8.9 7.7
0.4-0.5 9.3 10.8 7.9 10.2 6.5 11.1
0.5-0.6 13.8 16.2 11.7 15.1 15.1 12.0
0.6-0.7 9.1 9.5 8.6 11.6 7.5 9.1
0.7-0.8 10.5 11.4 9.7 11.1 11.8 9.1
0.8-0.9 8.5 8.1 8.8 12.0 11.8 3.9
0.9-1 16.6 13.1 19.6 24.9 19.1 10.2
Missing 6.5 6.2 6.7 2.7 5.9 8.9
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 0.58 0.57 0.59 0.68 0.62 0.48
Standard Deviation 0.30 0.28 0.31 0.25 0.29 0.31
Base mean (970) (452) (518) (219) (350) (401)
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VOICE.- Voice sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 4.1 3.7 4.3 2.7 2.7 5.9
0.1-0.2 8.6 10.6 6.8 8.4 8.6 8.6
0.2-0.3 8.7 7.5 9.7 5.8 8.6 10.2
0.3-0.4 5.4 6.8 4.1 4.4 6.2 5.2
0.4-0.5 21.9 21.6 22.2 20.0 23.1 21.8
0.5-0.6 11.0 11.4 10.6 15.1 9.9 9.8
0.6-0.7 10.4 10.2 10.6 6.2 11.8 11.4
0.7-0.8 6.5 7.1 5.9 9.8 6.5 4.8
0.8-0.9 13.2 11.8 14.4 16.0 13.4 11.6
0.9-1 6.6 6.6 6.5 8.9 6.2 5.7
Missing 3.8 2.7 4.7 2.7 3.0 5.0
(N) (1,037) (482) (555) (225) (372) (440)
Mean 0.53 0.52 0.53 0.57 0.53 0.50
Standard Deviation 0.26 0.26 0.26 0.26 0.25 0.27
Base mean (998) (469) (529) (219) (361) (418)
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